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5На маргини
Реч уредника

М
арксову мисао о човеку, који да би се бавио науком, култу-
ром или уметношћу, речју духовном надоградњом, мора
најпре задовољити своје егзистенцијалне потребе, можда
jе данас потребно применити и на припаднике нашег

система одбране. Како би успешно извршавали наменске задатке, у
условима обично несвојственим већини грађана, ваљало би да су рас-
терећени бар проблема да с оволиким примањима „изгурају месец”. 

Материјална беда, свакако не погубнија од оне моралне, сведо-
чили су многи, било да је реч о професионалном или личном стан-
дарду, јесте живљење на опасној маргини, која у својој граничној
ситуацији тешко да пружа могућност за било какву озбиљну страте-
гију. Јер, немаштина и неизвесност поништавају све вредности
живота, слободног избора и самопотврђивања. Војници су тај терет
неретко носили. 

Стога смо и начелника Генералштаба, поводом предстојећег
Дана Војске Србије,  питали да ли врх система одбране гледа на про-
блеме и изазове једнако као и они при дну пирамиде. Да ли „први”
војник зна за муке „последњег” у строју и шта чини да их олакша?
Позната су мишљења о све лошијој економској ситуацији људи у
Војсци, као и тврдња, о којој данима спекулишу поједини војни син-
дикати, да чак 81 одсто припадника наше војске има плату испод ре -
публичког просека. 

Тешко да војну професију, рекао је начелник Генералштаба за
„Одбрану”, можемо изједначити с радом у државној администраци-
ји, јер је реч о позиву који носи далеко већи ризик по живот и здра-
вље, подразумева прекоманде у различите гарнизоне, живот одво-
јен од породице, укидање одређених грађанских права, на пример,
пасивног бирачког. У крајњем случају, када за то дође време, при-
падници Војске ризиковаће живот да одбране државу. Та спремност
јесте истовремено и важан фактор одвраћања потенцијалног агре-
сора. Зато војнике треба добро платити, а ако то није могуће, онда
се морају осмислити мере за побољшање њиховог стандарда.

А критичарима и тек критизерима стања у нашој војсци, који
тврде да систем одбране само статистиком потврђује поверење гра-
ђана у институцију у којој најстручнији вапе за струком, да смо се
промашеним реформама исувише пацификовали и „угушили” бесми-
сленом биократијом, да је војничка збиља попут приче о царевом
новом оделу, те да се Војска (зло)употребљава у дневнополитичке
сврхе, генерал поручује: „Војска Србије је уређена институција у
којој се зна ред, у којој су односи, надлежности и одговорности пре-
цизно одређени војним правилима и прописима, у којој нема ни поли-
тизације ни партизације. Коме то није јасно, тај не жели да види
истину.”

Не треба, наравно, трошити време на објашњења јер многи
људи слушају само оно што желе чути. Увек је било некако, говорили
су наши стари, опрезно сагледавајући стварност. У ишчекивању
бољитка, свакако не смемо заборавити оно на шта нас је још Досто-
јевски опомињао: „Ако на животном путу будемо застајкивали да
камењем гађамо сваког пса који на нас залаје, никада нећемо стићи
до циља!” Упркос свему... ƒ

Владимир ПОЧУЧ
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ОБИ ЛА ЗАК 
НАМЕН СКЕ 
ИНДУ СТРИ ЈЕ

Држав ни секре тар Мини стар ства одбра не
Ненад Нерић посе тио је 2. апри ла Хол динг

ком па ни ју Памуч ни ком би нат „Јум ко”, где га
је гене рал ни дирек тор тог пред у зе ћа Горан
Ђор ђе вић инфор ми сао о резул та ти ма рада и
реа ли за ци ји закљу че них уго во ра с Вој ском
Срби је. Са мини стром при вре де Жељ ком Сер -
ти ћем оби шао је 6. апри ла ком па ни ју „Сло бо -
да” А.Д. у Чач ку. Мини стар Сер тић отво рио је
погон за изра ду, тер мич ку обра ду и повр шин -
ску зашти ту арти ље риј ских чау ра.

Пре ма речи ма мини стра Сер ти ћа, дого -
во ре но је да се у наред ном пери о ду у Мини -
стар ству при вре де одр жи саста нак на коме ће
бити и пред став ни ци Мини стар ства одбра не
и намен ске инду стри је, да би се зајед нич ким
напо ри ма реши ли про бле ми који опте ре ћу ју
те фабри ке, ради оства ри ва ња бољих про из -
вод них и изво зних резул та та. ƒ

1 5 .  а п р и л 2 0 1 6 .

д о г а ђ а ј и
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У Сек то ру за мате ри јал не ресур се Мини стар ства одбра не, 11. и 12.
апри ла, први пут је засе да ла срп ско-руска међу вла ди на коми си ја за

вој но тех нич ку сарад њу. Скуп су отво ри ли мини стар одбра не Зоран Ђор -
ђе вић и први заме ник дирек то ра Феде рал не слу жбе за вој но тех нич ку
сарад њу Руске Феде ра ци је Андреј Арту ро вич Бој цов.

Уче сни ци су раз го ва ра ли о уна пре ђе њу вој но тех нич ке сарад ње две
земље, посеб но у обла сти опре ма ња Вој ске Срби је, уна пре ђе њу капа ци -
те та за одр жа ва ње вазду хо плов них плат фор ми и фор ми ра њу Сер ви сног
цен тра за хели коп те ре у Срби ји, уна пре ђе њу систе ма ПВО руског поре -
кла, те о сарад њи пред у зе ћа одбрам бе не инду стри је две земље. ƒ

ЗАСЕ ДА ЊЕ СРП СКО-РУСКЕ 
МЕЂУ ВЛА ДИ НЕ КОМИ СИ ЈЕ 
ЗА ВОЈ НО ТЕХ НИЧ КУ САРАД ЊУ

Мини стар одбра не Зоран Ђор ђе вић уче ство вао је почет ком апри ла
на про ши ре ном састан ку мини ста ра одбра не Цен трал но е вроп ске

ини ци ја ти ве за одбрам бе ну сарад њу у Бечу. При су ство ва ли су и мини -
стри одбра не Аустри је, Хрват ске, Чешке, Мађар ске, Сло вач ке, Сло ве ни -
је, Пољ ске, Црне Горе и Маке до ни је.

Акту ел на мигрант ска кри за, нагла сио је том при ли ком мини стар
Ђор ђе вић, пока за ла је да се без бед ност јед ног реги о на не може посма -
тра ти изо ло ва но од остат ка све та. Тако ђе, он је иста као да је ефи ка сно
реше ње тог про бле ма ста би ли за ци ја кри зних под руч ја, на чему је
потреб но што одлуч ни је ради ти, како би се пости гла дуго роч на реше ња
и ство ри ли усло ви за повра так избе гли ца и мигра на та. Срби ја ће, навео
је мини стар, наста ви ти да пра ти одлу ке Европ ске уни је и оста лих држа ва
које се нала зе на рути мигра на та, те ће, у скла ду с њима, усме ра ва ти
дело ва ње. Насто ја ће, ипак, да и сама зашти ти сво је инте ре се, не дозво -
ља ва ју ћи да се пре тво ри у „при хват ни цен тар” за мигран те.

Изра зио је спрем ност да раз го ва ра са свим држа ва ма чла ни ца ма
Цен трал но е вроп ске ини ци ја ти ве, као и са сусе ди ма, о начи ни ма за зајед -
нич ко анга жо ва ње при пад ни ка ору жа них сна га током кри зе и уна пре ђе -
њу пре ко гра нич не сарад ње. ƒ

МИНИ СТАР СКИ САСТА НАК 
ЦЕН ТРАЛ НО Е ВРОП СКЕ 
ИНИ ЦИ ЈА ТИ ВЕ

СУСРЕТ 
СА ГЕНЕ РАЛ НИМ
СЕКРЕ ТА РОМ ОДКБ

Узгра ди Ста рог Гене рал шта ба, мини стар
одбра не Зоран Ђор ђе вић при мио је 4.

апри ла Нико ла ја Нико ла је ви ча Бор дју жу,
гене рал ног секре та ра Орга ни за ци је спо ра зу -
ма за колек тив ну без бед ност – ОДКБ.

Зва нич ни ци су раз го ва ра ли о раз ме ни
инфор ма ци ја о уче шћу у миров ним опе ра ци ја -
ма и бор би про тив теро ри зма, те бор би про -
тив трго ви не нар ко ти ци ма, која пред ста вља
озбиљ ну прет њу на гло бал ном нивоу.

Основ ни спољ но по ли тич ки при о ри тет
Срби је, пре ма речи ма мини стра Ђор ђе ви -
ћа, јесте пуно прав но члан ство у Европ ској
уни ји, уз раз вој одлич них одно са са парт не -
ри ма и на Исто ку и на Запа ду. Срби ја наста -
вља била те рал не парт нер ске одно се и с
чла ни ца ма Орга ни за ци је спо ра зу ма за
колек тив ну без бед ност, пре све га с Руском
Феде ра ци јом, Репу бли ком Бело ру си јом и
Репу бли ком Јер ме ни јом.

Мини стар је тако ђе навео да наша земља
води само стал ну и неза ви сну спољ ну поли ти -
ку, да је посве ће на вој ној неу трал но сти, а да с
НАТО-ом оства ру је искљу чи во сарад њу у
окви ру Про гра ма „Парт нер ство за мир”, без
аспи ра ци ја за пуно прав ним члан ством у тој
орга ни за ци ји. ƒ
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Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби ша Дико вић састао се
5. апри ла у Мин ску са начел ни ком Гене рал шта ба ору жа них сна га Репу -

бли ке Бело ру си је гене рал-мајо ром Оле гом Алек се је ви чем Бело ко не вим. Раз -
го ва ра ли су о акту ел ној поли тич ко-без бед но сној ситу а ци ји у Евро пи и све ту,
доса да шњој и пред сто је ћој била те рал ној вој ној сарад њи две земљe и начи ни -
ма да се сарад ња
уна пре ди.

Пре ма речи -
ма гене ра ла Ди -
ко ви ћа, нај зна чај -
ни ја актив ност
коју у току годи не
тре ба зајед но да
реа ли зу ју на ше
вој ске јесте
вежба „Сло вен -
ско брат ство”, у
којој уче ству ју и
Ору жа не сна ге
Руске Феде ра ци -
је. За Вој ску Срби је вежбе, обу ка и уса вр ша ва ње нај зна чај ни је су обла сти вој -
но –вој не сарад ње. Гене рал Дико вић пону дио је бело ру ском коле ги да се при -
пад ни ци Ору жа них сна га Бело ру си је уса вр ша ва ју у Цен тру АБХО, Цен тру за
миров не опе ра ци је, Цен тру за обу ку логи сти ке и бази „Југ” Вој ске Срби је.  

Срп ска и бело ру ска деле га ци ја раз ме ни ле су мишље ња и о настав ку и
уна пре ђе њу вој но тех нич ке и вој но е ко ном ске сарад ње, посеб но у погле ду одр -
жа ва ња сред ста ва нао ру жа ња и вој не опре ме РВ и ПВО, као и сред ста ва који -
ма рас по ла же Коп не на вој ска.

Током борав ка у Бело ру си ји, гене рал Дико вић састао се и са бело ру ским
мини стром одбра не гене рал-пот пу ков ни ком Андре јом Алек се је ви чем Рав ко -
вим и пред сед ни ком Стал не коми си је Саве та Репу бли ке за међу на род не посло -
ве и наци о нал ну без бед ност Бело ру си је Вла ди ми ром Лео но ви чем Сењ ком.

Деле га ци ја Вој ске Срби је поло жи ла је венац на спо ме ник-обе лиск посве -
ћен жртва ма Дру гог свет ског рата, на Тргу Побе де у Мин ску, и оби шла 5. само -
стал ну бри га ду спе ци јал не наме не Ору жа них сна га Бело ру си је. ƒ

Делегација Војске Србије, коју је
предводио начелник Генерал-

штаба генерал Љубиша Диковић,
обишла је 11. априла припаднике
Војске Србије ангажоване у мулти-
националној операцији Уједињених
нација на Кипру. Присуствовали су
и командант Треће бригаде бригад-
ни генерал Миле Јелић и помоћник
за операције команданта Здружене
оперативне команде пуковник Жељ-
ко Трамошљика.

У заштићеној зони Уједињених
нација у Никозији, генерал Диковић и
командант снага Уједињених нација
на Кипру генерал-мајор Кристин Лунд
разговарали су о актуелној политич-
ко-безбедносној ситуацији на Кипру
и Блиском Истоку, као и о ангажова-
њу припадника наше војске у мисији. 

Командир вода капетан Брати-
слав Антић, у бази „Стефан Немања”
у кипарском селу Пила, где је сме-
штен вод наше војске, реферисао је
генералу Диковићу о задацима и оба-
везама у току мисије и организацији
живота и рада. Начелник Генерал-
штаба обишао је и припаднике Војске
смештене у кампу „Генерал Штефа-
ник” у Фамагусти, где је разговарао
са командантом Сектора 4 пуковни-
ком Јозефом Панком. ƒ

ОБИЛАЗАК
ПРИПАДНИКА
ВОЈСКЕ СРБИЈЕ 
НА КИПРУ

ГЕНЕ РАЛ ДИКО ВИЋ У ПОСЕ ТИ 
ОРУ ЖА НИМ СНА ГА МА БЕЛО РУ СИ ЈЕ

ОБЕ ЛЕ ЖЕ НА 75.
ГОДИ ШЊИ ЦА 
БОМ БАР ДО ВА ЊА
БЕО ГРА ДА

Коме мо ра тив ним све ча но сти ма и
пола га њем вена ца 6. апри ла обе -

ле же но је 75 годи на од бом бар до ва ња
Бео гра да 1941, којим је почео напад
наци стич ке Немач ке на Кра ље ви ну
Југо сла ви ју у Дру гом свет ском рату. 

У име Вла де Репу бли ке Срби је,
крај Спо ме ни ка пило ти ма бра ни о ци -
ма Бео гра да апри ла 1941. венац је
поло жио заме ник начел ни ка Ге не рал -
шта ба Вој ске Срби је гене рал-пот пу -
ков ник Јови ца Дра га нић. ƒ

КОМАНДАНТ
НАМИБИЈСКЕ КОВ
У НИШУ

Командант КоВ генерал-потпу-
ковник Милосав Симовић

састао се 8. априла, у Нишу, са
командантом КоВ Намибије
генерал-мајором Томасом
Хамунјелом. Разговарали су о
могућностима сарадње двеју
копнених војски и искуствима у
области инжињерије.

Потом су обишли касарну
„Ратко Павловић Ћићко” у Проку-
пљу, где је 310. инжињеријски
батаљон Треће бригаде, и Технич-
ки ремонтни завод у Чачку. ƒ
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БиОлОшкО ОрУжје и БиОтерОризаМ каО актУелни прОБлеМ 

УБицA из пОтаје

М
истериозни нестанак бактерије из лаборатори-
је... Терористи спремају напад биолошким
оружјем... Из болнице украдена заштитна оде-
ла за еболу... Пронађен сумњиви прах... Само су
неки од медијских наслова који се појављују у
последње време, поготово после напада ислам-

ских терориста у Паризу и Бриселу. Претње употребом
биолошког оружја у терористичке сврхе поново су у цен-
тар пажње ставиле злоупотребу микроорганизама, као
оружја за масовно уништење. Потенцијална деструктив-
ност биолошког оружја данас је таква да се оно сматра
стратешком претњом – јер може да произведе патње
широких размера. 

Зашто биолошко оружје, тај невидљиви убица, прати-
лац многобројних ратова, толико опстаје у времену да му
не могу одолети ни терористи ни други савремени креато-
ри рата. На то одговарају наши саговорници, који се про-
блемом биотероризма баве годинама, а различитих су
медицинских специјалности. Уједно, биотероризам је био
и тема неколико стручних скупова у последњих годину
дана, на којима су они учествовали и излагали.

Могућ сценарио
О томе да је биолошки тероризам данас реална прет-

ња, упозорава проф. др Милан Мијалковски, војни аналити-
чар, с Факултета безбедности, стручњак за питања терори-
зма, јер савремене терористичке организације могу имати у
свом саставу већи број високообразованог кадра, па и науч-
ника из области природних и медицинских наука. 

– У свету константно стрепе од тога да терористи не
употребе неко оружје за масовно убијање. Упозорења о упо-
треби биолошког оружја веома су важна, јер би, ако се евен-
туално употребе, то био тотални пораз антитерористичког
система. А никад се не зна да ли ће нека терористичка гру-
па, врх неке организације, уз помоћ неког свог научника да
употреби нову врсту биолошког оружја.

Професор Мијалковски објашњава да је биолошко
оружје специфично јер ако га употребе, његово дејство није
тренутно, период инкубације може бити и дужи од недељу
дана, а када почне да оболева становништво није сврсисход-

но преузимати одговорност за то. Он је више наклоњен
мишљењу да ће терористи, ако употребе биолошко оружје,
то чувати као тајну и пратити шта се дешава. 

– У таквим ситуацијама њима је битно да створе
панику због епидемије међу становништвом. Када се то
деси, специјалне антитерористичке снаге су неупотре-
бљиве, јер не знају ко им је противник. Зато земља мора
да има високоразвијен и ефикасан здравствени систем,
али и систем цивилне заштите, превенције и реаговања у
ванредним ситуацијама.

Ипак, увелико се предвиђају могући сценарији. Епи-
демиолог потпуковник проф. др Владан Радосављевић, руко-
водилац Групе за превентивну медицинску заштиту Управе
за војно здравство Министарства одбране, а од прошле
године експерт УН за биолошко оружје, описује један. 

– Терориста може да оде у Африку у жариште неке епи-
демије и да се зарази болешћу која се преноси респиратор-
ним путем. Потом да седне у авион и дође у Лондон или
Њујорк. Тамо да прошета огромним тржним центром, прође
15 спратова и да на сваком некога пита, додирне, накашље
се. После да се мало провоза метроом. Онда да се врати ави-
оном у земљу свог порекла, оде у болницу и да се тамо лечи.
Чак може да остане и у Њујорку, као болесник, и да га нико
не сматра за терористу. А то је чисти биолошки тероризам.

На опасност од биотероризма упозорава и проф. др
Елизабета Ристановић, начелник Одељења за микробску
генетику и имунологију у Институту за микробиологију ВМА,
која предмет биотероризам предаје на Војној академији, а
микробиологију на Медицинском факултету ВМА. Она каже:

– Сведоци смо застрашујућег ширења управо биоло-
шког оружја и технологија његове производње, тако да оно
данас по размерама могућих последица представља страте-
шку претњу. С друге стране, стратегије националних без-
бедности су у овом сегменту неадекватне или недовољно
изграђене, баш због тога што свест о тој врсти претњи,
ризика и изазова није на довољном нивоу.

Према њеним речима, да би се тај проблем препознао
и разумео на прави начин, нужан предуслов јесте образо-
вање и подизање свести јавности, пре свега у академским
круговима, али и доносилаца одлука.

Бактерије, вируси и остали микроорганизми и токсини део су невидљивог света који
одвајкада имају утицај на човеков живот. Медицина се вековима бори са болестима које
они изазивају и покушава да нађе лек против најопаснијих од њих. Опасност, пак, прети од
тога што се микроорганизми користе и у војне сврхе, као биолошко оружје, а у последње
време све опасније су претње да ће за њим посегнути и терористи. 



Забрањено, а не
заборављено
Не сме се забора-

вити да је биолошко
оружје често кори-
шћено у историји
ратовања. Додуше,
није забележено
до сада да је
вођен биолошки
рат, али било је у
протеклим векови-
ма много примера
биолошких напада
у рату и миру, иако
се биолошко оружје
увек сматрало срам-
ним средством рато-
вања. У суштини, рат
и микроорганизми
су кроз историју
увек ишли руку под
руку, јер су хигијен-
ско-епидемиолошки
условим у којима су
ратови вођени увек
погодовали развијању
епидемија инфективних
болести (природних или изазваних). Зато није без разлога
то што су се војници више бојали болести него непријате-
љевог оружја. А податак да је у неким ратовима вођеним у
20. веку од случајних или изазваних епидемија страдало
више људи него од класичног оружја, говори у прилог томе. 

То је проучавао и пуковник проф. др Драган Микић,
начелник Првог одељења и заменик начелника Клинике за
инфективне и тропске болести ВМА, који већ више од 15
година држи наставу најпре слушаоцима у ШРО санитет-
ске службе, а данас и кадетима Медицинског факултета
ВМА о биолошким агенсима, биолошком нападу, настанку
обољења и лечењу оболелих након примене биолошких
агенаса. Он се уназад више година бави и историјом срп-
ског санитета и проучава епидемије – маларије, колере,
посебно пегавог тифуса током 1914–1915. године, од кога
је у Србији умрло више од 100.000 људи. 

– Појава пегавог тифуса у Србији крајем 1914. имала је
неке одлике биолошког ратовања и човек би лако могао да
помисли да је реч о веома добро осмишљеном биолошком
нападу на наш народ. Зашто мислим тако? Јер не могу ни да
замислим да аустроугарски лекари у то време нису знали  за
пегави тифус и начин његовог преношења, јер је то откриће
из 1909. године. Знали су. Не могу ни да верујем да су се
случајно тако небрижно односили према својој војсци и да
су војнике оболеле од пегавца само тако оставили у Ваљеву.
Мада страна штампа ни тада ни касније ситуацију у Ваљеву
није јасно назвала биотерористичким нападом, пуно је тога
упућивало на то. Најеминентнији и најпознатији страни
стручњаци инфектолози и епидемиолози у то време су
записали да у Ваљеву после повлачења српске војске унутар

земље није било пегавог тифуса, а само пар
месеци касније, када се српска војска вратила
гонећи аустроугарске трупе, у Ваљеву је зате-
кла више од 3.000 рањених и оболелих
аустроугарских војника од пегавог тифуса.
Наши тадашњи непријатељи знали су вео-
ма добро да наши лекари не познају епидемио-
логију пегавог тифуса и да се у тако неповољној
епидемиолошкој ситуацији неће снаћи. То незнање скупо
је плаћено на самом почетку Првог светског рата. 

Када је реч о биолошком нападу који осмишљава моћ-
на држава, он истиче да га је тешко препознати и још теже
доказати. Али, како каже, морамо да са најважнијим
чињеницама о биолошком ратовању будемо детаљно
упознати, макар их никад не разјашњавали и никад не
морали то знање и искуство да искористимо. 

Употреба биолошког оружја у рату забрањена је међу-
народним документима. Најпре Женевским протоколом из
1925. године, а потом „Конвенцијом о забрани развоја, про-
изводње и складиштења бактериолошког (биолошког) и
токсичног оружја и о њиховом уништавању”, која је донета
1972. године. Коначна верзија ступила је на снагу 26. марта
1975. и до данас је ту конвенцију потписало 165 земаља.
Кршење њених одредби носи највиши правно-политички
квалификатив – злочин против човечности.

Случајно или намерно, али десило се по доношењу
Конвенције, у ери хладног рата, суперсиле – СССР и САД –
отпочеле су интензивнију производњу биолошких агенаса.
И за Ирак се, такође, говорило да је у периоду од 1985. до
1991. производио биолошке агенсе – посебно велике коли-
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– Када се једном намерно дистрибуирају биолошки
агенси, не могу се тачно предвидети све манифестације тог
новонасталог епидемијског процеса. Он не може и не под-
леже нашој апсолутној контроли тако да то може имати
некада непредвидиве ефекте и по онога ко је биолошке
агенсе применио. Осим тога, ефикасност њихове дистри-
буције умногоме зависи од метеоролошких услова – од
ветра, влажности, температуре и друго, посебно за агенсе
који се дистрибуирају путем ваздуха. 

Према његовим речима, друга лоша страна јесте одло-
жени ефекат јер ако неко жели да постигне брзи ефекат
помоћу биолошког оружја, најчешће то не може, осим ако
су у питању токсини. Одложени ефекат најчешће зависи
од дужине инкубационог периода агенса о коме је реч. 

– Само због та два својства, биолошко оружје морају
да примењују стручњаци, тако да војници, професионалци,
зазиру од тог начина ратовања, јер није под њиховом кон-
тролом. А мало је и искуства које и сами
стручњаци имају о томе шта се све дешава
када се примени биолошко оружје – истиче
пуковник проф. др Микић.

На питање шта опредељује да ли ће неки
агенс бити разматран, испитиван или употребљен као
биолошко оружје, он каже да сваки патогени агенс може

да се употреби као биолошко оружје,
али неке од особина које поједине

агенсе опредељују да се кори-
сте јесу: постојано изази-
вање жељеног ефекта,
отпорност у спољашњој
средини, патогеност или
вируленција, мала инфек-

тивна доза, више начина
заражавања, лака производ-

ња и примена, отежана детек-
ција и идентификација, висок лета-

литет и непостојање специфичног
лека или вакцине. 

Генетске манипулације
Раније се коришћење биолошких агенаса

углавном сводило на микроорганизме који се
налазе у природи, који се могу гајити, култивисати

или користити као биолошко оружје. Међутим,
данас у ери напретка биотехнологије, пре свега моле-

куларне биологије и молекуларне генетике, велике су
могућности „креирања” нових биолошких агенаса. То се,

пре свега, односи на генетске манипулације и измене. 
– Изменом генетског материјала, односно састава

микроорганизама, ми можемо да мењамо њихове особине и
да то чинимо, с једне стране, на добробит људи у смислу про-
изводње вакцине и других препарата који се користе у лече-
њу, а, с друге стране, у поменуте нехумане сврхе. За то се
користе разне методе, као што је хибридизација, прво спон-
тано мешање да би се добио хибрид са новим особинама.
Затим, технологија рекомбинантне ДНК или генетско инже-
њерство, где може да се кроји или прекраја генетски мате-
ријал и да микроорганизмима дајемо нове особине. Једна од
новијих метода јесте да се геном једног микроорганизма исе-

т е м а

чине антракса. Поређења ради, према речима стручњака,
10 грама антраксних спора могло би да убије много више
људи него једна тона нервног гаса сарина. 

Касније су се идеје о употреби биолошких агенаса као
биолошког оружја дочепали и терористи. Терористичка
група Аум Шинрикио убацила је у подземној железници у
Токију, 1995. године, осим сарина и аеросол са спорама
бацила антракс, а познато је да су њени припадници ишли
у Заир да би се дочепали вируса еболе. Новијег датума је
биотерористички напад у САД октобра–новембра 2001.
путем писмених пошиљака, када су се 22 особе заразиле, а
пет је умрло.

Двадесет први век унео је нову дозу страха од приме-
не биолошког оружја, јер оно постаје све доступније теро-
ристима. А за њих међународне забране не важе.

Jедноставни, јефтини и прикривени
Зашто је биолошко оружје толико атрактивно, зашто

га се појединци или групе тешко одричу и могу тако лако
посегнути за њим? Много је карактеристика, а пуковник
проф. др Микић издваја најзначајније. Производња неких
од тих агенаса је јефтина и једноставна, а таква је и њихова
примена – поједини агенси могу лако да се дистрибуирају
путем ваздуха, воде, хране. Уједно, прикривено је њихо-
во коришћење, јер оболевање људи и животиња може
да личи на потпуно природно насталу инфекцију или
болест, тако да је тешко разлучити их. 

– Иако у биотерористичким акцијама, гру-
пе, секте, појединци, не располажу таквом
опремом да произведу велику количину био-
лошког агенса и да га дистрибуирају како
би изазвали масовна оболевања, циљ се
постиже изазивањем макар и поједи-
начних случајева, или тешких или
лаких обољења, где се посумња
или докаже да је реч о биоло-
шком нападу. То ствара масовну
панику и прекид свакодневног
живота, а у паници се људи у
великом броју јављају лекару
због најразличитијих тегоба, у
страху да се нису заразили.
Почиње масовна производња и потрошња антибиотика,
а наступају и све друге директне и индиректне штете
које наносе велике губитке и економски моћним земља-
ма, каже наш инфектолог. 

Пуковник проф. др Микић додаје да биолошко оруж-
је није идеално и има своје лоше особине, а једна је непред-
видљивост ефеката: 

Заштита подразумева препознавање биолошког
напада, биолошку деконтаминацију и збрињавање експо-
нираних. Колико је то тешко, говори податак да је чак у
моћној САД за препознавање антракса било потребно да
прође шест недеља.

MЕРЕ ЗАШТИТЕ
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че помоћу одређених ензима, на одређени број фрагмената,
и када се они поново помешају долази до њиховог спајања,
али не на начин како је био у претходном геному. Тако се
долази до промене микроорганизама, чак се еволутивне про-
мене убрзавају за 20–100 пута. Нешто што бисмо чекали 10
или 15 година, помоћу ове технике добијамо за месец или
два дана. А постоје и друге методе биотехнологије – обја-
шњава проф. др Елизабета Ристановић.

Она истиче да је опасност толико већа јер су геноми
већине познатих микроорганизама данас секвенционирани
и лако су доступни на интернет мрежама или у научним и
стручним публикацијама. То је отворило Пандорину кутију
не само могућих манипулација, већ и бројних етичких и
сигурносних дилема о томе да ли треба публиковати резул-
тате таквих истраживања.  

Професорка Ристановић каже да су манипулације сег-
ментима генома патогених микроорганизама постале реал-
ност 21. века. У тим процесима, релативно једноставним за
научне тимове, предњачиле су некад суперсиле САД и СССР.
Тако је добијен узрочник куге, бактерија Yersi nia Pestis, која
је резистентна на 16 врста антибиотика. 

– Данас је у многим микробиолошким лабораторијама
„рутинска ствар” успостављање резистенције на антибио-
тик генетским манипулацијама. По истом принципу убаци-
вањем гена непатогена Еscherichia Coli могла је, на пример,
постати успешна фабрика за производњу ботулинум токси-

на или леталног фактора антракса. Својевремено су
совјетски научници изменили имуногена својства

антракса, чинећи постојеће вакцине и детекци-
оне методе неефикасним. Направили су и

нову вакцину против тог модификованог
соја. Такође, САД су модификовале

антракс. Нове технологије моле-
куларног инжењеринга омо-

гућиле су да постојећи
микрооранизми изменама
постану још убојитији и отво-
риле су пут чак и развоју нових
„хибрида-химера”, створеним укр-
штањем постојећих микроорганизама.

Професор др Ристановић наводи
више примера. Укрштањем вирусa еболе и
вариоле створен је опасан хибрид – Еbo la pox
вирус. Научници су, такође, успели да ген за отров-
ност Clostridium botu li nus уграде у ешерихију, и она је
постала исто тако опасна по здравље људи и животиња.
У Британији су током испитивања вакцине против хепа-
титиса С дошли до укрштања вируса хепатитиса С и ден-
га вируса и створен је „денгатитис вирус”, који је био
леталнији него ХИВ. 

Следећи корак остварен је у мају 2010. када је обја-
вљено да је створена прва жива реплика бактерије са
синтетичким геномом. Према речима проф. др Ристано-
вић, то је „доказ могућности” за синтезу новог бактериј-
ског оквира или других радикално нових бактерија. 

Из свега поменутог сасвим је јасно какве последице
може да произведе злоупотреба генетичког инжењер-
ства и биотехнологије и колико је значајна превентива да
би се спречиле све могуће злоупотребе у тој области. 

– С пуним правом можемо извести закључак да ће 21.
век у домену производње и усавршавања оружја за масов-
но уништење обележити управо молекуларна биологија и
да ће највећу опасност за човечанство представљати
могућност избијања биолошког и информатичког рата –
каже проф. др Ристановић.

Наоружавање микроорганизама
Када је, према речима потпуковника проф. др Владана

Радосављевића, проф. др Екарт Вимер са једног њујоршког
универзитета 2002. године успео да синтетише полио
вирус (вирус дечје парализе) од комерцијалних добављача,
јер је знао шта улази у састав тог вируса, доказао је да
може да се синтетише агенс неке опаке болести. На тај
начин свима је показао да за изазивање биотероризма нај-
већа опасност прети из лабораторије нивоа заштите 4 или
3, јер стручњаци који раде код извора тих агенаса могу да
их извуку или синтетишу негде. После тога, стављен је
акценат на јаку контролу људи и свих процеса у таквим
лабораторијама, јер су оне постале највећа безбедносна
претња. 

– Важно је рећи да је после напада антраксом 2001.
године у САД откривено да је антракс, кога има 70 сојева, а
само је један опасан, управо тај „наоружан” у лабораторији
– што значи да су му измењена генетска својства како би
му се повећала отпорност у спољашној средини, заразност,
патогеност. А не може неко необразован да „наоружа”
вирус. Био је то пут да се пронађе кривац те акције – каже
потпуковник проф. др Радосављевић. 

Могуће биотерористе он је поделио на две групе –
високософистициране и несофистициране. Високософи-
стицирани су научници који раде у лабораторијама и они
би се понашали исто као онај што је извео напад антрак-
сом – гађају „тврде” циљеве попут владиних установа и зна-
чајних државних личности, користе изузетно опасне аген-
се и труде се да остану неоткривени. Они нискософисти-
цирани, којима нису доступни ти „наоружани” агенси, кори-
сте природне и нападају „меке” циљеве – биоскопске сале,
спортске стадионе, јавни саобраћај. Заједничко им је да и
једни и други могу да изазову биотерористички напад.

Сви терористи имају политичке циљеве. Они их
остварују притиском, а највећи је кад стално прете

да могу да изазову заразну болест.

Најчешћи биолошки агенси
Биолошки агенси шире се водом, ваздухом, храном,

путем инфицирaних глoдaра, људи. А како се препознају?
Професор др Микић каже да су за то важни дирeктни
пoдaци o биoлoшкoм нaпaду, нагло појављивање великог
броја oбoлeлих, висoк мoрбидитeт у eкспoнирaних oсoбa,
нeуoбичajeнa/нeмoгућa гeoгрaфскa пojaвa зaрaзнoг
oбoљeњa, симултaнa инфeкциja сa двa или вишe aгeнaсa,
висoк лeтaлитeт сa брзим фaтaлним исхoдoм.
Неуoбичajeни су и путеви прeнoсa и приметно пoвeћaнo
oбoлeвaњe и угинућe рaзних живoтињa.

На првом месту међу биолошким агенасима јесте Baci -
lus antra cis, грам-позитивна бактерија, кoja je изазивач
антракса (црног пришта). Његове споре су веома отпорне



на различите физичке и хемијске агенсе и могу дуго да
опстану у спољашној средини. Због тога што добро под-
носи аеросолизацију стављен је на прво место биоло-
шких агенаса. Али, и због других особина – велике отпор-
ности, стабилне вируленције, високе патогености и
могућности јефтине производње у великим количинама.
Сматра се да данас 17 земаља света има могућност да
производи споре антракса. Главни преносиоци су живо-
тиње које су најосетљивије – преживари и тло које је
заражено спорама антракса.

– Бележи се плућна и цревна форма обољења, с тим
да свака од њих може прећи у антраксну сепсу ако се
брзо не дијагностикује и пацијент не подвргне лечењу.
Најбитнија је детекција токсина јер се мора поставити
дијагноза најкасније за 48 часова – после тога плућни
облик антракса тешко може да се излечи. Изолација и
идентификација су императив, а имунодијагностика
долази у обзир касније – објашњава пуковник проф.
др Микић. 

Бацил изазивач куге, Yersi nia Pestis, сматра се најпо-
годнијим за биотерористичке сврхе. Историја је пребо-
гата епидемијама куге, али и њеном употребом као био-
лошког оружја. Као резервоар куге појављују се пацови,
а са животиње на животињу преносе је инфициране
пацовске буве, првенствено бува оријенталног пацова. 

– Човек се инфицира тако што га уједе инфицирана
бува. У случају биотерористичког напада, биолошког
рата, епидемиологија куге би се битно разликовала.
Дисеминација би се највероватнија дешавала путем аеро-
сола, а испољавала се у форми тешке пнеумоније, која је
смртна у 100 одсто случајева. Ако се на време не почне
са одговарајућом антибиотском терапијом, смртних слу-
чајева било би непосредно после појаве првих симптома.
Обољење би се развило ван природних познатих жари-
шта и, пре него што би се појавило, не би се уочавали
угинули глодари, као што је обично случај када се куга
јавља тзв. природним током – каже проф. др Микић.

Fran ci sel la tula ren sis, узрочник туларемије, нашла се
међу првих 10 на листи потенцијалних биолошких агена-
са категорије А. То високо место на листи обезбеђују јој,
према речима проф. др Елизабете Ристановић, неке њене
карактеристике – могућност дуготрајне резистенције у
хладним и влажним срединама, могућност аеросолизаци-
је, висока инфективност, разнолики путеви преноса и
разноврсне клиничке манифестације туларемије, посеб-
но општи, неспецифични симптоми ране фазе болести,
што представља проблем у дијагностици.

– Према подацима Светске здравствене организације ,
који датирају из 1969. године, аеросолна дисперзија 50 kg
вирулентног соја Fran ci sel la tula ren sis на град од пет милио-
на становника изазвала би оболевање 250.000 људи и смрт
19.000 људи. Претпоставља се да би у потенцијалном био-
лошком нападу Fran ci sel la била употребљена на циљну
популацију у облику облака аеросола, мада нису искључени
ни други путеви преноси. Након аеросолне дисперзије, у
евентуалном биолошком нападу код великог броја експо-
нираних особа, у року од три до пет дана, дошло би до поја-
ве нејасног фебрилног стања, а затим у наредним данима и
недељама и до развоја плеуропнеумоније. Иначе, осим
набројаних типичних, понекад се могу јавити и атипичне
манифестације туларемије. Но, ако се на време дијагности-
кује, туларемија се лечи релативно једноставно – антибио-
тицима – објашњава проф. др Ристановић. 

Према речима наших саговорника, и вируси су потен-
цијални биолошки агенси. Потребна је мала количина виру-
са да би дошло до инфекције и њихова производња није ску-
па. За већину вирусних инфекција не постоји профилакса
нити ефикасна терапија, дијагностика је компликована и
често је везана за специјалне лабораторије, поготово ако
је реч о неких посебним агенсима, као што су узроч-
ници ебола, марбург и ласа хеморагијске грознице.

Вируси имају и мана као биолошки агенси – од
тешкоћа у производњи па до њиховог ослобађа-
ња – јер се може контаминирати и нападач.

Први на листи вируса потенцијалних биоло-
шких агенса јесте вирус вариоле, који то
првенство има већ неколико векова. Тај
вирус изазива велике богиње, најсмрто-
носнију болест у историји човечанства.
То је болест због које је направљена
прва вакцина и коју је човечанство
победило, а Светска здравствена
организација прогласила је њену ера-
дикацију 1979. године. 

– Форме болести су различите
– генерално је узето да вариола има
смртност око 30 одсто, а постоје и ређе
форме где смртност иде од 90 до 96 одсто.
Инфективност пацијента не постоји у стадијуму
инкубације, почиње с порастом температуре и траје све
док не отпадне и последња круста, која је такође
инфективна, с тим што је инфективност највећа у првом
периоду, а болест се може пренети аеросолом, што је
идеално за биолошки агенс, али и контактом – истиче
проф. др Микић.

Професорка Ристановић подсетила је на то да се и
некадашња Југославија суочила 1972. године са епидеми-
јом вариоле, која је била највећа у послератној Европи, са
175 оболелих лица, али је била и најбрже сузбијена захва-
љујући ефикасној организацији здравствене службе и
државе у целини. 

Када је 1999. године почело гласније да се говори о
биолошким агенсима, СЗО је тражила да се преброје
резерве вакцине вариоле, и оне су тада износиле 90–98
милиона, а од тада је почела интензивна производња вак-
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На бионапад се посумња ако се појаве сезонска
обољења у невреме, ако је неуобичајен пут преноса и
учесталост оболевања. Потом, потребно је утврдити
пут настанка инфекција. Ако се региструје као син-
дром респираторног тракта, највероватнији се прено-
се ваздухом. Постоје и синдроми гастроинтестинал-
ног тракта, централног нервног система, промена на
коси и видљивим слузницама, хеморагијски синдром,
што олакшава препознавање. 

ПРЕПОЗНАВАЊЕ БИОНАПАДА 
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цине и то на ткивним културама. Многе земље, пре свега
САД и Немачка, почеле су да вакцинишу своје војнике, а
неке намеравају и становништво. 

Вируси, па и поменута вариола, како каже проф. др
Ристановић, могу се лако генетски изменити и постоји
могућност креирања нових агенаса, чије фундаменталне
карактеристике зависе од дизајнера. Она се запитала да
ли је то победа или пораз науке и истакла да то зависи од
намене, која може да буде и биолошко оружје.

Методе разликовања 
А како разликовати природну епидемију од оне

намерно изазване? Према речима потпуковника проф. др
Радосављевића, веома је важно да се код појаве епидемије
одмах утврди како је настала, јер су заразе изазване теро-
ристичким нападом далеко опасније. Он је са проф. др
Гораном Белојевићем са Института за хигијену и медицин-
ску екологију Медицинског факултета у Београду осми-
слио метод којим то може да се открије. 

Њихов заједнички метод, којим је дефинисана мето-
дологија за прву, грубу оријентацију о епидемији, обја-

вљен је у часопису „Public Health” 2012. године. После
је Радосављевић урадио други метод, наставак те
методологије, који је објављен у међународној
монографији „Биоприправност и народно здравље”
на енглеском језику 2013. године. Иначе, моногра-
фија је настала на основу семинара који је одржан

у САНУ, а под покровитељством НАТО-а. Том
скупу присуствовало је око 40 стручњака

из више од 20 земаља из Европе, САД и
Израела.

– Имали смо теоријску подлогу,
али је требало практично доказати ту
методологију. Ми смо те наше мето-
де доказивали на разним епидемија-

ма интерно. Међутим, требало је
нешто крупно и велико доказати да би

се то усвојило у научној јавности. И онда
је, стицајем околности, избила епидемија

у Немачкој 2011. године изазвана новим,
веома опасним сојем бактерије Еscherichia Coli,

и ми смо применили нашу методологију на ту епиде-
мију. Захваљујући томе показали смо да је у немачкој епи-
демији највероватније реч о акциденталном загађењу хра-
не, конкретно поврћа, што је оповргло раније ставове да
је реч о природној епидемији. 

Према речима проф. др Радосављевића, та методоло-
гија је важна јер може да послужи за заокружење основа
система биолошке одбране, па то и објашњава:

– Да би дошло до епидемије, природне или вештачки
изазване, потребно је да постоји ланац, затворен круг – да
имате извор и резервоар епидемије или извршиоца, на при-
мер терористу, потом да имате агенс који ће бити употре-
бљен, бактерија или вирус, затим да имате одређено сред-
ство или медијум за његову дисеминацију, вода, храна или
ваздух, и четврто да имате одређени циљ са својим каракте-
ристикама – грађанска популација, војни или политички
циљеви. Морају да постоје те четири карике како би се
извео биолошки напад или дошло до епидемије. Избацива-

њем неке од тих карика ми можемо да онемогућимо извр-
шење биотерористичког напада и изазивање епидемије. Тај
рад сам почео и очекујем да ми се придруже колеге. 

Контрола
Очито је да одговор на евентуалну кризу изазвану био-

лошким акцидентом или употребом биолошких агенаса
мора бити мултидисциплинаран, интегрисан и тимски и да
се морају јасно дефинисати задаци и обавезе свих учесника.

– Све то мора бити јасно дефинисано у оквиру добро
изграђене стратегије, која нам на овом пољу недостаје. А
то са аспекта биомедицине обухвата стални мониторинг
епидемиолошке ситуације на терену и јачање биолошке
безбедности и биосигурности на свим нивоима. Све то
кошта, али штета од евентуалне употребе биолошких аге-
наса и епидемијама изазваних висококонтагиозних агена-
са била би много већа – каже проф. др Ристановић.

Према њеним речима, део те стратегије мора да буде
побољшање контроле потенцијалних биолошких агенаса
на свим нивоима, укључујући и контролу робе двоструке
намене, побољшање обавештајно-безбедносних мера и
правовремена, шира и искренија подршка Конвенцији о
забрани употребе биолошких агенаса и унапређење међу-
државне и међународне сарадње у тој области. 

Када је реч о спремности, пуковник проф. др Драган
Микић сигуран је да имамо одличне епидемиологе, инфек-
тологе, токсикологе, микробиологе, патологе, али и при-
паднике служби безбедности, које треба мотивисати да
тимски раде у спречавању и решавању евентуалног биоло-
шког напада.

– Ми смо прошле и претпрошле године имали велику
епидемију туларемије у ширем региону Крушевца, при
чему тих обољења није било у толиком броју у ранијем
периоду, тако да човек може да буде збуњен њиховом
појавом, и ми морамо да размишљамо и о могућој намер-
ној примени Francisella tula ren sis. Иако не смемо да тврди-
мо нешто што не можемо да докажемо, морамо да разми-
шљамо и на тај начин, како бисмо се боље супротставили
ако заиста почну да се јављају изненадне намерно изазва-
не епидемије. А одлика биолошких агенаса јесте да се
тешко препознају и још теже доказују – истиче проф. др
Микић. 

Генерал у пензији проф. др Вељко Тодоровић, токси-
колог, бивши начелник Управе за војно здравство, сматра
да у ближој будућности постоји потенцијална перманент-
на претња од тероризма, па и оног с префиксом био. Пре-
ма његовом мишљењу, неопходно је да се уради детаљна
анализа капацитета и могућности војне и здравствене слу-
жбе у случају епидемија тешких заразних болести или
великих епидемија, те да се на основу тога утврди какав
одговор мора бити. Он то сматра питањем од државног
интереса, коме треба дати приоритет у решавању. 

Било шта да се ради, потребно је знање. Зато завр-
шимо овај текст речима проф. др Ристановић, која каже да
верује како је од моћи оружја, па и овог биолошког, и даље
већа једино моћ знања, али и проф. др Микића, који додаје
да се незнање најскупље плаћа – људским животима. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
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НОВИ ХАНГАР
НА АЕРОДРОМУ БАТАЈНИЦА

П
редседник Владе Алек-
сандар Вучић, у пратњи
министра одбране Зора-
на Ђорђевића и замени-
ка начелника Генерал-

штаба Војске Србије генерал-потпу-
ковника Јовице Драганића, присуство-
вао је на војном аеродрому Батајница
6. априла свечаном отварању новог
хангара за потребе Ратног ваздухо-
пловства и противваздухопловне од-
бране и презентацији модернизова-
ног наоружања које је произведено у
Србији. Премијер је обишао хангар,
који је подигнут на темељима хангара
срушеног у бомбардовању 1999. годи-
не, а чија је изградња завршена 30. де-
цембра прошле године и коштала је
251 милион динара.

– Данас смо могли да видимо како
радимо на унапређењу оперативних
способности Војске Србије, како би се
сопственим знањем и памећу такмичи-

После годину дана градње, на
војном аеродрому Батајница
стављен је у функцију хангар
површине 3.000 квадратних
метара, чиме је „под кровом”
велики број летелица које се
налазе на употреби у 204. 
ваздухопловној бригади. 
Изградњом хангара
обезбеђено је да се авиони и
хеликоптери заштите
од неповољних временских
прилика, чиме ће се директно
смањити број неисправности
на ваздухопловима. ЗА ЧЕЛИЧНА

ли са светом који је далеко богатији од
нас. Тиме показујемо да не заостајемо
у функционалним и оперативним спо-
собностима наше војске. У нашем тех-
ничком опитном центру налази се 12
од 14 авиона „ласта” и мислим да ће у
року од неколико месеци бити у пуној
употреби за основну обуку наших пи-
лота – истакао је премијер Вучић и до-
дао „да смо много радили на модерни-
зацији ракетних система, пратећи оно
што се у региону дешава, где се поје-

дине земље наоружавају, добијају хе-
ликоптере, који потенцијално могу да
уништавају наше циљеве, па морамо
да тражимо решења на начин да мо-
жемо да дејствујемо на много већој
удаљености од њих”.

– Поједини осматрачки и ко-
мандни центри којима располажемо
коштају и 70 пута мање од понуда
неких страних армија. Модернизова-
ли смо и потпуно опремили једног
„орла” и то нас је коштало четири

У новоизграђеном хангару биће смештени хеликоптери Ми-8 и Ми-17,
„газеле” и авиони „ласта” и „piper seneca”. Он представља светски стандард
када је о таквим објектима реч и опремљен је квалитетним системом за венти-
лацију и грејање. Специфичан је и по томе што поседује наменско радно ме-
сто за сервис и ремонт хеликоптера, с великом дизалицом уграђеном у кров.
Такође, у њему се налази доста уређаја и инсталација које гарантују безбедан
и квалитетан рад.

СВЕТСКИ СТАНДАРДИ



„орла” и то нас је коштало четири пу-
та мање од понуда које смо добијали
са Запада – рекао је премијер и по-

тврдио да је у току пријем два хели-
коптера Ми-17, које је Србија већ
платила.

Према његовим речима, наши
официри су тренутно у Русији, док ће
ваздухоплови бити у Србији почетком
јуна, па ће, уз унапређење транспорт-
ног дела ваздухопловства, и тај вид на-
ше војске бити значајно унапређен.

Премијер је указао и на модерни-
зацију опреме и истакао да је реч о на-
оружању које је производ „нашег зна-
ња и памети”.

– Модернизовали смо и више-
цевне бацаче ракета. Имали сте при-
лике да видите и ракете с вођеном
главом домета 50 километара, као и
остала средства значајна за нашу вој-
ску, чијом модернизацијом показује-
мо знање, снагу и памет. Имамо од-
личне стручњаке, који за своју земљу
могу да ураде веома много са знатно
мање новца него што је то случај на
светском тржишту – нагласио је
председник Владе и додао да је вео-
ма поносан на Војску. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимила Душка СТЕФАНОВИЋ

КРИЛА



и
стина, зависно од угла из
кога је сагледавамо, уме да
поприми различите појавне
облике. Његош је још дав-
но написао да онај на брду
и више и даље види неголи

они под њим. У разговору са генера-
лом Љубишом Диковићем покушали
смо да одгонетнемо гледа ли врх

система одбране на проблеме и иза-
зове једнако као и они при дну пира-
миде. Да ли „први” војник зна за муке
„последњег” у строју и шта чини да
их олакша?

За магазин „Одбрана”, поводом
предстојећег Дана Војске Србије,
генерал Диковић, поред осталог,
говори о геополитици, регионалној

безбедности, изазовима асиметрич-
них претњи оличених у све брутални-
јем тероризму и поукама из прошло-
сти које неки олако заборављају.

Господине генерале, недавно сте,
на једном од предавања полазни-
цима Генералштабног усавршава-
ња Школе националне одбране,
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у војску

терористи нису, као што се то
понекад олако тврди, аматери
и неки слабо обучени људи.
они завршавају обуку, имају
своје добро организоване 
мреже, користе мо дер ну 
технологију, рачунају на 
вредности и начин живота
савременог света, уочавајући
њихове с безбедносног 
аспекта слабе тачке на које
могу лако да ударе, а да 
остваре ве лики ефекат. 
одговор почиње од ваљано 
утемељених процена, сарадње
држава, размене информација,
добре координације и 
предузимања заједничких
активности различитих 
институција, а неопходан је и
висок степен компетентности
и креативности, јер тероризам
има изражену црту на зло
усмерене креативности.
Потребно је превентивно 
деловати и припремити се 
за одговарајући одговор.

Генерал
Љубиша Диковић, 
начелник Генералштаба
војске србије

и н т е р в ј у



рекли да акумулирани утицај мно-
штва мањих сукоба широм плане-
те наводи на закључак да је свет
у рату. Француски председник и
премијер Белгије, после терори-
стичких напада у њиховим пре-
стоницама, изјавили су – „Европа
је у рату!”. Ко су непријатељи
Европе? Како их препознати?

– Два су главна непријатеља Евро-
пе. Први је екстремизам. И то екстре-
мизам сваке врсте – политички, вер-
ски, национални. Он је поспешен, с
једне стране, економском кризом и
њеним последицама, с друге широ-
ким спектром друштвених проблема
од незадовољства младих незапосле-
них људи до пропасти мултикултурал-

ности, а с треће стране приливом ми -
граната из оружаним сукобима захва-
ћених земаља, међу којима су и оне у
којима су војно интервенисале или
још интервенишу и поједине европ-
ске државе.

Други непријатељ Европе јесте
недостатак солидарности, мањак за -
јед ништва неопходног да се реше

Вреди Улагати



заједнички проблеми. Ако свако гле-
да само свој најужи интерес, онда не -
ма ни потребне ширине да би се
сагледало шта је најбоље за заједни-
цу, нити воље да се проблем заједнич-
ки решава, а само се заједнички може
решавати.

Непријатељ на ког су мислили
поменути европски политичари јесу
терористи. Али тероризам се успиње
из екстремизма, а спасоносног одго-
вора нема, јер нема заједништва.

Често разговарате са колегама из
региона, с којима Србија данас де -
ли сличне безбедносне ризике и
страхове. Да ли међу вама, војним
командантима великог искуства,
постоји јасна идеја о томе како се
оружане снаге могу супротста-
вити тероризму. Ка ко предупре-
дити њихове акције, нарочито
оне самоубилачке?

– Наравно да се приликом су -
срета начелника генералштабова
раз говара и о тако горућем пробле-
му као што је тероризам. Тероризам
је пошаст нашег доба, којој није лако
доскочити. Терористи нису, као што
се то понекад олако тврди, аматери
и неки слабо обучени људи. Они
завршавају обуку, имају своје добро
организоване мреже, користе мо -
дер ну технологију, рачунају на вред-
ности и начин живота савременог
света, уочавајући њихове с безбед-
носног аспекта слабе тачке на које
могу лако да ударе, а да остваре ве -
лики ефекат. Одговор почиње од
ваљано утемељених процена, сарад-
ње држава, размене информација,
добре координације и предузимања
заједничких активности различитих
институција, а неопходан је и висок
степен компетентности и креативно-
сти, јер тероризам има изражену
црту на зло усмерене креативности.
Нема потребе за страхом и не треба
се плашити. Потребно је превентив-
но деловати и припремити се за
одговарајући одговор.

Ипак, трајно решење проблема
треба тражити на месту његовог
настанка. На то не могу да утичу
држа ве попут наше, то морају да

ура де велике силе. Погрешне проце-
не воде у глиб тероризма. Поука сви -
ма који данас воде свет јесте да пазе
шта раде.

Често колегама из иностранства
указујем и на чињеницу да смо се ми
борили против терориста и 1998. и
1999. године, али да тада нисмо били
подржани. Напротив, одмагано нам
је. Никада мерило двоструких арши-
на није водило сагласју и заједни-
штву.

Војска Србије добила је задатак
да садејствује полицији ради
заштите државне границе и
спре  чавања илегалног уласка ми -
граната. Знају ли командири и
команданти на терену како по -
ступати са голоруким цивили-
ма, који покушавају да пређу на
нашу територију?

– Припадници Војске Србије
показали су небројено пута до сада,
извршавајући најразличитије задатке,
да у њихову обученост и оспособље-
ност не треба сумњати. Додао бих и
то да посебно не треба сумњати у
обученост снага за хитно реаговање.
Тачно је, међутим, да је овде реч о
специфичној ситуацији. За војника,
али и за остале снаге безбедности,
јаснија је ситуација када је с друге
стране наоружани непријатељ, него
голорука поворка унесрећених људи,
који траже своје место под сунцем.
Али, у тој поворци могу бити и они
који нам не мисле добро. Кључ је у
сарадњи са припадницима полиције,
која је до сада била одлична и која ће
и у таквим ситуацијама дати најбољи
могући резултат.

Ситуација с мигрантском кри-
зом и недавне поплаве показале
су да се Војска Србије све више
ангажује на супротстављању
та    козваним невојним претња-
ма. Има ли истине у коментари-
ма да се Војска „олако подиже” и
то за за датке који спадају у
делокруг одговорности осталих
државних органа?

– Зависи од тога како ствари
посматрате. Тачно је да Војска Србије

треба да буде на неки начин ulti ma
ratio, дакле последње средство. Чи ње-
 ница је и да треба развијати способ-
ност снага намењених за такве задат-
ке. Међутим, када дође до знатног
угрожавања безбедности грађана и
материјалних добара, када невојне
претње изненада угрозе животе љу ди,
сасвим је рационално употребити нај-
организованију и најспособнију снагу
– Војску. Нарочито када имате у виду
да је то једна од три мисије Војске
Србије, за коју смо ми апсолутно оспо-
собљени, што су грађани видели на
делу много пута, а посебно 2014. годи-
не. Када је потребно спасити животе
или имовину и друга материјална
добра, дилеме нема. Војсци је то част.

Војни синдикат Србије изнео је
податке, а „Политика” пренела,
да је прошле године 660 професи-
оналних војника напустило слу-
жбу, а у прва два месеца ове – њих
152. Разлог томе су, како тврде,
„ниска примања, убитачан и разо-
чаравајући стандард припадника
нашег система одбране”. У при лог
томе наводе податак да чак 81
одсто има плату испод републич-
ког просека. Да ли су та кве тврд-
ње тачне и ако јесу – ко је одгово-
ран за такво стање?

– Просечан одлив професионал-
них војника у периоду од 2011. до
2015. године је око 800 људи годи-
шње, што због истека уговора и немо-
гућности да се он продужи, што због
личних захтева. Тачно је да су за прва
два месеца 152 професионална војни-
ка по разним основама напустила Вој-
ску Србије, а ако се тај тренд настави
тим темпом, на крају 2016. године
одлив би износио 912 професионал-
них војника. Био би, дакле, виши од
просека у последњих пет година. 

У прошлој години, такође, за
шест одсто повећан је број оних који-
ма је професионална војна служба
престала на лични захтев. Наше ана-
лизе показале су да је ово повећање у
великој мери проузроковано умање-
њем финансијских принадлежности.
Професионални војници који нађу
боље плаћени посао, одлучују се да
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оду из Војске и прихвате нови посао.
При том, треба имати у виду да је про-
сечна нето плата професионалног вој-
ника за неколико хиљада динара мања
од просечне плате у Србији. Али, с
истим изазовима сусрећу се и друге
војске, чак и оне у богатијим земљама.

Тешко да војну професију може-
мо изједначити с радом у државној
администрацији, јер је реч о позиву
који носи далеко већи ризик по живот
и здравље, подразумева прекоманде
у различите гарнизоне, живот одво-
јен од породице, укидање одређених
грађанских права, на пример, пасив-
ног бирачког права. У крајњем случа-
ју, кад за то дође време, припадници
Војске Србије ризиковаће живот да
одбране државу. Та спремност је
истовремено и важан фактор одвра-
ћања потенцијалног агресора. Зато
војнике треба добро платити, а ако то
није могуће, онда се морају осмисли-
ти мере за побољшање стандарда.

Сви се ми у Војсци надамо да за
нашу земљу долазе бољи дани. Сигу-
ран сам да ће се тада у Војску Србије,
као поуздану снагу ове државе, више
улагати јер она само тако може дати
своје најбоље резултате. У Војску вре-
ди улагати, јер је безбедност и ста-
билност услов и за инвестиције и за
развој и за напредак.

Полиција је недавно добила десет
нових борбених возила из „Сложе-
них борбених система” у Великој
Плани. Може ли се очекивати да
ускоро и Војска добије нека од
тих средстава?

– Опремање Војске Србије де -
фи нисано је дугорочним планом раз-
воја и програмским документима која
су верификована на различитим ни -
во има одлучивања. Када је реч о
оклопним возилима точкашима, ми
смо заинтересовани за „лазара 2”. У
току ове године планирана су вери-

фикациона испитивања тог возила у
Техничком опитном центру. У завис -
но сти од резултата испитивања и
испуњавања дефинисаних тактичко-
техничких захтева, биће донета ко -
нач на одлука о опремању Војске
Србије „лазаром 2”.

Овогодиши војни буџет пројек-
тован је другачије у односу на
претходне године. Војска је до -
била свој део „колача”. Какве су,
сходно томе, њене реалне мо -
гућности када је реч о опремању
и модернизацији? Има ли довољ-
но средстава и за реализацију
планираних вежби и унапређење
стандарда припадника, ко је се
годинама уназад само најављује? 

– Уз умешно располагање сред-
ствима и добар рад с људима, буџет
нам омогућава одржавање достигну-
тог нивоа оперативних и функционал-
них способности Војске Србије, као и



наставак опремања и модернизације
наоружања и војне опреме. Реализо-
ваћемо значајне вежбе, међу којима
посебно издвајам здружену вишесте-
пену командно-тактичку веж бу снага
за реаговање, која ће се под називом
„Морава 2016” одржати крајем маја
и почетком јуна, и у којој ће учество-
вати више хиљада припадника Војске.

Трпи стандард. Буџетска сред-
ства намењена за новчана примања
запослених у Војсци Србије за 2016.
годину на нивоу су буџетских сред-
става за зараде припадника Војске
Србије у 2015. години, уз повећање
зарада за два одсто.

Ослонац на сопствене снаге,
помоћ пријатеља и партнера и бри-
жљиво располагање средствима по -
маже да се одрже способности.

Незаобилазно питање јесте и
стање у нашем ваздухопловству.
Хоће ли Војска Србије добити дуго
најављиване хеликоптере Ми-17?
Јесте ли и Ви уверени да би неко-
лико ваздухоплова „подигло на но -
ге” оно што се толико дуго уру-
шавало?

– Током ове године Војска Србије
ће се опремити с два вишенаменска
транспортна хеликоптера Ми-17 В-5.
Сви уговори су потписани, струч не
екипе раде на пријему хеликоптера и
у току је обука наших припадника у
седишту произвођача. На томе неће-
мо стати. У наредном пе риоду наба-
вићемо још два хеликоптера и ремон-
товати постојеће „осми це”. Поред
тога, очекујемо увођење у употребу
школско-тренажних авиона „ласта” и

опремање нашег ваздухопловства
тим авионима. Планирамо модерни-
зацију „орла” и Г-4.

Да се разумемо, проблем који
имамо с ресурсима у Ратном вазду-
хопловству и противваздухопловној
одбрани тиме неће бити решен. За
потпуну модернизацију, потребно је
више новца. Не треба заборавити и да
је развој ПВО система и копнене ком-
поненте најмање једнако важно као и
развој ваздухопловства, а у неким си -
туацијама делује и одлучујуће.

Крајем марта, анализиране су
оперативне и функционалне спо  -
собности Војске Србије у 2015.
години. О којим сте „го рућим”
проблемима реферисали тада
председнику Републике? Шта
да    нас Војска очекује од државе?
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– О многим питањима с анализе
и сада са вама разговарам. Кључна
тема била је како у условима рестрик-
тивног финансирања и консолидаци-
је наше привреде обезбедити услове
за одржање и унапређење способно-
сти наше војске, која све задатке –
било да су унапред планирани или их
је наметнула ситуација, а такве смо
имали већ ове године – извршава у
потпуности. Теме су биле и промене
у организацији Министарства одбра-
не и Војске Србије, укрупњавање
јединица и стварање потпуно ком-
пактних организацијских целина на
нижем нивоу, које ће бити функцио-
налније и ефикасније.

Војска од државе очекује оса-
времењивање и набавку модерних
сложених борбених средстава, пре
свега за РВ и ПВО, али и побољшање
животног стандарда њених припад-
ника у мери у којој је то реално.

Више пута сте говорили да је
војна неутралност Србије не сум-
њиво најбоље решење. У јавности
је и скоро било много полемике о
споразумима које смо потписали
с Алијансом. С друге стране, раз-
личито се одмеравало и тумачи-
ло унапређење војне сарадње с
Руском Фе дерацијом. Јесу ли гло-
бална кретања и садашњи без-
бедносни изазови, односно наша
актуелна геополитичка позиција
и интереси у региону и свету,
учврстили Ваша уверења?

– Савезништво је питање за
државу, не за Војску. Државе су саве-
знице, а не војске. Процењујући акту-
елну политичко-безбедносну ситуа-
цију у свету, сигуран сам да наша
држава добро води спољну политику
и да иде у добром смеру. Војска има
поверења у државне органе и то је
најважније!

Прошло је седамнаест година од
агресије НАТО-а на Савезну Репу-
блику Југославију. Војска је обеле-
жила Дан сећања и одала пошту
жртвама. Присећање на 1999. го -
ди ну је увек болно. Војнику пого-
тово. И тада су многи о томе

сведочили као о трагичној грешци
и несрећи за цео свет. Слична,
додуше „умивена” ми шљења, чу -
ли смо и овог 24. марта, чак и од
оних од којих то нисмо очекивали.
Амбиција и си ла светских моћни-
ка, под изго вором дељења правде,
на крају прошлог миленијума, као
њихово право и привилегија, при-
сутне су и даље. На већини ме ри-
дијана. Каже се да у животу не
постоје грешке, већ само лекције.
Да ли смо довољно научили, шта
смо заборавили?

– Чак и ако оставимо по страни
политичке, дипломатске, економске и
све друге поуке из тог, по много чему,
трагичног сукоба, војна искуства била
би вредна помног изучавања и на
основним студијама на Војној акаде-
мији, и на каснијим каријерним усавр-
шавањима.

Ми имамо сјајне официре и подо-
фицире који су доказали своју вред-
ност и своје врлине у то тешко време.
Они данас своја искуства, стечена
тешком муком током рада и обуке,
преносе на млађе старешине и профе-
сионалне војнике и то, верујте, увећа-
ва способност Војске Србије у целини
и поверење у сопствене снаге.

Истовремено, том преношењу
искустава треба посветити већу
пажњу, треба их институционализо-
вати. Мислим да моје колеге офици-
ри, посебно они који су били на нај-
одговорнијим позицијама 1999. годи-
не, имају обавезу, свету дужност, да
своја конкретна искуства забележе,
систематизују и преточе у књиге,
уџбенике, стручне радове, приручни-
ке и мемоаре и тако их сачувају за
младе генерације старешина Војске
Србије. То није у довољној мери ура-
ђено и на томе радимо.

Знам и за време када је све то
„стајало у фиокама”. Време је да се то
стави на сто и школске клупе, угради
у процес обуке и да се искуства боље
користе. Немамо ми чега да се стиди-
мо. Напротив. У томе има мо подршку
и председника и пре  мијера.

Шта бисте одговорили крити-
чарима или, боље рећи, критизе-

рима стања у нашој војсци, који
тврде да систем одбране из да -
на у дан тек пуком статисти-
ком потврђује поверење грађана
у институцију, у којој најструч-
нији вапе за струком, да смо се
промашеним реформама исуви-
ше пацификовали и „угушили”
бес  ми сленом бирократијом, да је
вој ничка збиља попут приче о
царевом новом оделу, да се Вој-
ска (зло)употребљава у дневно-
политичке сврхе, те да су и по -
став љења најодговорнијег кадра
искључиво мотивисана интере-
сима владајуће елите?

– На такве, како кажете крити-
зерске примедбе, одавно не одгова-
рам. Војска Србије је уређена инсти-
туција у којој се зна ред, у којој су
односи, надлежности и одговорности
прецизно одређени војним правили-
ма и прописима и у којој нема ни поли-
тизације ни партизације. Коме то није
јасно, тај не жели да види истину.

Тако јесте, тако ће бити и само
уређени систем може бити у функци-
ји због које и постоји. Наша снага је -
сте у свесној војној дисциплини, па -
три отизму наших официра, подофи-
цира, војника и цивилних лица. Грађа-
ни нам верују. Ми уздигнутог чела
идемо даље, а слободан сам рећи да
на ша земља треба да буде поносна на
своју војску!ƒ

Владимир ПОЧУЧ
Фото-репортери МЦ „Одбрана”
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држав ни и вој ни зва нич ни ци уве ри ли су
се у њихо ву врхун ску обу че ност про шле
годи не на вежби „Зима 2015”, када су
успе шно реа ли зо ва ли вежбу „Оја ча ни
пеша диј ски бата љон у одбра ни са пре -
ла ском у напад”. 

Так ми чар ски дух дефи ни тив но
вуче једи ни цу напред и уна пре ђу је обу -
ку у бата љо ну. Није рет кост да се при -
пад ни ци тен ков ских оде ље ња, водо ва и
чета над ме ћу током раз ли чи тих садр жа -
ја обу ча ва ња, било да се ради о скла па -
њу гусе ни це или реа ли за ци ји теме
„Изла зак кроз при род ни излаз”, када су
тен ки сти дали све од себе да што брже
изву ку тех ни ку и нао ру жа ње.  

Дру ги су одлу чи ли да бата љон буде
нај бо ља једи ни ца у Четвр тој бри га ди,

ђе само то крат ко вре ме. Сми сао тен ки -
сте је на неки начин сме штен у тих осам
секун ди, јер уко ли ко тен ки ста не успе
да за то вре ме ура ди све што је потреб -
но, онда је у вели ком про бле му – каже
мајор Саша Сто јиљ ко вић.

Очи глед но је да су врањ ски тен ки -
сти овла да ли свим потреб ним рад ња ма
на тен ку у зах те ва ном вре ме ну и да је
њихо ва колек тив на обу че ност, почев од
једи ни ца ран га вода, пре ко чете, па до
бата љо на, на изу зет но висо ком нивоу.
Глав но мери ло обу че но сти при пад ни ка
бата љо на су так тич ке вежбе са боје вим
гађа њи ма, које се изво де на Интер ви -
дов ском поли го ну „Пасу љан ске лива де”,
а тамо врањ ски тен ки сти по пра ви лу
пости жу одлич не резул та те. Нај ви ши

ј
еди ни ца мајо ра Саше Сто јиљ ко -
ви ћа, 46. тен ков ски бата љон
Четвр те бри га де Коп не не вој -
ске, позна та је по одлич ним
резул та ти ма у обу ци, успе шној
реа ли за ци ји боје вих гађа ња и

одр жа ва њу тех ни ке, а пре по зна тљи во је
да су врањ ски тен ки сти сва ки успех
заслу жи ли муко трп ним, непре кид ним и
сло жним радом свих офи ци ра и вој ни ка
и жељом да се лич ним при ме ром пред -
ња чи у зала га њу, инвен тив ном раду и
дисци пли ни.

Поме ну те чиње ни це су дово љан
раз лог да нешто више сазна мо о начи ну
рада и обу ци у бата љо ну, који је обу че -
но шћу при пад ни ка једи ни це, опре мље -
но шћу савре ме ним бор бе ним сред стви -
ма, знат ном ватре ном моћи и мане вар -
ским спо соб но сти ма, потвр дио да зау -
зи ма важно место у орга ни за ци о ној
струк ту ри Четвр те бри га де и цело куп -
ној Вој сци Срби је. У тој тен ков ској једи -
ни ци, која је за респект, сазна ли смо и
тај ну ства ра ња врхун ских тен ки ста, што
је и основ ни циљ свих ста ре ши на и вој -
ни ка у врањ ском тен ков ском бата љо ну. 

осам секун ди 
Апсо лут ни при о ри тет у врањ ској

тен ков ској једи ни ци има про цес обу ке
ста ре ши на и вој ни ка, што, запра во,
гово ри о томе да су све актив но сти у
бата љо ну под ре ђе не оспо со бља ва њу и
у функ ци ји што боље при пре ме за спе -
ци фич не задат ке. Тен ки сти зна ју да
никад нису довољ но нау чи ли и да увек
мора ју да се уса вр ша ва ју, пого то во у
све тлу при ме не све модер ни јег и савре -
ме ни јег нао ру жа ња и чиње ни це да се у
обу ци тен ки ста све више при ме њу ју
рат на иску ства и потре бе савре ме ног
рати шта.

– Мно го тога у обу ци тен ки ста
зави си од што пе ри це, јер капи ја ватре
на тен ку мора да буде за осам секун ди
отво ре на, а то зна чи да од тре нут ка
када се доби је наред ба за деј ство, па до
опа ље ња из топа 125 mm, може да про -

нАј бо љА једи ни цА ЧеТвр Те бри гА де коп не не вој ске

Тенк у срцу
о д б р а н а
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Апсо лут ни при о ри тет 
у врањ ској тен ков ској једи ни ци
има про цес обу ке ста ре ши на и
вој ни ка, што гово ри о томе да
су све актив но сти у бата љо ну 
под ре ђе не оспо со бља ва њу и у
функ ци ји што боље при пре ме 
за спе ци фич не задат ке. 
Тен ки сти зна ју да никад нису
довољ но нау чи ли и да увек
мора ју да се уса вр ша ва ју, 
пого то во у све тлу при ме не све
модер ни јег и савре ме ни јег 
нао ру жа ња и чиње ни це да се 
у обу ци тен ки ста све више 
при ме њу ју рат на иску ства и
потре бе савре ме ног рати шта.

1 5 .  а п р и л 2 0 1 6 .



ста ре ши ну или вој ни ка не могу да
кажем да није добар тен ки ста. Има
неко ли ко људи који из здрав стве них
раз ло га оба вља ју дужно сти руко ва о ца у
мага ци ни ма, али сигу ран сам да би у слу -
ча ју потре бе и они ушли у тенк и оба ви -
ли сва ки зада так – под вла чи мајор Саша
Сто јиљ ко вић.

Важно је зна ти да тен ков ским
бата љо ном коман ду је и руко во ди млад
команд ни кадар, који, ипак, има потреб -
но иску ство у реа ли за ци ји изу зет но сло -
же них посло ва и зада та ка. Иску ство се,
уоста лом, у Коп не ној зони без бед но сти
и на адми ни стра тив ној лини ји пре ма
Косме ту сти че брже него на дру гим
мести ма, тако да и мла ђи офи ци ри и

али коман дант не кри је да би био у вели -
кој диле ми да иза бе ре нај бо ље вој не
колек ти ве и поје дин це у сво јој једи ни -
ци. Нијан се су одлу чи ле да се мајор Сто -
јиљ ко вић опре де ли за нај бо ље коман ди -
ре чете, вода и оде ље ња – мајо ра Небој -
ше Мити ћа, капе та на Деја на Мар ко ви ћа
и ста ри јег вод ни ка прве кла се Алек сан -
дра Јови ћа – али је зато избор нај бо љег
воза ча или нишан џи је био гото во немо -
гућ. Резул та ти на гађа њи ма, на при мер,
гово ре да чак 26 нишан џи ја гађа за
одлич ну оце ну, а слич но је и код воза ча
тен ко ва, али по дру гим пара ме три ма.

– Сва ки избор у бата љо ну је запра -
во избор вој ног колек ти ва који пре по -
зна и нај бо ље, али и оне који нису за
тен ки сту. У овом тре нут ку ни за јед ног
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ЧОВЕК И МОЋ НА МАШИ НА
Коман дант 46. тен ков ског ба -

та љо на мајор Саша Сто јиљ ко вић
исти че да је имао вели ку сре ћу што
је по завр шет ку Вој не ака де ми је
рас по ре ђен у нека да шњу 78. мото -
ри зо ва ну бри га ду, где је учио од
врсних тен ки ста, пра вих струч ња ка
и пре ка ље них бора ца попут пот пу -
ков ни ка Зора на Спа си ћа или мајо ра
Зора на Сто ич ко ва. 

– Сли ка моје прве тен ков ске
једи ни це уре за ла ми се у пам ће ње
за читав живот и пре суд но је ути -
ца ла на мој даљи про фе си о нал ни
раз вој. Прву љубав пре ма тен ки -
сти ма осе тио сам пре ко при че о
мом пра де ди Бошку Сто јиљ ко ви ћу,
који је из тада шње срп ске вој ске
послат у Тур ску на обу ку за воза ча
тен ка, а касни је сам ту љубав про -
ду бљи вао у тен ков ском воду, чети
и бата љо ну. И данас волим што сам
тен ки ста, одго ва ра ми тај тим ски
рад, мирис наф те, прља ве руке, љу -
ди који осе ћа ју тех ни ку и добре
коле ге, које гра де здра ве одно се у
вој ном колек ти ву. Добар тен ки ста
је прво добар, истра јан и чврст чо -
век, а онда и борац, који ће увек
дати све од себе и исцр пе ти зад њи
атом сна ге, док је тенк јед на моћ на
маши на којој тре ба поу здан лик
који ће да је опслу жи да би она
могла да да све од себе. Пра ва је
ствар када се пра ви тен ки ста спо ји
са јаком маши ном – каже мајор
Сто јиљ ко вић.

под о фи ци ри већ после неко ли ко годи на
зна ју како тре ба посту па ти и у нај ком -
пли ко ва ни јим ситу а ци ја ма. С дру ге
стра не, про фе си о нал ни вој ни ци су у
једи ни ци од три до два де сет годи на,
што гово ри да и они има ју знат но иску -
ство и да су пот пу но обу че ни за сво је
дужно сти. 

Вели ка пажња послед њих годи на
покла ња се и обу ци резер вног саста ва,
пре све га нишан џи ја и воза ча тен ко ва,
јер од њихо ве оспо со бље но сти зави си и
укуп на обу че ност бата љо на. 

Исправ ност тех ни ке
Струч но уса вр ша ва ње сва ког поје -

дин ца и ефи ка сни рад свих орга ни за ци -



лич ним грдо си ја ма од 42 тоне и спе -
ци фич не рад ње попут пре ла ска тен ка
М-84 пре ко лан сир ног моста или уто -
ва ра неис прав ног тен ка на вуч ни воз. 

Ништа се у обу ци тен ки ста не
ства ра пре ко ноћи, па ни добар нишан -
џи ја на тен ку, који после обу ке у Цен -
тру за обу ку мора вред но да учи,
вежба, гађа и кон ди ци ра још неко ли ко
годи на, како би могао да одго во ри

зада ци ма га ђа   ња из топа 125 mm и
спрег  ну тог ми тра ље за 7,62 mm и по -
ста  не пра ви про фе си о на лац. На кра ју
тог пута нала зи се десе тар Саша Арсић
из Вра ња, који је сво ју вред ност потвр -
дио одлич ним ре зул та ти ма на десе так
послед њих гађа ња.

Није пре те ра но рећи да су ста ре -
ши не и вој ни ци 46. тен ков ског бата љо -
на пре по ро ди ли сво ју једи ни цу у про те -
клој годи ни и то како у делу обу ча ва ња
и исправ но сти тех ни ке, тако и на пла ну

о д б р а н а
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Пре ма речи ма воза ча десе та ра Не -
бој  ше Или ћа, није ком пли ко ва но во зи ти
тенк, али врхун ски вози ти тенк није
лако. 

– Одли чан возач је онај ко се сажи -
ви са маши ном, осе ћа гас и коњ ске сна -
ге и зна како може да изву че мак си мум
из тен ка – твр ди десе тар Илић. 

Речи воза ча тен ка из 46. тен ков -
ског бата љо на може схва ти ти само онај
ко је бар јед ном видео сило вит покрет
тен ков ске чете, вешто упра вља ње че -

поди за ња укуп них опе ра тив них спо соб -
но сти. Посеб но импре сив ни резул та ти
забе ле же ни су у обез бе ђе њу што веће
исправ но сти бор бе них и небор бе них
сред ста ва, што, сва ка ко, не би било
могу ће да ста ре ши не и вој ни ци нису
иска за ли мак си мал ну при вр же ност сво -
јој једи ни ци и љубав пре ма тен ку, као
основ ном бор бе ном сред ству. Дир љи во
је било виде ти их како су при шли задат -

РАТ НА ИСКУ СТВА
Део офи ци ра и под о фи ци ра у 46. тен ков ском бата љо ну били су уче сни ци у

бор бе ним деј стви ма 1998. и 1999. годи не и при ли ком ула ска у Коп не ну зону
без бед но сти. Њихо ва рат на иску ства кори сте се у обу ци тен ки ста, ана ли зи ра ју
и пре но се на мла ђе ста ре ши не и вој ни ке. Поврат не инфор ма ци је гово ре да тај
део обу ке иза зи ва вели ку пажњу код при пад ни ка једи ни це, што и не чуди када
се има у виду да је реч о дра го це ним иску стви ма за сва ког тен ки сту. Застав ник
Дејан Весе ли нов, на при мер, мла ђи ма често гово ри о ситу а ци ји када је њего ва
поса да упа ла у засе ду на пре во ју Ћафа Дуље, изме ђу Шти мља и При зре на. Возач
тен ка био је рањен, али је хра бри застав ник Весе ли нов дошао на њего во место,
упа лио тенк, окре нуо га и довео четво ро чла ну поса ду на без бед но место. 

На сли чан начин ана ли зи ра ју се и иску ства про фе си о нал ног вој ни ка Нена -
да Сто ја но ви ћа, ина че чла на еки пе Вој ске Срби је која је осво ји ла тре ће место
на тен ков ском биа тло ну у Руси ји, а шест при пад ни ка једи ни це који су уче ство -
ва ли у мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји у Либа ну при ча ли су коле га ма о свом уче -
шћу у миров ној миси ји и раду у међу на род ном окру же њу.

о них дело ва тен ков ског бата љо на
важни су за укуп ну вред ност једи ни це и
спо соб ност реа го ва ња на све потен ци -
јал не задат ке и оба ве зе. Команд ни вод,
реци мо, има вели ки зна чај за опслу жи -
ва ње бата љо на по разним посло ви ма,
док су посеб но дра го це не актив но сти
вези ста који омо гу ћа ва ју непре кид но
коман до ва ње тен ков ским бата љо ном.
Тен ки сти кажу да ако немаш везу, онда
не посто јиш, што се нај бо ље види у
ситу а ци ја ма када дође до пре ки да кому -
ни ка ци ја. Вре дан пажње је и пода так да
се од недав но у саста ву тен ков ског
бата љо на нала зи и само ход на арти ље -
риј ска бате ри ја 30/2. Не тре ба, нарав -
но, посеб но под вла чи ти да у тен ков ском
бата љо ну све почи ње и завр ша ва у тен -
ков ским чета ма, јер су оне огле да ло ра -
да сва ког ста ре ши не и вој ни ка у врањ -
ској тен ков ској једи ни ци, па и у коман -
ди бата љо на. 

Коман дир оде ље ња, возач и
нишан џи ја чине поса ду тен ка код које
тим и цели на увек мора ју да буду у
првом пла ну. Од пот по руч ни ка Нико ле
Јова но ви ћа сазна је мо да је коман дир
оде ље ња нај од го вор ни ји за обу ку ком -
плет не поса де. Пот по руч ник Јова но вић
је ново пе че ни тен ки ста, ради тек шест
месе ци, али исти че да су прва иску ства
у једи ни ци пози тив на и да обу ка у
пери о ду интен зив ног обу ча ва ња по -
твр ђу је да у њего вом оде ље њу сви
раде као један, а сва ко зна свој део
посла. Возач који упра вља тен ком је
вој ник који мора да обез бе ди да у
датом тре нут ку стар ту је мотор, оде из
тач ке А у тач ку Б и извр ши зада так, а
уз то је заду жен и да одр жа ва мото тех -
нич  ки део тен ка. 
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ку маскир ног боје ња свих бор бе -
них и небор бе них сред ста ва, када
су из сво јих кућа доно си ли буши -
ли це и бру си ли це у жељи да што
боље при пре ме тенк за фар ба ње.
Они су сами пред ло жи ли да се
офар ба и уну тра шњост тен ко ва.

На сли чан начин при сту пи ли
су и уре ђе њу про сто ри ја у који ма
живе и раде, што је, сва ка ко, нај -
бо љи доказ искре не веза но сти за
вој ни колек тив. Ових дана се опет
на делу пока за ло коли ко је при пад -
ни ци ма бата љо на ста ло да има ју
што исправ ни ју и бољу тех ни ку. У
дани ма када је еки па из ТРЗ
„Чачак” ски да ла мотор ради упу ћи -
ва ња на ремонт, ста ре ши не и вој -
ни ци поса де тен ка затра жи ли су да
пара лел но ваде мотор из свог тен -
ка, како би дошли до стар те ра
мото ра који тре ба попра ви ти.

Јед но је сигур но, љубав за
тенк није фра за у 46. тен ков ском
бата љо ну. ƒ

Зоран МИЛА ДИ НО ВИЋ



ва ња за Часни крст и пове зи ва ња пла -
же „Лидо” на Вели ком рат ном остр ву
са оба лом. 

Иако има ју пре гршт зада та ка,
пон то нир ци не одсту па ју од сва ко днев -
не обу ке при пад ни ка пон то нир ске и
амфи биј ске спе ци јал но сти рода инжи -
ње ри је, као и опслу жи ва ња за потре бе
про гра ма вој них шко ла и кур се ва свих
нивоа. 

Када су ово го ди шње кише запре -
ти ле, у скла ду са сте че ним иску стви ма,
чла но ви коман де бата љо на укљу че ни
су у рад општин ских шта бо ва, а пон то -
нир ци су про ве ли изве сно вре ме у
пуној при прав но сти за реа го ва ње у
слу ча ју евен ту ал них попла ва. На сре ћу,
анга жо ва ње је изо ста ло. 

Пред њима је годи на пуна иза зо -
ва, јер ће поред сво јих редов них зада -
та ка уче ство ва ти на вежба ма „Мора ва
2016” и „Пла ви дел фин”. Да би све про -
те кло савр ше но, пон то нир ци осим
људи при пре ма ју и тех ни ку, како на дан
„Д” ништа не би зака за ло.

– И поред висо ког сте пе на анга -
жо ва ња, ста ње тех ни ке је на нивоу који
омо гу ћу је ефи ка сну упо тре бу једи ни це
у извр ша ва њу намен ских зада та ка у
доде ље ним миси ја ма – твр ди пот пу ков -
ник Марин ко вић, исти чу ћи да нај ве ћу
заслу гу за тре нут но ста ње тех ни ке

ПРВИ ПОН тО НИР СКИ бАтА љОН РЕч НЕ флО тИ лЕ

СПРЕМ НИ ЗА ИЗА ЗО ВЕ

о д б р а н а

К
ада воде ни токо ви пре ра сту у
буји це које носе све пред собом
пре тва ра ју ћи плод не ора ни це у
језе ра, када сти хи је запре те
насе љи ма и мешта ни ма у при о -

ба љу, њихо вој имо ви ни и живо ти ма,
пон то нир ци Вој ске Срби је су на првој
лини ји одбра не. Опре мље ни су и оспо -
со бље ни за успо ста вља ње и одр жа ва -
ње скел ских, мосних и десант них места
пре ла ска, као и спро во ђе ње инжи ње -
риј ских деј ста ва при ли ком савла ђи ва -
ња воде них токо ва, што је тек део
број них зада та ка.

– Током про те кле годи не у пуној
мери анга жо ва ли смо сна ге и сред ства
на сани ра њу после ди ца ката стро фал -
них попла ва 2014. у рудар ском басе ну

„Колу ба ра”, где смо пома га ли на испум -
па ва њу воде из ство ре них језе ра на
повр шин ским копо ви ма и допри не ли
ства ра њу усло ва за њихо ву несме та ну
екс пло а та ци ју – каже коман дант Првог
пон то нир ског бата љо на пот пу ков ник
Сини ша Марин ко вић, исти чу ћи поста -
вља ње и гото во четр на е сто ме сеч но
одр жа ва ње пон тон ског моста у селу
Дра ги нац на реци Јадар у Лознич кој
општи ни.  

Мост живо та

Поста вља њем моста, тик уз
тешко оште ћен бетон ски, пон то нир ци
су спо ји ли две оба ле села Дра ги нац,
обез бе ђу ју ћи тиме нор ма лан живот и
мешта ни ма два де се так њему гра ви ти -
ра ју ћих места и везу са маги страл ним
путем Лозни ца –Ва ље во. Дело шабач -
ких пон то ни ра ца мешта ни су назва ли
„Мост живо та”, јер би, кажу и данас у
Дра гин цу, без њихо вог више ме сеч ног
анга жо ва ња живот био неза ми слив.
Кра јем окто бра про те кле годи не
пуштен је у про мет бетон ски мост,
чиме је њихо во анга жо ва ње завр ше но.

Пон то нир ци из Мачве више пута
при те кли су у помоћ и општи ни Земун,
посеб но при ли ком орга ни зо ва ња пли -
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и колек тив ну оспо со бље ност, при пре -
ма ју ћи се ујед но и за пред сто је ћу стро -
гу селек ци ју. Сви у тим не могу, а нико
не жели да про пу сти при ли ку. Интен -
зив не при пре ме сле де у мају, а затим,
фор ми ра ни тим про ве шће јун у при -
пре ма ма на Дуна ву код Беле ги ша. ƒ

Буди мир М. ПОПА ДИЋ
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Пон то нир ци из шабач ке касар не „Цер ски јуна ци” нај за до вољ ни ји су када обу ку изво де уз воду и на води,

нај срећ ни ји када могу наро ду да при ско че у помоћ, и поно сни што ће уско ро уз тен ки сте на међу на род ним

армиј ским игра ма у Руској Феде ра ци ји бра ни ти боје срп ске тро бој ке и Вој ске Срби је

девет и чет ну од 18 чла на ка. Све тре ба
оба ви ти струч но, про фе си о нал но уз
пошто ва ње посто је ћих пра вил ских
одред би, наро чи то мера без бед но сти и
у што кра ћем вре ме ну, јер се све боду је
– поја шња ва капи тен наше еки пе, који
је про шле годи не у уло зи посма тра ча
пра тио так ми че ње у Руси ји.

Шабач ки пон то нир ци сигур ни су
да ће дости ћи ниво оспо со бље но сти
који ће им у Руси ји омо гу ћи ти запа жен
пла сман. Спрем ни су да раме уз раме
са пон то нир ци ма вели ких вој них сила,
попут руске и кине ске вој ске, у пра вом
све тлу и на досто јан начин пред ста ве
Срби ју и Вој ску Срби је. 

Воза чи, послу жи о ци пон тон ског
моста, руко ва о ци ремор ке ра, воза чи и
коман ди ри амфи биј ских тран спор те ра,
послу жи о ци ван брод ских мото ра,
руко ва о ци тешких дозе ра и пио ни ри на
оба ли Саве уве ли ко про ве ра ва ју лич ну

има ју при пад ни ци једи ни це, али и
помоћ виших нивоа коман до ва ња. 

Зна ње на испи ту

Један од нај ва жни јих, али и нај зах -
тев ни јих зада та ка јесте уче шће на ово -
го ди шњим армиј ским игра ма, које се
од 30. јула до 13. авгу ста одр жа ва ју у
Руси ји. Наи ме, у окви ру 23 так ми чар -
ске дисци пли не наши пон то нир ци уче -
ство ва ће у дисци пли ни под нази вом
„Отво ре на вода” у месту Муром, на
реци Окa, у Вла ди мир ској обла сти. 

Пре ка ље ном пон то нир цу, мајо ру
Бран ку Попо ви ћу коман ди ру 1. пон то -
нир ске чете, ука за но је пове ре ње да
ста не на чело так ми чар ске еки пе, чије
ће језгро чини ти пон тор ни ци Првог, уз
део пон то ни ра ца Дру гог пон то нир ског
бата љо на из ново сад ске касар не
„Алек сан дар Берић”. 

– Так ми че ње је изу зет но зах тев -
но. Чини га више пове за них шта фет них
актив но сти на оба ли и реци уз анга жо -
ва ње инжи ње риј ског оде ље ња у уло зи
изви ђач ке патро ле, упо тре бе тешког
дозе ра и амфи биј ских тран спор те ра.
Затим сле ди фор ми ра ње оде љен ске
ске ле од три, која нара ста на вод ну од

РУТИН СКИ ЗАДА ТАК
Фор ми ра ње ске ле од плов них чла на ка на реци пред ста вља за пон то нир це

гото во рутин ски зада так. Ипак, о каквом је послу реч нај бо ље пока зу је пода так
да  оде љен ска ске ла од три плов на члан ка има носи вост 60 тона и дужи ну од 21
метра, вод на од девет чла на ка 170 тона и 63 метра, а чет на од 18 чла на ка носи -
во сти 340 тона и дужи не 126 мета ра. 



Прецизан маневар 

о д б р а н а

Под обЛацима

Летачке јединице 98. ваздухопловне 
бригаде на „Пасуљанским ливадама”

1 5 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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На небу изнад „Пасуљана”, сем
поменутих јединица, умешност у мане-
врима у ваздуху потврдили су и профе-
сионалци 119. мешовито-хеликоптер-
ске ескадриле, који су дејствовали нево-
ђеним ракетним зрнима 98 милиметара. 

Ради унапређења борбене готово-
сти јединица и оспособљавања млађих
пилота за наменске задатке, 98. вазду-
хопловна бригада ће и у наредном пери-
оду наставити сличне активности. ƒ

Невена МАРИЧИЋ
Снимио Жарко СКОКО
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Г
рмљавина челичних грдосија на
небу изнад Интервидовског
полигона „Пасуљанске ливаде”,
пројектили који парају небо,
вребајући прецизним путањама
мете на земљи, недвосмислено

су указивале да је у току гађање летач-
ких јединица. 

У оквиру редовних задатака,
састави 98. ваздухопловне бригаде,
од 5. до 7. априла, гађали су из оруђа
рода, а о њиховој спремности најбо-
ље сведочи податак да су постигли

врло добре и одличне резултате у
свим ескадрилама.

Припадници 241. ловачко-бом-
бардерско авијацијске ескадриле деј-
ствовали су невођеним ракетама 57
mm, авио-бомбама од 100 и 250 кило-
грама, те топовским гранатама од 23
милиметара. После дуже паузе, ста-
решине 714. противоклопне хеликоп-
терске ескадриле гађали су из хели-
коптера „гама” противоклопним вође-
ним ракетама 9М14 „маљутка” по
циљевима на земљи.



1 5 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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Финан Си је
ПОВе Ре не 
нај БО љОј

ПОт ПО РУч ник 
БОја на РеГО дић

У сеп тем бру про шле годи не, пред
очи ма јав но сти, пот по руч ник 
Рего дић обе ћа ла је да ће зна ње 
бити њено оруж је у раду и да ће
сабљу носи ти часно. Од тада 
дужност начел ни ка Гру пе за 
финан си је у Цен тру за при ме ње ну
мате ма ти ку и елек тро ни ку Упра ве 
за теле ко му ни ка ци је и инфор ма ти ку
Гене рал шта ба Вој ске Срби је 
оба вља про фе си о нал но и одго вор но
– нај бо ље како уме.

П
рва дужност на коју је по ста -
вље на пот по руч ник Бо ја на
Рего дић, нај бо љи сту  дент
136. кла се и прва жена у
исто ри ји Вој ске Срби је која
је поне ла ту ласка ву ти ту лу,

даје јој при ли ку да при ме ни сво је сте -
че но зна ње у прак си. Води ти бри гу о
нов цу, каже Боја на, пред ста вља вели ку
одго вор ност. Ипак, обез бе ђе ње фи нан -
 сиј ске подр шке у систе му одбра  не обу -
хва та мно го тога, те је све сна да је нео -
п ход но бар годи ну дана како би финан -
си ста нау чио све посло ве. Пре ма
њеним речи ма, има сре ћу што ради
посао који воли и за који се шко ло ва ла,
јер је на Вој ној ака де ми ји завр ши ла сту -
диј ски про грам Логи сти ка одбра не –
Модул финан си је. Исти че да су први
посао и рад у колек ти ву испу ни ли њена
оче ки ва ња.

руч ни ка изу зет но важно. Мно го зна чи
када они који су овде запо сле ни годи -
на ма и који добро позна ју систем,
желе да помог ну. На чија год вра та кад
сам заку ца ла, наи шла сам на раз у ме -
ва ње и помоћ – обја шња ва про шло го -
ди шњи нај бо љи кадет у ран гу.

У Цен тру за при ме ње ну мате ма -
ти ку и елек тро ни ку Боја на је једи на
жена офи цир. Каже да за њу, пот пу но
рав но прав но, важе иста пра ви ла као и
за мушкар це, те није поште ђе на ни
два де сет че тво ро ча сов ног дежур ства. 

Одли каш од мале на
Пред крај сту ди ра ња у Вој ној ака -

 де ми ји каде ти пишу у „листу же ља” с
три гар ни зо на у који ма би желе ли да
раде. Боја нин први избор био је Бео -
град, али до послед њег момен та није
зна ла које је поста вље ње оче ку је. Иако

– Вео ма сам задо вољ на, посеб но
рад ним местом и коле га ма, са који ма
имам корект ну сарад њу. Сви су ме
при хва ти ли, а то је за мла дог пот по -



– Уоп ште нисам има ла тре му и кри -
во ми је због тога. Про мо ци ја је вео ма
зна ча јан дога ђај за све нас и желе ла сам
да осе ћам бар бла гу усхи ће ност. Међу -
тим не, нисам. Веро ват но јер смо били
добро уве жба ни и сигур ни. Ипак, у тре -
нут ку баца ња шап ки увис ни ја нисам
оста ла рав но ду шна – пре при ча ва. 

Када је упи си ва ла Вој ну ака де ми ју
није зна ла да посто ји сабља за нај бо љег
у ран гу. Одго вор ност, мар љи вост и
упор ност пре су ди ли су да то пре сти жно
при зна ње буде у њеним рука ма, а не
мотив да буде нај бо ља.

– У мени је про ра ди ла твр до гла вост
и веру јем да бих на било ком факул те ту
исто чини ла. Нисам так ми чар ски тип и
не волим да се над ме ћем, а ако то радим,
так ми чим се сама са собом и не упо ре ђу -
јем се с оста ли ма – обја шња ва Боја на.

Боја на је упи са ла мастер сту ди је на
Бео град ској бан кар ској ака де ми ји како
би про ши ри ла сво је зна ње о финан си ја -
ма, обла сти која је вео ма инте ре су је. Ако

све про тек не како је зами сли ла, ове
годи не у сеп тем бру упи са ће и мастер у
Вој ној ака де ми ји. Тек тада ће напра ви ти
малу пау зу у шко ло ва њу и поче ти да раз -
ми шља о поро ди ци. 

– Уз посао и мастер сту ди је имам
мало вре ме на за при ват ни живот, а и то
сло бод но вре ме кори стим само за дру -
же ње. Вре ме посве ћу јем поро ди ци и
при ја те љи ма и поне кад так ми че њи ма из
ори јен ти рин га, јер сам оста ла члан сек -
ци је на Вој ној ака де ми ји. Што се поро -
ди це тиче, не пла ни рам ско ро да се удам.
Пре све га бих желе ла да завр шим шко -
ло ва ње, па тек онда да осну јем поро ди -
цу, како бих има ла више вре ме на за њу.
А вре ме ће ми сва ка ко бити потреб но,
јер пла ни рам да имам тро је деце – каже
Боја на и нагла ша ва како веру је да ће све
ићи сво јим током и у сво је вре ме и да је
нај ва жни је одре ди ти при о ри те те. 

Сања АНЂЕЛ КО ВИЋ
Сни ми ли Горан СТАН КО ВИЋ

Јово МАМУ ЛА

је била нај бо ља у ран гу, „фак тор изне -
на ђе ња” важио је и за њу.

– Била ми је жеља да оста нем у
пре сто ни ци због даљег уса вр ша ва ња.
Нарав но, и због поро ди це и при ја те ља.
Цео живот сам у Бео гра ду и никад се
нисам сели ла. Сим па тич на је била реак -
ци ја мог нај мла ђег бра та, који је туго -
вао јер је био убе ђен да ме неће виде ти
чети ри годи не. Међу тим, када је схва -
тио да дола зим ско ро сва ког викен да,
било му је лак ше – наво ди пот по руч ник
Рего дић. 

Боја ни на при ча није стан дард на.
Она није, као већи на каде та, од мале на
желе ла да поста не офи цир. У тре ну ци -
ма одлу ке шта ће да сту ди ра раз ми -
шља ла је о Факул те ту орга ни за ци о них
нау ка, Вој ној ака де ми ји или шко ло ва њу
у ино стран ству. Не зна шта је пре су ди -
ло, али, нагла ша ва, сва ка ко није наго -
вор оца, пуков ни ка, про фе со ра у Вој ној
ака де ми ји. Нерет ки су били комен та ри
на рачун „тате про фе со ра” који јој све
сре ђу је, али није се оба зи ра ла на недо -
бро на мер не људе, него је само у ве ре но,
упор но и хра бро ишла сво јим путем. И
пости гла је циљ који је себи зада ла.

– Допа ла ми се иде ја шко ло ва ња у
Вој ној ака де ми ји, про у чи ла сам пред ме -
те и уви де ла да је то вео ма ква ли тет но
и кори сно обра зо ва ње. Нарав но, и усло -
ви шко ло ва ња и обез бе ђен посао, који
је леп и пле ме нит. Нисам мно го обра ћа -
ла пажњу на нега тив не комен та ре и тру -
ди ла сам се да их игно ри шем. Нарав но,
шта год да сам добро ура ди ла или
пости гла чуло се „то је тата сре дио, тата
решио...” Први семе стар јесте био мало
кри ти чан, али тада сам рекла себи:
„Боја на, у основ ној шко ли била си вуко -
вац, у сред њој тако ђе, пре ло ми у гла ви,
кон цен три ши се и учи”– каже она, дода -
ју ћи да јој је поро ди ца, а посеб но отац,
пома га ла раз го во ри ма и саве ти ма, на ро -
 ч и то у тре ну ци ма када се дво у ми ла и
раз ми шља ла да оду ста не.

Про мо ци ја без тре ме
Да није реч о про сеч ном сту ден ту

зна ло се још у сеп тем бру 2014. годи не,
када је Боја ни Рего дић, тада кадет ки њи
тре ће годи не Вој не ака де ми је, уру че на
пре ла зна заста ви ца Кадет ске бри га де,
као нај бо љој у сво јој кла си. То је на неки
начин била при пре ма за оно што ју је
чека ло годи ну касни је – доби ја ње сабље
од пред сед ни ка Репу бли ке и обра ћа ње
јав но сти.

ЗНА ЊЕ ЈЕ МОЈЕ ОРУЖ ЈЕ
Обра ћа ју ћи се у име коле га из 136. кла се, нај бо ља међу њима иста кла је да је

кла са којој при па да на путу до про мо ци је у чин пот по руч ни ка оства ри ла вели ке
резул та те. 

– Срби ја је нашој гене ра ци ји ука за ла без гра нич но пове ре ње, пове за но са
огром ном чашћу и љуба ви. Сада ми уве ра ва мо Срби ју да ћемо све сво је спо соб -
но сти и зна ње уло жи ти у очу ва ње и напре дак наше отаџ би не Срби је – нагла си ла
је пот по руч ник Рего дић. 

Она је дода ла да шко ло ва ње на Вој ној ака де ми ји зах те ва мно го тру да, рада
и да они данас не би ста ја ли овде без про фе со ра који су несе бич но пре но си ли
сво ја зна ња. 

– Осе ћам вели ку част због уру че не сабље, која је потвр да рада и зала га ња
током мог шко ло ва ња. У раду ће зна ње бити моје оруж је, а сабљу ћу носи ти часно.
Коле ге пот по руч ни ци, желим вам сву сре ћу, здра вље и успех у кари је ри и живо ту.
Поно сна сам што сам била део 136. кла се. Хва ла вам – пору чи ла је Боја на.



П
рофесор др Гидеон ван Дајк,
предавач на Катедри за војну
психологију Факултета војних
наука Универзитета Стеленбош
из Републике Јужна Африка,

био је крајем фебруара гост нашег
министарства одбране. Током посете
српској престоници одржао је низ пре-
давања слушаоцима Генералштабног и
Командно-штабног усавршавања,
кадетима Војне академије и психолози-
ма у систему одбране. 

Посету једног од најцењенијих
војних психолога данашњице иницира-

ло је Одељење за развој психолошке
делатности Сектора за људске ресур-
се, чији су запослени на тај начин доби-
ли прилику да чују искуства човека чија
је војна служба почела пре четрдесе-
так година, за време јужноафричког
рата с Анголом, као командир пешадиј-
ског вода. После тога започео је психо-
лошко образовање – завршио трогоди-
шње основне студије, затим две годи-
не мастер студија и докторске у обла-
сти клиничке психологије. Радио је на
селекцији, управљању траумом, инди-
видуалном саветовању, брачном и
породичном саветовању у медицинској

дР Гидеон ВАн дАЈК, 
ПРоФеСоР ВоЈне ПСихолоГиЈе 

ПУт до ВоЈниКА бУдУћ
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Ускоро ће војна психологија
бити један од битнијих предмета
у свету. Развој нових ратова и
нови изазови наводе многе људе
да нас питају како разумемо
ментални склоп бомбаша 
самоубице или зашто људи 
изазивају ратове у име Алаха 
и раде ирационалне ствари.
Морамо дати одговор и на то
како, као војна сила, да 
поступамо у складу 
с Женевском конвенцијом 
и законом о људским правима,
када људи с којима се 
сукобљавамо за то не маре. 
Војно руковођење и његов развој
биће изазов војне психологије у
наредних педесет година, јер се
разноликост и комплексност
ратова све брже мењају. 
Понекад мислим да нисмо 
свесни могућности које 
поседујемо, истиче предавач на
Катедри за војну психологију
Факултета војних наука 
Универзитета Стеленбош 
из Републике Јужна Африка. 



посла, нарочито у процесу обуке. У
току операције, психолог мора да иза-
ђе из канцеларије и укључи се у њен
ток, да „омирише прашину, крв и наф-
ту”. Добра је идеја да свака операција
има психолошки план, који је синхро-
низован с планом команде и безбед-
носне заштите. Командант мора зна-
ти шта је психолошки план током опе-
рације да би се проценио ниво стре-
са, борбене спремности, морала и
мотивације. Резултати се користе да
би се дала повратна информација
команданту. Уколико је низак ниво
морала и борбене спремности, он се
мора кориговати и поново успостави-
ти тражени ниво. Такође, ако дође до
трауматских догађаја, инцидената
услед пуцњаве, борбе, треба обезбе-
дити предах и подесан психолошки
дебрифинг. Уколико постоји потреба
за клиничким третманом, особу тре-
ба упутити на тријажу, тако да се
заштити ниво борбене спремности и
ментално здрављe људи. То се ради
током операције. 

После операције потребно је
много више ангажовати се за понов-
но сједињавање породица, као и за
проверу менталног стања људи, због
могућег „незавршеног посла” с PTSD-
ом и високим нивоом стреса. Уколико
се тензија не разреши, људи ће је
„избацити” код куће, насиљем у поро-
дици, злоупотребом алкохола и дро-
ге, те ћемо имати токсичне, болесне
животе војних породица, што није
добро ни за наредну операцију када
је људима преко потребна подршка
јединице и породице. Зато војни пси-
холози морају бити укључени у при-
преме пре, за време и након операци-
је, да би осигурали висок ниво борбе-
не спремности и менталног здрављa
војника, али и њихових породица. 

Шта је најважније за превен-
тивни рад у војној јединици? 

– Добра селекција јесте први и
најважнији корак у превенцији и
заштити менталног здравља, јер је вео-
ма важно усклађивање људи са захте-
вима посла. Психолошка процена увек
је више од процене способности. Тако-
ђе, војни психолози морају више сара-
ђивати са инструкторима и у процесу
обучавања. Ако желимо да променимо

команди јужноафричке војске. Од
1996. године предаје на Факултету вој-
них наука Универзитета Стеленбош,
данас најјачем научноистраживачком
центру у Африци.

Посету проф. Ван Дајка искори-
стили смо да га, најпре, питамо о улози
психолога у његовој војсци и значају
војне психологије?

– Нови изазови и ратови чине
војну психологију императивом за
сваког војника на свету, као и за
њихове породице. Пре почетка војних
операција, војна психологија има изу-

зетан значај у селекцији и у психоеду-
кацији, односно у развијању чврстине
и отпорности снажне и стабилне лич-
ности. Психоедукацијом треба да
повећамо осетљивост и боље разуме-
вање трауме, то јест посттрауматског
стресног поремећаја (PTSD) и обезбе-
димо стицање вештина управљања
стресом. Развили смо и скуп вештина за
психолошку прву помоћ, што може бити
од користи у мировним операцијама.

Добром селекцијом, а потом и
психоедукацијом, обезбеђује се пра-
вилно прилагођавање захтевима
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филозофију обуке, морамо да почнемо
с образовањем инструктора. Најпре
треба променити обуку засновану на
принципу застрашивања и применити
принцип поверења. У борби и после ње
потребно је поверење да би људи пре-
вазишли тешку ситуацију. Морају бити
свесни правила из односа поверења и
поштовања, а не из страха. Психолози
морају допринети да се филозофија
обучавања заснује на принципу пози-
тивног прекора, како се не би уништа-
вало самопоуздање људи уколико
нешто погрешно раде. Приликом пси-
хоедукације, током обуке, требало би
да тежиште буде на развоју руковође-
ња како би руководиоци схватили да су
амортизер између трупе и психопато-
логије, да би спречили висок ниво стре-
са и PTSD. Потребно је радити и на раз-
воју менталне чврстине, отпорности и
вештина управљања стресом, што се
пре може постићи током обуке него у
рату, у планираној операцији. У једини-
ци се у знатној мери могу применити
различити превентивни програми о
родитељству, начину рада са адоле-
сцентима и решавању породичних кон-
фликата, као и конфликтима између
родитеља и партнера. 

Какве су могућности за
истраживања у војној психо-
логији, чак и у ратним усло-
вима? 

– Управо је суштина војне психо-
логије у њеној применљивости на тере-
ну. Због тога војни психолози морају
ближе сарађивати са командантима

ради препознавања потребе за истра-
живањем. На тај начин разрешава се
однос између теорије и истраживачког
питања. Да бисте показали напредак,
морате емпиријски доћи до резулта-
та, како то не би била случајност.
Интеракција између захтева на тере-
ну, хипотетичких истраживачких
питања и емпиријских резултата,
показаће прогресију и учинити рад
војних психолога релевантнијим, али
ће, истовремено, створити и велико
поверење и велика очекивања коман-
данта од војних психолога када је реч
о долажењу до одговора. 

У борби припадници јединица
морају веровати команданту. Неопход-
но је и да психолози покажу да им
команданти могу веровати, јер им дају
одговоре за дешавања на терену, на
основу емпиријских истраживања. 

Проблем с војном психологијом на
нивоу јединице јесте у томе што нема
довољно теоријске дубине. Људи не
мисле довољно на теоријском нивоу,
већ субјективно траже одговоре, што
није увек емпиријски веродостојно.
Због тога заступам комбинацију добре
теорије и неопходног емпиријског
истраживања, да би се добили одгово-
ри за потребе команданата, али и да
они схвате важност психолога и војне
психологије. 

На чему се заснива и како се
моделује каријерни развој у
савременој војсци?

– Неопходно је побринути се за
каријерни пут официра у трупи. Најва-
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жније је да „подесите” њихов профил
према специфичностима посла. На при-
мер, добро је да на логистици тежиште
буду области као што су рачуноводство,
финансијска ревизија, менаџмент; на
управљању људским ресурсима – војна
психологија, право, разлике у култури;
за пилоте и особе које се баве информа-
тичким пословима – природне науке,
физика и математика...  

Каријерни пут у војсци мора бити
стратешка одлука, заснована на потре-
бама за одговарајућом војном обуком и
проверена на терену. У прошлости је
то била припрема људи за конвенцио-
нално ратовање. И даље нам је то
потребно, али не и довољно, јер уколи-
ко се припадници ангажују за мировне
операције или нове ратове, потребно
је да владају и другачијим вештинама.
Значајни су им тада и општа култура,
односно знање, а не само специјализо-
вана војна обука. Људи морају разуме-
ти макрополитичку средину, културу и
културне разлике, на пример на Кипру
или у Централноафричкој Републици.
Морају бити осетљиви за религију и
разлике у вредностима једне земље.
Зато улога образовања постаје све
важнија. Обука и образовање морају
подржавати једно друго у каријерној
путањи официра, а то ће зависити од
одлуке највишег руководства и од вој-
нообразовне филозофије. 

Ако анализирамо амбијент Вест
Поинта, где не постоји веза с цивилним
универзитетом, и даље говоримо
првенствено о војној обуци. У Јужној
Африци, примера ради, осим обуке у
војном амбијенту додатно образујемо
људе и на Факултету војних наука. На
том факултету имамо 16 предмета,
попут војне психологије, војне истори-
је, војног права, војне стратегије, поли-
тичких наука, рачуноводства, финан-
сијске ревизије, физике, математике,
компјутерске науке и слично. Такви
предмети проширују видике војника и
изван терена и изван граница његове
земље, односно оспособљавају га да
схвати средину у којој извршава зада-
так, поготово у мировним мисијама. 

Област нових ратова веома је иза-
зовна и доноси новине за већину људи,
јер у доброј мери непријатељи нису
више у униформи. Зато је потребно да
образујемо људе из области војне ети-

СТАНДАРДИЗОВАН  УПИТНИК

Професор др Гидеон ван Дајк је од 1996. године на Факултету војних
наука Универзитета Стеленбош, који је најјачи научноистраживачки центар у
Африци. До сада је извео петнаест младих будућих војних психолога из Афри-
ке до нивоа мастера. Осим едукације, посвећен је истраживањима и сарадњи
с другим универзитетима.

– У сарадњи с Универзитетом Макарере из Уганде и с Универзитетом
Јумеј из Камеруна развили смо сопствени упитник за процену борбене спрем-
ности, који је стандардизован у Африци. Заједнички смо унифицирали и
начин рада са борцима, а тренутно је тежиште на успешном лидерству, моти-
вацији за војни посао и коренима психотрауматизма – наводи војни психолог
из Јужне Африке, који се бави и истраживањем и психологијом самохраних
родитеља у војсци. 



нице мора да има лидерски потенцијал,
вештине и способност доношења
независних одлука. Ради добре прила-
гођености послу морамо имати особе
са способностима и интересовањима
које захтева предвиђени профил. Тако-
ђе, потребно је да ради одговарајуће
селекције развијемо упитнике високе
поузданости.

Као земље које су прошле ратове,
неопходно је да употребљавамо
инструменте за процену психолошке
рањивости да бисмо боље заштитили
наше војне снаге од појаве психопато-
логије. Такође, морамо обратити
пажњу на веома осетљиву тему у вези
са деструктивним утицајем појединих
поремећаја личности у војној средини.
То може изазвати рат, уништити живо-
те људи. Психолози треба да преузму
етичку одговорност како би спречили
„токсичност” у руководећим профили-
ма у систему. Дакле, циљ је спречавати
рат, а не изазивати га. 

Да ли то значи да треба
напустити традиционални
модел селекције и применити
савременији приступ? 

– Психолози треба да су довољно
компетентни да ураде одговарајућу
процену прилагођености послу, у одно-
су на различите задатке и захтеве. На
пример, чувар ће морати да задовољи
различите захтеве у односу на пеша-
динца, припадника специјалне једини-
це или оперативца. По завршетку
селекције и поуздане процене прилаго-
ђености захтевима посла, људи мора-
ју да заврше напорну обуку, јер је
само то начин да се војни психолози
увере да ли су резултати у складу с
условима обуке и понашањем на
терену. На тај начин војна психологи-
ја постаје значајна и за инструкторе и
команданте јединица.

За војску је потребно да кандида-
ти имају развијене интрапсихичке спо-
собности као што су интелектуалне,
снага личности... Они с нижим нивоом
тих способности мораће да их током
образовања и обуке надокнаде. Ако
искомбинујете искуство и академску
бриљантност, направићете бољи „про-
извод”. ƒ

Нада МАРКОВИЋ
и Дејан ВУЧИНИЋ

Транскрипт и превод приредила
Андријана ВЛАЧИЋ
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ке, руковођења и међународног војног
права, да би, на пример, у Камеруну
или Алжиру донели етички исправне
одлуке, у складу с међународним коор-
динатама. То захтева више од војне
обуке – треба обучити и образовати
људе за нове ратове.

Какав, онда, треба да буде
профил официра у будућно-
сти? 

– Као клинички психолог сматрам
да официр, најпре, мора имати способ-
ност да се избори у стресним ситуаци-
јама, што је у домену личности позна-
то као его-снага, савесност, што значи
да ће особа на дисциплинован начин
користити унутрашње механизме кон-
троле како би се носила с изазовима на
терену. Затим следе ментална чврсти-
на, отпорност и самоефикасност. Тај
скуп аспеката личности морате имати
ако говорите о спремности за војни
позив. Предност јесте уколико изабе-
рете људе с потенцијалом за лидер-
ство, што се не може увек развити. У
условима мировних операција или у
новим ратовима, у случају блокаде или
конфронтирања, сваки припадник једи-

Професор Ван Дајк са нашим
војним психолозима



да, ово питање по њима има политичку, а не правну димен-
зију. Други се, пак, позивају на Закон о рехабилитацији
(„Службени гласник РС” бр. 2/2011), који прописује да се
може захтевати рехабилитација и оних лица која су без суд-
ске пресуде лишена живота, слободе или неког другог пра-
ва, као што су грађанска и имовинска права. Свакако да
„случај Недић”, поред правног и политичког, подразумева
и морално (етичко) и, пре свега, научно (историјско) тума-
чење оправданости покретања једне овакве иницијативе. 

Оцене о историјској улози генерала и ратног председ-
ника српске владе, Милана Недића, крајње су опречне у
српској јавности. За једне, он је спасилац српског народа,
српска мајка, а за друге, квислинг који је сервисирао Нем-
це у свим њиховим подухватима, па и у злочинима према
цивилном становништву у Србији. Својевремено, 1992.
године, на таласу антикомунизма случај Недић отворен је
провокативном представом драмског писца Синише Кова-
чевића у „Звездара театру”, када се у главној улози појавио
познати глумац Данило Бата Стојковић, чија је интерпрета-
ција генераловог лика остала упечатљива по реченици: Оће
пиле да брани певца од јастреба. Е, луди Срби... Основао
сам Владу народног спаса решен да српски народ поведем
правим, народним путем. А то је, да гледа своје интере-
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П
роцес правне рехабилитације генерала
Милана Недића, председника српске владе
под окупацијом 1941–1944, отпочео је
децембра прошле године пред Вишим судом
у Београду, на иницијативу Недићевих пото-

мака и уз подршку Српског либералног савета и Удруже-
ња политичких затвореника и жртава комунистичког
режима. Циљ је да се оспори Уредба ФНРЈ из 1949, којом
је председник Владе народног спаса, без судске пресуде
и три године након смрти, проглашен за народног непри-
јатеља, на основу чега су му одузета и грађанска и имо-
винска права. Иако је то само још један у низу процеса
којима се, током протеклих година, бавило наше суд-
ство, почев од оних у којима су рехабилитоване жртве
комунистичког режима с краја Другог светског рата,
преко враћања грађанских права члановима породице
Карађорђевић, па све до рехабилитације Драже Михаи-
ловића, Недићеву рехабилитацију од самог почетка пра-
те бројне контроверзе, од којих се прва тиче њене прав-
не утемељености. За правнике, у принципу, нема диле-
ме: ако не постоји судска пресуда којом је Недић про-
глашен за ратног злочинца или народног непријатеља,
онда не може бити ни поступка за рехабилитацију. Оту-

После Драже Михаиловића, на реду

је Милан Недић. Иако Михаиловића

многи и данас виде као сарадника

окупатора, у међувремену 

се отишло и корак даље, захтевом 

за рехабилитацију Недића, 

председника квислиншке 

владе у окупираној Србији

1941–1944. године.

ПИШЕ Др Мирјана ЗОРИЋ

СУД ИСТ

НА ТАЛАСУ РЕХАБИЛИТАЦИЈА
– МИЛАН НЕДИЋ



се и да се клони самоуништења. Данас Ковачевић нагла-
шава да је његов Недић драмски лик и да није на њему да
даје коначне судове: да ли треба или не да буде рехабили-
тован?! Његов лик у драми био је човек који је доживео лич-
ну трагедију приликом дизања у ваздух Смедерева (експло-
зије 5. јуна 1941), када му је син погинуо, а имао је и Хрвата
за зета: „Њега јесу звали српска мајка, ни један српски вој-
ник, за разлику од хрватских, бошњачких, аустријских, до
француских, није био на источном фронту”, наглашава
Ковачевић... 

Јединствен случај у Европи
Многобројне расправе о Милану Недићу, које су у сло-

бодној и необавезној форми одавно већ присутне у јавности,
и драмски прикази његовог лика и дела, који се ослањају на
слободу уметничког израза, немају ни изблиза ону тежину
као иницијатива пред којом се данас нашло читаво српско
друштво, па и сама држава Србија – да се правно рехабили-
тује председник колаборационистичке владе у Другом свет-
ском рату, владе коју је именовао окупатор и која је била у
служби немачког војноуправног апарата у Србији. Рехабили-

тација Недића представљала би јединствен случај у Европи;
ни породица Видкуна Квислинга у Норвешкој (чије је прези-
ме постало синоним за све сараднике окупатора у окупира-
ној Европи), нити породица маршала Петена, председника
Вишијевске Француске и хероја Првог светског рата, није
до сада покретала сличан процес. 

Поједини аналитичари евентуалну рехабилитацију
повезују са синдромом у посткомунистичким државама
источне Европе, посебно у оним које су настале распадом
Југославије деведесетих година прошлог века, а који се обја-
шњава трагањем за „новим” историјским и вредносним
идентитетом чији носиоци постају управо колаборациони-
сти из Другог светског рата. У време када је заједничка
држава нестајала у пожару крвавог грађанског рата, њене
националне политичке елите почеле су да кокетирају са
национализмом и то у његовој најекстремнијој варијанти. У
томе су нарочито предњачили бивши југословенски комуни-
сти који су, са позиција власти, радикални национализам
користили за мобилизацију народа под плаштом тобожње
угрожености од суседа. На тај начин промовисали су кон-
троверзни модел тзв. „националног помирења”, што је у
извесној мери представљало покушај мирења антифашизма
и фашизма у новонасталим државама. Усташтво је у Хрват-
ској у великој мери рехабилитовано уз помоћ наратива о
домовинском рату; Фрањо Туђман је почетком деведесетих
покренуо питање помирења између усташа и партизана и
њихових потомака, што је, између осталог, кулминирало ини-
цијативом да се Брозови и Павелићеви земни остаци прене-
су у Хрватску. У случају Србије, са рехабилитацијом четни-
штва такође се отпочело деведесетих, али је то питање, за
разлику од Хрватске, отпочела опозиција, а прошле године
окончала га позиција, рехабилитацијом Драже Михаилови-
ћа. Иако Михаиловића многи и даље виде као сарадника оку-
патора, у међувремену се отишло и корак даље, захтевом за
рехабилитацију Милана Недића, председника квислиншке
владе у окупираној Србији 1941–1944. године.

Подстицаје оваквој иницијативи проналазимо и у исто-
ријском наслеђу, у његовом често погрешном интерпрети-
рању, иза кога су обично стајали политички, идеолошки и
други интереси „победника који пише историју”. Наиме,
деценијама је по завршетку Другог светског рата, вољом
комунистичких идеолога у Југославији, Недић изједначаван с
Павелићем, како би се „уравнотежиле њихове кривице” за
масовне погроме над Србима, Јеврејима и Ромима, иако се
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тиме, заправо, само релативизовала одговорност нацистич-
ке Немачке за почињене злочине. Историја нас је ипак нау-
чила да се између Павелићевог и Недићевог колаборациони-
зма не може ставити знак једнакости. За разлику од Павели-
ћеве колаборације, која је била добровољна и сврсисходна
(јер су Хрвати добили државу у ратним условима), Недић се
нерадо прихватио сарадње са Немцима у окупираној Срби-
ји, тек кад су га ови ставили пред свршен чин: или ће органи-
зовати владу која ће угушити устанак у Србији, или ће пусти-
ти усташке, мађарске, албанске и бугарске трупе да оне то
учине. У таквим условима, Недић је покушавао да издејству-
је и одређене противуслуге за Србе и обећање генерала Дан-
келмана да ће Србија стећи аутономни статус, али се с вре-
меном показало да су његове наде биле узалудне. У намери
да српски народ сачува од непотребног страдања, Недић је,
прихватајући колаборацију и захтеве Немаца да се бори про-
тив покрета отпора, равногорског и партизанског (нарочито
против комуниста, јер их је сматрао одговорним за сурове
репресалије окупатора у Србији) заправо још више допри-
носио том страдању. Недићево квислинштво, без сумње,
материјализовало се унутар сопственог, српског народа, док
су Павелићева сарадња и ослонац на Немце омогућили њего-
вом режиму несметано спровођење етничког чишћења
хрватске фашистичке државе, пре свега, масовни погром и
истребљење Срба у њој.

Историја о Недићу
О историјској улози Милана Недића најбоље и једино

може да суди – историја. Ипак, око његове личности очитују
су поделе у домаћој литератури и међу историчарима, које
се крећу између издајства и колаборације са непријатељем,
на једној, и његовог поимања као патриоте и трагичара, на
другој страни. Једни сматрају да Недић не заслужује осуду,
јер је покушао да Србију заштити од рата, а кад се нашао на
функцији председника владе под окупацијом, постао је неми-
новно жртва комунистичког терора. Ови ће, попут истори-
чара Бојана Димитријевића, рећи: „Недић је пре свега човек
који је своју блиставу војничку каријеру у августу 1941.
жртвовао за спас српског народа на начин који је по њего-
вом мишљењу био једино могућ, и не само он, него и већина

српских интелектуалаца који
су остали у окупираном Бео-
граду... Дакле, то је ствар коју
треба просто разумети”. Дру-
га струја међу историчарима
тврди: „Недић је најнеспорни-
ја спорна личност, јер чињени-
це показују да је одговоран за
низ злочина, те места рехаби-
литацији нема. Ако до ње и
дође, биће то још један пораз
вредносног система и правног
поретка уопште”. У свему
томе, сви они који се баве
ликом и делом Милана Неди-
ћа, као да занемарују основну
чињеницу да се његова исто-

ријска улога мора повезано тумачити са 27. мартом 1941. и
војним пучем, када је смењена влада која је (25. марта) пот-
писала приступ Југославије Тројном пакту. Пуч је произвео
немачки напад и све остало што је са собом донео Априлски
рат овој држави, па и инаугурисање Недићевог режима у
окупираној Србији. Дакле, став према Недићу захтева недво-
смислено опредељење према догађајима који су претходили
именовању његове владе. То значи да се они који се залажу
за Недићеву рехабилитацију, морају имплицитно одредити
према пучу од 27. марта и осудити тај чин, јер, контрадик-
торно је тражити Недићеву рехабилитацију, а истовремено
подржавати војни пуч који ће Југославији донети рат, њену
поделу и окупацију. 

У савременој историји српског народа Милан Недић
најупечатљивије симболизује два антипода: човека који је у
Србији институционализовао сарадњу са немачким окупато-
ром и који је, прихватајући се функције српског „квислинга”,
своју мисију у датом моменту схватао као једино могући пут
да се заштите елементарни интереси српског народа и
његове државе под окупацијом. Доживевши да му после
рата суде и пресуђују његови највећи непријатељи – комуни-
сти, трагичар је у њему на крају победио патриоту. Биланс
Недићеве политике указује на неуобичајени спој људских
особина и трагичних судбина, на контрадикторности између
егзистенцијалних интереса и сурове стварности којом је био
затечен српски народ по губитку сопствене државе 1941.
године. Прихватајући се понуђене функције, генерал Недић
је готово без резерве следио немачку политику у Србији, а
да при том није успео да промени антисрпско расположење
немачког врха, ни да обезбеди повољнији статус свом наро-
ду и сопственој држави у новом европском поретку. Исту-
пао је као председник владе, иако је сваки немачки функцио-
нер у Србији могао да доведе у питање његову компетент-
ност у доношењу одлука. Тражио је проширење Србије,
рачунајући на 17 срезова у источној Босни, док су га Немци
истовремено (крајем 1941. и почетком 1942. године) кажња-
вали значајним проширењем бугарске окупационе зоне у
Србији. Опредељујући се за колаборацију са Немцима, пога-
зио је официрску заклетву, због чега је био одбачен и од свог
краља. Патетичним наступима настојао је да спречи немач-
ки терор над народом подносећи протесте, меморандуме,
претећи оставкама, иако се овај настављао несмањеном
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жестином. Истрајавао је на аутономији Србије у оквирима
немачког новог поретка у Европи, упркос доследном проти-
вљењу немачког политичког врха, на првом месту Хитлера,
да било шта мења у својој, већ утврђеној политици према
Србији, под режимом војне окупације. Служећи интересима
сила Осовине, Недић је одмах на почетку дошао у сукоб са
Југословенском владом у Лондону која је од њега морала да
се дистанцира. Упркос српској политичкој емиграцији која
се противила изједначавању Недића и Павелића (аргументи-
ма о Недићу као спасиоцу српског народа и заштитнику
његових егзистенцијалних интереса, а о Павелићу као гро-
бару тог истог народа), Југословенска влада у Лондону и њен
министар војни (генерал Михаиловић) практично су га отпи-
сали, стављајући га под слово „З”, што је највероватније под-
разумевало његову – физичку ликвидацију.

У оквирима немачке политике
Од тренутка када је од војноуправног заповедника гене-

рала Данкелмана прихватио мандат председника српске вла-
де, Милан Недић пуним капацитетом улази у оквире немач-
ке окупационе политике у Србији. Стављајући своју судбину
у руке немачког окупатора, Недић се фактички и формално
определио за Немце и морао је рачунати с тим да ће подели-
ти њихову судбину на крају рата, ма каква она била. Ту нема
никакве дилеме. Исто као и Павелић у Хрватској. У првом
обраћању српском народу, 2. септембра 1941, он је покушао
да објасни мотиве који су га навели да се прихвати понуђене
функције: „Дошао сам на владу да спасавам народ да се
међусобно не истреби; да завлада ред и мир, рад и братство
(у времену сукоба највећих сила); да сачекамо свршетак рата
здружени под српским барјаком”, јер у обрачуну највећих
светских сила „ту ми нити можемо помоћи нити одмоћи”.
Задатак своје владе видео је
управо у смиривању земље,
увођењу реда и поретка, у
раду и обнови земље и проте-
ривању оних „који служе
туђим интересима или су
заведени туђинским агенти-
ма”. У том наступу, као и мно-
гим каснијим када би слао
„опомене српском народу”,
сажета је сва политичка фило-
зофија „владања” генерала
Недића: спасити свој народ од
уништења и спречити да
Србија буде претворена у
„згариште и пустош”. У исто
време, нападан са свих страна, игнорисан и уцењиван од
Немаца, који су у њему видели искључиво извршиоца соп-
ствене политике у Србији, не занимајући се нарочито за
његове бриге и моралне дилеме, без интегритета и аутоно-
мије у оквиру немачког окупационог режима, Недић је зајед-
но са Владом националног спаса пролазио кроз многе кризе
и искушења, како у односу према спољним чиниоцима (сила-
ма Осовине, немачким окупационим властима у Србији,
савезничким силама, Југословенској влади у Лондону и Миха-

иловићу, као њеном експоненту у земљи, политичком и наци-
оналном радикализму југословенских комуниста...), тако и на
унутрашњем плану, где је био принуђен да мири супротста-
вљене струје унутар сопствених редова које су „вољно или
невољно” подржавале немачки „нови поредак” у Србији. 

Заједно са Немцима, српска полиција и жандармерија
(СДС) учествује у казненим експедицијама против антифа-
шиста, комуниста, партизана, равногораца и осталих поли-
тичких неистомишљеника; Србима су пуњени логори (Бео-
град је био једини главни град у Европи на чијој су територи-
ји постојала четири нацистичка логора), убијани су, на раз-
личите начине мучени и увођени у стање егзистенцијалне
угрожености. Међу њима је било и невиних жртава, које
нису припадале ниједној од ових категорија. Зато, кад гово-
римо о рехабилитацији Милана Недића и његовој улози у
Другом светском рату у целини, науку (историјску, пре све-
га) не занимају толико Недићеви мотиви због којих је ушао у
колаборацију с Немцима и трагична судбина на крају рата,
колико биланс његове „владавине”, а он је заиста поражава-
јући. Насупрот 400.000 српских избеглица које је (према
изворима) збринула његова влада (па ни то није могла уради-
ти без немачког одобрења) и бројних обраћања народу, у
којима је Недић заговарао ред, рад и мир, како се не би про-
воцирале немачке репресалије над недужним цивилима, сто-
ји поражавајуће књиговодство смрти, иза кога вољно или
невољно, директно или индиректно, са знањем или без непо-
средног увида, али свакако de fac to, стоје Влада народног
спаса и генерал Недић као њен председник. Активним уче-
шћем на страни окупатора против припадника покрета отпо-
ра у Србији и арбитрирањем у крвавом грађанском (братоу-
билачком) рату у коме су ратовали сви против свих, Недиће-
ва влада несумњиво је допринела погубним поделама у срп-
ском народу, чије се последице и данас осећају. Иза ње је
остало око 80.000 жртава Јајинаца (антифашиста, комуни-

ста, Јевреја, Рома,
обичних грађана...),
Бањички логор као
симбол највећег
страдања Срба
усред Београда
(према документи-
ма, кроз њега је
прошло 23.637 осо-
ба различитих наци-
оналности), који је
имао неку врсту
двојне управе, јер
су га држали и Нем-
ци и Недић, одно-
сно, његова специ-

јална полиција и државна стража, испражњено Старо сајми-
ште, прогон и истребљење Јевреја (холокауст) у читавој
Србији, камиони душегупке (Goetz und Mei er), у којима је
плином угушен велики број талаца са Бањице и Старог сај-
мишта, репресивни полицијски апарат на челу са злогласним
Драгим Јовановићем, као и остале активности које су преду-
зимане по налогу или уз менторство окупационих власти.
Међу заточеницима Бањичког логора било је пуно интелек-
туалаца; поменимо само Александра Белића, Виктора Нова-
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ка, Васу Чубриловића, Милоша Ђурића, па свештенике Срп-
ске православне цркве, антифашисте, комунисте, четнике,
обичне грађане, а да не говоримо о Јеврејима и Ромима. Гото-
во читава социјална, интелектуална и национална структура
Београда била је у њему заступљена. Позивајући се на доку-
менте, професор Милан Ристовић тврди: „Тачно је да су
немачке окупационе власти вршиле егзекуције, али помоћни
инструмент била је полицијска и војна структура српске оку-
пационе власти”. Као кључни аргумент, Ристовић наводи да
је „српска влада добила одрешене руке да бира кога од тала-
ца ће да стреља и на који начин”.

Настојање заговорника Недићеве рехабилитације да га
амнестирају од кривице за холокауст, наводним тврдњама
да није знао за прогоне и истребљење Јевреја, не може да
прође суд историјске науке. Она је то питање одавно већ
апсолвирала и не могу га променити било какве поделе међу
историчарима поводом тумачења Недићевог лика и дела.
Исувише је остало материјалних доказа о томе у документи-
ма (архивској грађи). Самим тим што је био председник кви-
слиншке владе, која је у свим сегментима сервисирала
немачке окупационе власти, и уједно министар унутрашњих
дела, који је под својом контролом држао читав војнополи-
цијски апарат (СДС) који је био укључен у прогон и истре-
бљење Јевреја и Цигана, као и политичких неистомишљени-
ка, не може се ни у једном сегменту оспорити апсолутна
одговорност Милана Недића по том питању. Између окто-
бра 1941. и маја 1942. године преко 80% јеврејске популаци-
је у Србији убијено је у логорима, у Јајинцима, масовним
стрељањем или употребом гаса (у камионима душегупкама).
Чињеница да се логор Старо сајмиште налазио на територи-
ји НДХ не умањује Недићеву одговорност за страдање Јевре-
ја и осталих заточеника у њему. Српска власт, нарочито у
Београду, вршила је потпуни надзор над Јеврејима и заједно
са немачким властима организовала њихов принудни рад. О
томе је Недићева Специјална полиција водила прецизну еви-
денцију.

Расистичка влада
Десетине уредби и декрета које је доносила Недићева

влада били су расистичке природе; у њима се Јеврејима и
Циганима забрањивало да раде у државним службама, да
студирају на универзитетима, оспоравано им је право на
рад и имовину („Уредбом о припадању имовине Јевреја у
Србији” од 28. августа 1942), која је без накнаде проглаша-
вана власништвом државе. У име Главног безбедносног
уреда Рајха (Reic hssic her he its ha up tamt), шеф Управног шта-
ба војног заповедника Србије Харолд Турнер могао је авгу-
ста 1942. с поносом да извести да је Die Juden fra ge у Срби-

ји решено и да је она једна од првих земаља у Европи која
је Juden rein, очишћена од Јевреја, њих преко 15.000, или
94% од предратног броја. Све до напуштања Београда
1944. године, Недић је беспоговорно слушао налоге својих
немачких господара. Посебан вид Недићевог трогодишњег
учинка у власти, који је нажалост само делимично истра-
жен у историографији, јесте његова улога у економској екс-
плоатацији Србије и масовној употреби принудног рада за
немачке потребе, посебно при експлоатацији великих руд-
них комплекса, као што су Бор, Трепча и Костолац, али и
осталих привредних ресурса. Преко „Берзе рада”, „Нацио-
налне службе рада” и сличних организација, Недићева вла-
да упућивала је људе на принудни рад, позивала их и под-
стицала на добровољно пријављивање за рад у Рајху, обе-
ћавајући им, при том, добре услове рада и сигурне плате.
На тај начин, Србија се додатно ослобађала непожељних
елемената који су представљали потенцијалну опасност по
немачког окупатора и Недићев режим у земљи.

С обзиром на изнете чињенице, које су историограф-
ски одавно верификоване, процес око рехабилитације
Милана Недића могао би да има само један, de fac to поли-
тички карактер, а судска одлука, уколико до ње и дође, не
може имати ни правно, ни историјско утемељење. Да би се,
у овом случају, задовољила правна процедура, логичније је
(уколико би то било могуће) да се настави суђење генералу
Недићу које је отпочело 1946, а које се његовом смрћу није
завршило, па онда, евентуално, ићи на његову рехабилита-
цију. Јасно је да су разлози Недићеве рехабилитације пре
свега политичке, а не историјске природе. Јасно је и то да
Недићев лик и дело објективно може да тумачи само исто-
ријска наука (а она је о томе дала свој суд). Ово није ни ака-
демско питање, већ покушај да се, под маском заштите
српског народа, рехабилитују Недић и његова влада, који
су формално и фактички сервисирали немачки фашистич-
ки режим у Србији. Тиме се опасно доводе у питање не
само антифашистички темељи српског друштва и релати-
визује фашизам, већ прекраја и фалсификује историја.
Осим тога, отклон од антифашистичког наслеђа Србије у
Другом светском рату представљао би увреду за десетине
хиљада жртава Бањице, Старог сајмишта, Топовских шупа,
Бубња, Јајинаца и других стратишта по Србији, где су се
окупатор и његови (домаћи) сарадници обрачунавали са
родољубима, патриотима, антифашистима и свима онима
који нису хтели да прихвате и живе у новим европском
поретку који су Немци и у Србији градили. ƒ
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има ли смисла трошити речи на доказива-
ње да су Срби, од памтивека, „негде
између”. Између Истока и Запада, изме-

ђу латинице и ћирилице, између Карађорђе-
вог „Којекуде” и Милошевог „Чиниш волико”,
између партизана и четника, између монар-
хиста и републиканаца, између сељака и рат-
ника..., па и између земље и неба, мада ће
многи рећи да су, због историјских недаћа,
али и одређених религијских схватања, доду-
ше, ближи небеским пространствима, него
мајчици земљи. „Небески народ” никако да
се одлучи на коју ће страну. Верује у једног
бога, али је задржао и славу, у част божанста-
ва којима се молио пре Христа. Хришћанин с
„паганским” примесама остао је „негде изме-
ђу”. А негде између, у савременом свету зна-
чи – нигде. 

„Два Србина – три партије”, ко још не
зна за ту нашу коб? Може ли се нешто учини-
ти против тога? Могу ли и Срби да се уједи-
не, не у једној држави, јер је то, уз немалу
помоћ хрватске државе и знатну логистичку
подршку Римокатоличке цркве, већ углавном
остварено, додуше мало другачије но што су
то Срби замишљали..., него у схватањима,
опредељењима, погледима на своју историју
и место у европској и светској заједници?
Може ли народ који је, оцилима на државном
грбу, одавно показао да слогу види као камен
темељац свог опстанка на овом ровитом тлу,
заиста сложно у будућност? 

Верујем да могу. Али вера, сама по себи, не
значи ништа. Потребни су аргументи, а
за њих је задужена наука. Описујући

карактер динарског типа народа, у које је
убројио и моравске Србе, највећи српски
антрополог Јован Цвијић није се либио да
закључи како су динарски људи „живог духа и
танане интелигенције”, већином „инспириса-
ни побудама моралне и духовне врсте, где су
материјалне вредности увек другог реда”.
Могуће их је веома снажно мотивисати само
ако се позову на осећајност, осетљивост,
индивидуални и национални понос, ако им се
дирне у осећања части, правде и слободе.
Срби су, дакле, страствени. Преки. Знају
вредност слободе и спремни су за њу да пла-
те сваку цену. Добро се знамо, добро нас
познају. Знали су нас и 1914. и 1941. и 1999.
године. Са нама нема изненађења. 

Могу ли Срби у Шумадији на своју про-
шлост да гледају исто као Срби у Војводини?
Могу ли пречански Срби и Тимочани или Кра-
јишници и Шумадинци... мислити исто о
1914. и 1918. години, о Великом рату и њего-
вим последицама? Могу ли потомци официра
југословенске краљевске војске о четницима
мислити исто што и унуци партизана? Како
помирити оне Србе који сматрају да званич-
но писмо у Србији треба да буде једино ћири-
лица, с оним Србима који су одрасли у (нека-
да југословенским) крајевима, у којима се
ћирилица није користила, па је и не знају. И
не сматрају да познавање оба писма предста-
вља „цивилизацијску вредност”.  

Ако знамо да готово трећину држављана
Србије чине националне мањине, може-
мо ли бити сигурни да су нам схватања

прошлости истоветна? Може ли, уосталом,
Русинима, Словацима, Мађарима, Румунима,
Бугарима... са српским пасошем, рођеним и
одраслим у Србији, интерес српског народа
бити значајнији од интереса матичних нацио-
на? И да ли грађанин Француске, ма ког поре-
кла био, можда алжирског, заиста увек види
интерес Француске као свој сопствени?
Одговор на ова питања, ма како провока-
тивно звучала, одавно је познат. Још од кра-
ја националних револуција и стварања гра-
ђанских држава, нема недоумице да одго-
вор може бити само – да! Грађанима демо-
кратских држава у којима су, по дефиници-
ји, углавном загарантована сва права наци-
оналних мањина (треба да) јесте најважнији
интерес државе у којој живе. 

Најзад се назире и одговор на питање с
почетка текста. Могу ли, дакле, Срби да
се уједине, да, најзад, заврше с поделама

на ове и оне? Да престану да се супротста-
вљају будућности? Поделе које нас слабе нису
у интересу државе у којој живимо. Па ако не
као Срби, који, по Цвијићу, на прво место ста-
вљају страст, можемо ли, као грађани соп-
ствене државе, да мислимо и деламо у њеном
интересу? Прошлост (треба) да поштујемо,
историју да проучавамо, али у будућност да
гледамо. У погледу у будућност и Срби могу
да виде своју шансу за помирење са самима
собом. Или ће, заиста, остати негде између
прошлости и будућности. ƒ

41
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пору ке и дефи ни са ње кому ни ка ци о ног
про то ко ла; син хро ни за ци ју систем -
ског вре ме на потреб ног за ком по нен -
те сред ства: кому ни ка ци ју са локал ним
и спо ља шњим уче сни ци ма у теле ко му -
ни ка циј ској и инфор ма тич кој (ТкИ)
мре жи Вој ске Срби је; симу ла ци ју
пода та ка радар ског осма тра ња; сни -
ма ње и репро дук ци ју пода та ка радар -
ског осма тра ња и при јем и сла ње крат -
ких пору ка.

с
истем ЦВОЈ М11 наме њен је за
обез бе ђе ње про це са ауто ма -
ти за ци је при је ма, обра де, при -
ка зи ва ња и сла ња пода та ка
осма тра ња вазду шног про сто -

ра на нивоу чете ВОЈИН, одно сно
вода ВОЈ. Може се кори сти ти, уз
одре ђе на огра ни че ња, и као резер вно
команд но место вишег нивоа коман -
до ва ња, одно сно као резер вни цен -
тар ВОЈИН. 

Тај систем обез бе ђу је сле де ће
функ ци је: пове зи ва ње са раз ли чи тим
типо ви ма рада ра, то јест селек ци ју
типа рада ра и обра ду сиг на ла; даљин -
ско упра вља ње пре дај ни ци ма рада ра;
при каз радар ске сли ке осма трач ког
рада ра на диги тал ним пока зи ва чи ма у
режи му ази мут – даљи на; избор режи -
ма рада у обра ди сиг на ла; дистри бу ци -
ју радар ских пода та ка осма тра ња и
упра вља ње систе мом; избор фор ма та

нови систем ауто ма ти за ци је у војин-у – цвој м11 (2)

1 5 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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Кари Ка Која недо ста је

При каз сим бо ла 
и зна ко ва на 
диги тал ном
радар ском 
пока зи ва чу



Рачу нар ске ком по нен те
У функ ци о нал ном сми слу систем

ЦВОЈ М11 чине меха нич ке, рачу нар -
ске, спе ци ја ли зо ва не хар двер ске ком -
по нен те, те ком по нен те за напа ја ње
елек трич ном енер ги јом и за пове зи -
ва ње локал не рачу нар ске мре же,
потом скуп пра те ћих кабло ва, софт -
вер ски ком плет, резер вни скло по ви,
те ком плет ала та и при бо ра за одр жа -
ва ње и доку мен та ци ја. Део ком пле та
тог систе ма су и две кон зо ле са угра -
ђе ном опре мом, мон ти ра не у каби на -
ма рада ра С-600, С-613 и АН/ТПС-70.

Рачу нар ске ком по нен те новог
систе ма састо је се од бло ка спре ге са
осма трач ким рада ром, бло ка спре ге
са рада ром за мере ње виси не, екс -
трак то ра радар ских пода та ка, тре ке -
ра, фузи о ног тре ке ра, диги тал ног
радар ског пока зи ва ча, бло ка за
интер ну кому ни ка ци ју, бло ка за кому -
ни ка ци ју са уда ље ним систе ми ма и
бло ка за гла сов ну кому ни ка ци ју.

Блок спре ге са осма трач ким
рада ром састо ји се од софт ве ра и хар -
две ра и сме штен је у при мо пре дај ној
каби ни осма трач ког рада ра. Тај блок
обез бе ђу је при хва та ње, при ла го ђа ва -
ње и при мар ну обра ду ана лог ног
видео-сиг на ла и сиг на ла три ге ра, као
и сиг на ла тре нут ног ази му та анте не
са осма трач ких при мар них рада ра
типа S-600 и AN/TPS-70 и кон вер ту је
га у диги тал ни радар ски видео-сиг -
нал. ЦВОЈ М11 обез бе ђу је и спре гу са
осма трач ко-акви зи циј ским рада ром
(ОАР) П-12 и може се поде си ти тако
да при ма радар ске подат ке са тог
рада ра. Тако ђе, блок кон тро ли ше и
над гле да ста тус радар ског при јем ни -
ка, пре дај ни ка итд.

Блок спре ге са рада ром за мере -
ње виси не S-613 састо ји се од софт -
ве ра и хар две ра сме ште ног у каби ни
рада ра за мере ње виси не. Обез бе ђу -
је про сле ђи ва ње упра вљач ких коман -
ди и над гле да ње ста ту са рада ра за
мере ње виси не, а од њега при хва та
резул та те мере ња виси не. Подр жа но

је руч но и ауто мат ско мере ње виси -
не. Тако ђе, омо гу ћа ва и даљин ско
упра вља ње напа ја њем пре дај не цеви
и сер воа за окре та ње анте не.

Екс трак тор радар ских пода та ка
ана ли зи ра диги та ли зо ва ни при мар ни
радар ски видео-сиг нал, детек ту је
потен ци јал не циље ве и гене ри ше пло -
то ве у току јед ног обр та ја анте не
рада ра.

Про це си ра ње је засно ва но на
три глав не фазе: поти ски ва ње стал -
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Почет ком 2016. годи не 18 пола зни ка из раз ли чи тих једи ни ца Вој ске Срби је успе шно је
савла да ло обу ку и усво ји ло зна ње нео п ход но за руко ва ње и одр жа ва ње систе ма ЦВОЈ М11.
На тај начин кру ни сан је раз вој нул те сери је тог систе ма, који је након тога пре дат на
кори шће ње 126. бри га ди ВОЈИН. Дома ће реше ње успе шно ће заме ни ти већ заста ре ли
систем ауто ма ти за ци је АС-84 и ОПК С-5013 и С-5014Б.

них одра за (CM-CFAR алго ри там),
детек ци ја пре ба ци ва ња адап тив ног
пра га (CA-CFAR, GO-CFAR, SO-CFAR
алго рит ми) и екс трак ци ја пло то ва
(про на ла же ње обли ка који личе на
циље ве међу сем пло ви ма видео-сиг -
на ла који су пре ба ци ли адап тив ни
праг).

Екс трак тор радар ских пода та ка
обез бе ђу је при хват сиг на ла од бло ка
спре ге са рада ром, обра ду при мље -

У функ ци о нал ном сми слу систем ЦВОЈ М11 чине меха нич ке, рачу на р -
ске, спе ци ја ли зо ва не хар двер ске ком по нен те, те ком по нен те за напа ја ње
елек трич ном енер ги јом и за пове зи ва ње локал не рачу нар ске мре же, потом
скуп пра те ћих кабло ва, софт вер ски ком плет, резер вни скло по ви, те ком плет
ала та и при бо ра за одр жа ва ње и доку мен та ци ја. Део ком пле та тог систе ма
су и две кон зо ле са угра ђе ном опре мом, мон ти ра не у каби на ма рада ра
С-600, С-613 и АН/ТПС-70.

САСТАВ 



Радар ски пока зи вач тако ђе обез -
бе ђу је при каз пло то ва, тра го ва (при
чему број при ка за тра га зави си од
при пад но сти вазду хо пло ва), табли ца
тра го ва (које садр же и слов ну озна ку
при пад но сти вазду хо пло ва, обе ле жи -
ва ча даљи не и ази му та, код не мре же
ВОЈ (по ниво и ма: гру ба, сред ња и
фина), век тор ских кар ти, вазду шних
путе ва (кори до ра), спе ци јал них сим -
бо ла, зона деј ства АРЈ за ПВД, обе ле -
жи ва ча севе ра, табе ле тра го ва, коор -
ди на та пози ци је кур со ра уз могућ -
ност избо ра типа коор ди на та.

Блок за интер ну кому ни ка ци ју
јесте скуп библи о те ка и кори сте се за
локал ну или уда ље ну кому ни ка ци ју
међу интер ним про це си ма у дистри -
бу и ра ном софт вер ском систе му. Рад
бло ка за интер ну кому ни ка ци ју бази -
ра се на TCP/IP про то ко лу. 

Сви софт вер ски моду ли у ЦВОЈ
М11 реа ли зо ва ни су као одво је ни
про це си, а међу соб но кому ни ци ра ју
уз помоћ бло ка за интер ну кому ни ка -
ци ју. На тај начин омо гу ће на је сла ба
спрег ну тост изме ђу ком по нен ти, а
тиме и лак ше надо гра ђи ва ње софт -
вер ског систе ма и већа флек си бил -
ност при рас по ре ђи ва њу ком по нен ти
на хар двер ске ресур се.

Блок за интер ну кому ни ка ци ју
раз ви јен је за потре бе систе ма за
при ку пља ње, обра ду, дистри бу ци ју и
пре зен та ци ју радар ских сиг на ла и
пода та ка, али је кон ци пи ран тако да
се може при ме ни ти и у дру гим
дистри бу и ра ним софт вер ским систе -
ми ма.

Блок за кому ни ка ци ју са уда ље -
ним систе ми ма састо ји се од кому ни -
ка ци о ног софт ве ра и хар две ра. Пре -
ко тог бло ка ЦВОЈ М11 се везу је на
посто је ће и савре ме не кому ни ка ци о -
не мре же инте грал ног систе ма Вој ске
Срби је. Њиме се омо гу ћа ва сла ње
пода та ка о пло то ви ма опе ра тив ном
цен тру у реал ном вре ме ну. Тако ђе,
могу ћа је и раз ме на пода та ка о тра го -
ви ма са опе ра тив ним цен тром и дру -
гим уда ље ним рада ри ма. Подр жа на је

них сиг на ла, ауто мат ску детек ци ју и
одре ђи ва ње коор ди на та обје ка та у
вазду шном про сто ру, фор ми ра ње
пору ка о пло ту и сла ње кори сни ци ма.
У току рада могућ је над зор ста ту са и
поде ша ва ње реле вант них пара ме та -
ра екс трак то ра радар ских пода та ка.

Тре кер је софт вер ски модул за
пра ће ње покрет них циље ва и слу жи
за гене ри са ње тра го ва. Траг пред ста -
вља ствар ни циљ чије је при су ство
потвр ђе но низом пло то ва из неко ли -
ко уза стоп них пре бри са ва ња. Сва ки
траг садр жи ести ма ци ју ста ња кре та -
ња циља (пози ци ју и век тор брзи не) и
исто ри ју ста ња кре та ња циља из
прет ход них пре бри са ва ња.

Пред ви ђе но је да тре кер ради у
„track-while-scan” режи му, што зна -
чи да се пло то ви при ма ју и обра ђу ју
у регу лар ним интер ва ли ма, док
радар кон ти ну ал но и пери о дич но
пре бри са ва про стор осма тра ња. Рад
тре ке ра има три глав не опе ра ци је:
при дру жи ва ње пода та ка, фил три ра -
ње тра го ва и ини ци ја ли за ци ју и одр -
жа ва ње тра го ва.

При дру жи ва ње пода та ка под -
ра зу ме ва доде љи ва ње нових пло то -
ва рани је успо ста вље ним тра го ви ма.
За метод при дру жи ва ња пода та ка
иза бран је Global Nearest Neighbor
(GNN). GNN доде ла је реа ли зо ва на
кори шће њем Мун кре со вог алго рит -
ма. Паро ви траг-плот, чије је при -

а р с е н а л

Систем ЦВОЈ М11 са инста ли ра ним уре ђа ји ма напа ја се стан дард ним
мре жним напо ном из дистри бу тив не мре же или агре га та. За напа ја ње елек -
трон ске опре ме систе ма при ме ње ни су савре ме ни уре ђа ји непре кид ног
напа ја ња (UPS), а оста ла елек тро е нер гет ска опре ма јесте стан дард ног типа
за напа ја ње такве врсте сред ста ва. 

НАПА ЈА ЊЕ

дру жи ва ње мало веро ват но, ели ми -
ни шу се при ме ном елип со и дал ног
про зо ро ва ња.

Фил три ра ње тра го ва пред ста -
вља ести ми ра ње ста ња кре та ња тра -
га на осно ву коор ди на та доде ље ног
пло та и моде ла кре та ња циља. Фил -
тер тра го ва при ме њен је кори шће -
њем Interacting Multiple Model (IMM)
тех ни ке. Кори сте се два или три Кал -
ма но ва фил тра, при чему први Кал ма -
нов фил тар моде лу је пра во ли ниј ско
кре та ње, дру ги моде лу је мане вар, а
опци о ни тре ћи Кал ма нов фил тар
моде лу је врло оштар мане вар.

Ини ци ја ли за ци јом и одр жа ва -
њем тра го ва утвр ђу је се при су ство
нових тра го ва и неста нак рани је при -
сут них. За њихо ву ини ци ја ли за ци ју и
бри са ње кори сти се M/N логи ка.

Фузи о ни тре кер јесте софт вер -
ски модул који обез бе ђу је пра ће ње
циље ва уз помоћ више пове за них
рада ра кроз фузи ју соп стве них тра го -
ва са тра го ви ма доби је них од дру гих
уда ље них рада ра и опе ра тив ног цен -
тра. Уз помоћ тог моду ла оства ре на је
децен тра ли зо ва на архи тек ту ра систе -
ма, која је отпор на на отка зе. Под ра -
зу ме ва ни режим рада јесте ауто мат ска
коре ла ци ја соп стве них тра го ва са тра -
го ви ма доби је ним од сусед них ЦВОЈ
М11 и опе ра тив ног цен тра. Тако ђе,
фузи о ни тре кер омо гу ћа ва опе ра те ру
искљу чи ва ња ауто мат ске коре ла ци је
за ода бра не тра го ве, као и могућ ност
руч не коре ла ци је за такве тра го ве.

Диги тал ни радар ски пока зи вач
пред ста вља глав ну спре гу изме ђу
кори сни ка и систе ма и омо гу ћа ва при -
каз диги та ли зо ва ног видео-сиг на ла у
PPI (Plan Position Indicator) фор ма ту,
као и инфор ма ци ју о тре нут ној пози -
ци ји анте не. Напра вљен је тако да ими -
ти ра осо би не ана лог них радар ских
пока зи ва ча. Под тиме се под ра зу ме ва
ефе кат посте пе ног ишче за ва ња, као и
ефе кат дво стру ке пер зи стен ци је, који
се пости зао са два сло ја фос фо ра на
ана лог ним пока зи ва чи ма. 

Кон тро ла раз во да
елек трич ног напа -
ја ња у каби ни
КЗТН М12



кому ни ка ци ја пре ко про то ко ла ASTE-
RIX, CD2 и про то ко ла раз ви је них у
ком па ни ји „MARCONI” из Енгле ске. 

Блок за гла сов ну кому ни ка ци ју
састо ји се од софт вер ских теле фо на,
про це сор ске кому ни ка ци о не једи ни -
це и посеб них кон тро ле ра за даљин -
ско кори шће ње радио-ста ни ца ВВФ
опсе га. Њиме се обез бе ђу је међу соб -
но оства ри ва ње пози ва и гла сов на
кому ни ка ци ја изме ђу кори сни ка
софт вер ских теле фо на ЦВОЈ М11,
кори сни ка теле ко му ни ка ци о ног систе -
ма Вој ске Срби је, који су пове за ни пре -
ко SIP руте и кори сни ка ана лог них
теле фо на, који су пове за ни на про це -
сор ску кому ни ка ци о ну једи ни цу. Све
те функ ци је реа ли зо ва не су пре ко
кори снич ког интер феј са.

Механичке компоненте
У ком пле ту саста ва ЦВОЈ М11

меха нич ке ком по нен те омо гу ћа ва ју
сме штај рачу нар ских ком по нен ти у
одго ва ра ју ће кон зо ле и несме тан рад
послу жи ла ца тог систе ма. Посеб но
иза бра не меха нич ке ком по нен те омо -
гу ћа ва ју лак при ступ и изгра ђи ва ње
из основ не кон струк ци је, у току одр -
жа ва ња и интер вен ци ја ма при ли ком
оправ ки. Тако ђе, омо гу ћа ва ју сме штај
еле ме на та за напа ја ње елек трич ном
енер ги јом, гре ја ње, кли ма ти за ци ју и
вен ти ла ци ју каби не. 

У посеб но изгра ђе ним еле мен ти -
ма омо гу ћен је сме штај резер вних
дело ва, ала та и испит но-мер не опре -
ме и доку мен та ци је. У про сто ру каби -
не КЗТН М12 посеб но изра ђе не мота -
ли це омо гу ћа ва ју сме штај енер гет -

ских кабло ва за напа ја ње и пра те ћих
кабло ва за пове зи ва ње ЦВОЈ М11 са
одго ва ра ју ћим рада ром. 

Вери фи ка ци ја 
Испу ње ност зах те ва ква ли те та

„нул те” сери је систе ма ЦВОЈ М11
вери фи ко ва ли су интер ним и завр -
шним испи ти ва њи ма Вој на кон тро ла
ква ли те та и Тех нич ки опит ни цен тар.
Нови ЦВОЈ М11 у пот пу но сти је задо -
во љио висо ко поста вље не так тич ко-
тех нич ке зах те ве так тич ког носи о ца.
Тре ба напо ме ну ти и то да су испи ти ва -
ња ЦВОЈ М11 са ста но ви шта функ ци -
о нал них карак те ри сти ка и карак те ри -
сти ка софт ве ра, а за чију је про ве ру
био потре бан рад у реал ним усло ви ма,
извр ше на на радар ским поло жа ји ма
Ста ри Банов ци и Кача ре во. 

Исто вре ме но, опит но-екс пло а та -
ци о на испи ти ва ња бази ра ла су се на
про ве ри функ ци је фузи о ног тре ке ра –
коре ла ци ју тра го ва у сва чети ри режи -
ма рада, без обзи ра на начин запо чи -
ња ња и пра ће ња. За про ве ру функ ци ја
фузи о ног тре ке ра, реа ли зо ва ни су
више днев ни нале ти вазду хо пло ва, са
мане вром по прав цу и про ме ном виси -
не, који ма одго ва ра ју убр за ња 1G, 2G
и 4G. Функ ци ја кому ни ка ци о ног бло ка
про ве ра ва на је на раз ме ну пода та ка о
пло то ви ма и тра го ви ма, изме ђу ЦВОЈ
М11 и раз ме не пода та ка са опе ра тив -
ним цен тром и функ ци је радио-уре ђа -
ја. Тако ђе, про ве ра ва на је могућ ност
при је ма пода та ка од АгКЛ и про ве ре -
на спре га са рада ром АN/TPS-70.

На осно ву свих резул та та и пока -
за те ља доби је них током лабо ра то риј -
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ских и опит но-екс пло а та ци о них испи -
ти ва ња са ста но ви шта функ ци о нал -
них карак те ри сти ка и софт ве ра, ЦВОЈ
М11 је у пот пу но сти задо во љио поста -
вље не зах те ве.

Дома ће реше ње
За так тич ког носи о ца, носи о ца

раз во ја и про из во ђа ча, Инсти тут
„Михај ло Пупин – Рачу нар ски систе -
ми”, посеб но задо вољ ство пред ста -
вља чиње ни ца да је ЦВОЈ М11 пока -
зао како је могу ће дома ћим реше њи -
ма успе шно заме ни ти већ заста ре ли
систем ауто ма ти за ци је АС-84 и ОПК
С-5013 и С-5014Б. 

При ме њен рачу нар ски систем
ЦВОЈ М11 јесте моду лар не архи тек -
ту ре, омо гу ћа ва надо град њу систе ма
и надо град њу посто је ћег софт ве ра. 

Реа ли зо ва ним софт вер ским
реше њи ма тај систем може се кори -
сти ти у коман до ва њу дру гим бор бе -
ним систе ми ма, који ма је потреб на
пре ци зна и непре кид на инфор ма ци -
ја, у реал ном вре ме ну, о циље ви ма у
вазду шном про сто ру.

Посеб но инте ре со ва ње за
систем ЦВОЈ М11 иска за ли су стра ни
вој ни пред став ни ци у Репу бли ци
Срби ји и про из во ђа чи такве опре ме
у све ту који су про шле годи не оби -
шли сајам НВО „Парт нер”.

Већ сада се може рећи да тај
систем пред ста вља зна чај ну кари ку и
ембри он буду ћег команд но-инфор ма -
ци о ног систе ма у РВ и ПВО. ƒ

(Крај)
Дра ган БОР ЈАН

Пола зни ци обу ке, пред став ни ци 126. бри га де ВОЈИН, Коман де РВ и ПВО и Упра ве за пла ни ра ње и раз вој (Ј-5) ГШ ВС и
инструк то ри из Инсти ту та „Михај ло Пупин” испред вози ла ЦВОЈ М11 на радар ском поло жа ју „Ста ри Банов ци”



П
рипадници специјалних снага
америчке војске, ангажовани
на ратиштима у Ираку и Авга-
нистану, имали су много при-
медби на аутоматску пушку

Colt М-4А1 због честих застоја узро-
кованих песком и прашином. Коман-
да за специјалне операције (SOCOM)
због тога није разматрала набавку но-
ве пушке, али је зато 2004. године не-
мачкој фабрици „Heckler&Koch” упу-
ћен званичан захтев да помогне у по-
бољшању пушке Colt М-4. Немачки
оружари са задовољством су га при-
хватили, јер су имали велико искуство
стечено развојем пушке G-36, модер-
низацијом британске SA-80 (L85 A1) и
пројектовањем нове америчке пушке
XM8 (отказано 2005. године). Одлуче-
но је да на том пројекту заједнички
раде немачки конструктори, које је
предводио инжењер Ернст Маух, и
неколико припадника одреда специ-
јалних снага – Делта. 

Након неколико прототипа и те-
стирања, 2005. године представљена
је пушка израђена на платформи М-4,
али са побољшаним конструктивним
решењима. Првобитни назив оружја
био је HK M-4, али је због жалбе ком-

паније „Colt Defence” пушка преиме-
нована у HK 416 (алудирајући на пу-
шке М-4 и М-16). 

Побољшања у односу
на Colt
Јуришна (аутоматска) пушка HK

416 калибра 5,56×45 mm функциони-
ше на принципу позајмице барутних
гасова, са ротирајућим затварачем
као системом брављења. Иако се рад
Colt М-4 такође заснива на гасној по-
зајмици, разлика је у начину искори-
шћења барутних гасова. Код Colt М-4
барутни гасови делују директно на че-
ло носача затварача, покрећу читав
склоп и тако улазе у сандук. То за по-
следицу има запрљаност унутрашњо-
сти сандука барутним честицама и са-
мим тим већу вероватноћу застоја.
Осим тога, унутрашњи делови и за-
тварач су константно изложени вре-
лим барутним гасовима, што повећа-
ва њихово хабање, па је потребно че-
сто подмазивање покретних делова
како би аутоматика функционисала. 

Немачки инжењери су код HK
416 применили систем кратког трзаја
гасног клипа, сличан оном на пушци
G36. То је главно побољшање у одно-
су на М-4. Додат је клип иза кога је по-

1 5 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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а р с е н а л

јуРишна ПушКа HK 416

Међу најбољиМа у Свету
Пушка је добро
избалансирана и лака за
руковање. Као оружје
М-4 платформе има
одлична ергономска
решења
– пуњење/пражњење, 
замена оквира, 
доступност команди на
регулатору паљбе, хват.
Поуздана је и прецизна.
Лако се контролише чак
и при непрекидној
рафалној паљби. 
Расклапање, склапање,
чишћење и одржавање
је једноставно. 
Припадници
72. извиђачко
-диверзантског
батаљона Специјалне
бригаде од 2009. године
наоружани су моделом
HK 416. 



стављена дугачка шипка (тзв. клипња-
ча), која се ослања на носач затвара-
ча. Функционише тако што сила при-
тиска барутних гасова потискује клип
уназад, при чему се јавља кратак ход,
односно трзај клипа. Тада клип, преко
клипњаче, ударом покреће носач за-
тварача и остале делове уназад. Под
дејством повратне опруге, покретни
делови се враћају у почетни положај
и тиме је завршен циклус аутоматике.

Предност тог система је што ба-
рутни гасови не улазе у сандук. Тако
се редукује прегревање и запрљаност
покретних делова, смањује број за-
стоја и повећава поузданост оружја
за 70 одсто. Топлота се врло мало или
нимало не преноси на затварач, што
повећава век трајања саставних дело-
ва на минимум 15.000 испаљених ме-
така (према гаранцији произвођача).
Такође, смањено је потребно време
чишћења и одржавања оружја. 

Ригорозна тестирања
Компанија „Heckler&Koch” спро-

вела је ригорозна тестирања пушке.
Рађен је тест на „топло-хладно-воду-
песак-блато” и тзв. „Over The Beach”

тест упоредо са пушком М-4. На том
тесту проверава се поузданост и
функционалност оружја након пота-
пања у воду (када се цев и сандук на-
пуне водом). Пушка HK 416 успешно
је прошла тај тест (није било оштеће-
ња делова и поново је могла да се ко-
ристи), док је код М-4 дошло до пуца-
ња и кидања делова сандука услед
огромног притиска барутних гасова,
тако да је била неупотребљива. 

Августа 2007. године, у бази Вој-
ноопитног центра у држави Мери-
ленд, америчка војска спровела је

упоредно тестирање неколико моде-
ла јуришних пушака. Циљ тог тести-
рања није била евентуална замена М-4,
већ да се види како се који модел по-
наша у условима велике прљавштине
и да се процени квалитет данашњих
јуришних пушака. Тестирано је пет
модела, и то: Colt M4, Robinson
Armament XCR, FN SCAR, HK 416 и HK
XM8 (по 10 примерака сваке пушке).
Оружја су грубо чишћена и подмази-
вана након сваких испаљених 600 ме-
така, а детаљно чишћена након испа-
љених 1.200 метака. Укупно, свако

оружје испалило је 6.000 метака
(60.000 метака по моделу). Најбољи
резултат постигла је пушка HK XM8
(127 застоја), затим FN SCAR (226 за-
стоја) и HK416 (223 застоја). Colt M4
имао је највише застоја (882), од чега
је 239 застоја било (наводно) због
проблема са оквиром. 

Главни делови, опис
и карактеристике
Јуришна пушка HK 416 састоји се

од цеви са горњим сандуком, доњег
сандука, одбојника са повратном
опругом, носача затварача са затва-
рачем, оквира и прибора.

Цев је израђена хладним кова-
њем, а унутрашњост је тврдо хроми-
рана. Има шест поља и шест жлебова
са кораком увијања удесно (1:178
mm). На устима цеви је компензатор,
који има улогу и скривача пламена.
Век трајања цеви је већи од 20.000 ис-

Главни делови HK 416

Пушка HK 416 иде у ред најсавременијих и најбољих јуришних пушака
данашњице. Налази се у наоружању војних и полицијских специјалних једи-
ница Француске, Немачке, Италије, Јапана, Јордана, Холандије, Пољске, Фи-
липина, Сингапура, Словачке, Србије, Турске и САД (одред Делта, SEAL, FBI
HRT). Једина држава која је комплетну војску опремила пушком HK 416 јесте
Норвешка (од априла 2007. године).

Коришћена је у борбеним дејствима у Ираку, Авганистану, Малију и су-
кобу између малезијске војске и филипинских милитаната. Том пушком су
припадници морнаричких специјалних снага SEAL ликвидирали Осаму бин
Ладена у операцији „Нептуново копље”. 

ПРИМЕНА



дешавање дужине. У шупљем делу кун-
дака може се сместити прибор за чи-
шћење. Пиштољски рукохват такође
је редизајниран и пружа удобнији хват.
И у њему се налази простор за сме-
штај резервне батерије или ситног
прибора. Регулатор паљбе је изнад ру-
кохвата, обостран је и њиме се лако
манипулише. Нешто је крупнији у по-
ређењу са оним на М-4. Режим паљбе
(укочено-јединачно-рафално) означен
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паљених метака. Пушка је тренутно
доступна у четири различите дужине
цеви: 264 mm, 368 mm, 419 mm и 505
милиметара. 

Још једно побољшање у односу на
М-4 јесте „систем слободно пливај-
ућих шина” (енг. FFRS free-floating rail
system). То значи да је алуминијумска
облога „слободна” и да ниједним де-
лом не додирује цев, што утиче на пре-
цизност пушке (нпр. облоге М-4 ди-
ректно додирују цев). На све четири
стране облоге су шине MIL-STD 1913,
за монтирање различитих тактичких
додатака (нишани, ласерски обележи-
вачи циља, лампа, предњи рукохват,
потцевни бацач граната, адаптер за
качење ремника и др.). Лако се скида и
поставља преко цеви и учвршћује јед-
ним завртњем.

Механички нишани (предњи и
задњи) су диоптерски, слични онима
H&K МР-5 и H&K G3. Предњи меха-
нички нишан постављен је на постоље
изнад регулатора гасова. Може се пре-
клопити, што је погодно јер се неће ка-
чити за опрему при ношењу, али и због
слободног видног поља приликом упо-
требе рефлексних или колиматорских
нишана (корисници пушке М-4 се че-
сто жале да високи предњи механички
нишан понекад смета при коришћењу
„red-dot” нишана, јер не виде тачку).
Задњи нишан монтиран је на Пикати-
ни шину горњег сандука и подешава се
окретањем подеока од 1 до 4 (100–400
метара). Нишани се могу скинути и
монтирати преклопни „flip-up” ниша-
ни других произвођача (нпр. „Magpul
MBUS”, „Troy Industries”, BCM...)

Горњи сандук (енг. upper
receiver) израђен је од квалитетне
легуре алуминијума због
уштеде на тежини. С
његове десне
стране јесте отвор за
избацивање чаура са
заштитним поклопцем.
Иза отвора је тзв. одби-
јач чаура (енг. deflector),
избочина који штити
лице леворуког стрелца
од вреле чауре. Задр-
жан је потискивач за-
тварача карактеристи-
чан за пушке фамилије
M-16 и налази се иза
одбијача чаура. На гор-

њој страни сандука је ручица за пу-
њење пушке. 

Одбојник са повратном опругом
смештен је у шупљи део цеви кундака.
Има функцију повратника, јер враћа
затварач у предњи положај, а уједно је
и амортизер трзаја.

Носач затварача са затварачем
идентичан је оном на М-4, с том раз-
ликом што је прилагођен за систем
кратког трзаја клипа. На горњем делу
носача затварача
постављен је испуст
на који се наслања
клипњача, која уда-
ром покреће носач
уназад. Након зад-
њег испаљеног мет-
ка затварач остаје у
задњем положају. 

Доњи сандук
(енг. lower receiver)
повезан је са гор-
њим преко две чиви-
је. У потпуности је
компатибилан са пу-
шком М-4. То значи
да купац који посе-
дује М-4 може купи-
ти само цев са гор-
њим сандуком и тако
конвертовати М-4 у
HK 416 (ово су ура-
диле неке полициј-
ске јединице и
SWAT тимови у
САД). Телескопски
кундак је нешто ре-
дизајниран, израђен
је од полимера и има
шест позиција за по-

Тактичко-техничке карактеристике јуришне пушке

Варијанте HK 416



је иконицама, тј. пиктограмима. Увод-
ник оквира је мало продужен ради бр-
жег и сигурнијег убацивања оквира. С
леве стране је полуга отпуштача затва-
рача, а с десне дугме за одбацивање
оквира. Механизам за окидање иден-
тичан је оном на М-4. 

Модел HK 416 постао је основа за
све друге који су се касније развијали:
пушкомитраљез M-27 IAR, направљен
за Морнарички корпус САД (настао на
основу модела D16.5RS, али са ојача-
ном цеви); HK 417 калибра 7,62×51 mm
у варијанти јуришна пушка и полуауто-
матска снајперска пушка; HK 416 А2
најновији модел; HK 416С компактна
варијанта која има цев дужине 228 mm
и извлачећи кундак сличан аутомату
HK MP-5; MR223 и MR308 полуауто-
матски спортски карабини намењени
цивилном тржишту. 

Турска компанија MKEK, која ли-
ценцно производи пушку G-3 и ауто-
мат MP-5, разматрала је 2008. годи-
не лиценцну производњу HK 416 за
турску војску под називом Mehmetçik-
1. Међутим, због спора око лиценце
са немачком фабриком, пројекат је
отказан. 

Оружје
српских диверзаната
Припадници 72. извиђачко-ди-

верзантског батаљона Специјалне
бригаде од 2009. године наоружани су
моделом HK-416 D14.5RS (цев дужине
14,5’’ односно 368 mm). Пушка је опре-
мљена потцевним бацачем граната AG
HK-416, калибра 40×46 mm, пригуши-
вачем пуцња Rotex III швајцарског про-
извођача „Brügger&Thomet”, шведским
рефлексним нишаном Aimpoint Comp
M-4, тактичким светлом и ласерским
обележивачем циља. Пре увођења у
наоружање, пушка је прошла ригоро-
зна тестирања у Техничком опитном
центру Војске Србије. 

Пушка је добро избалансирана и
лака за руковање. Као оружје М-4
платформе има одлична ергономска
решења (пуњење/пражњење, замена
оквира, доступност команди на регу-
латору паљбе, хват). Поуздана је и пре-
цизна. Лако се контролише чак и при
непрекидној рафалној паљби. Раскла-
пање, склапање, чишћење и одржава-
ње је једноставно. 

Најбоље резултате јединачном
паљбом на индивидуалне (тачкасте)
циљеве постиже на даљинама до 400
m, а на групне циљеве до 500 метара.
Теоријска брзина паљбе је 700–900
мет./мин. Најефективнија брзина паљ-
бе јесте полуаутоматска – 45 мет./мин.
Пушка се пуни челичним дворедним
оквиром од 30 метака типа M-16/M-4
(STANAG 4179). Борбени комплет је
150 метака. Са тактичке стране, погод-
на је за употребу у скученом простору,
урбаној и руралној средини, десанти-
рању из хеликоптера и другим задаци-

ма из домена специјалних операција.
Потцевни бацач граната AG HK

416 калибра 40×46 mm користи тре-
нутне, кумулативне, димне, осветљава-
јуће и гранате специјалне намене (шок,
флеш, сузавац). Ефикасан домет је око
350 m (зависно од врсте гранате). Те-
жина бацача је 1,49 kg, а дужина 285
милиметара. Теоријска брзина паљбе
је 18, а практична шест граната у ми-
нути. На пушку се монтира преко Пи-
катини шине. Када се опреми кунда-
ком и предњом ручицом, може се ко-
ристити као ручни једнометни бацач
граната.

Перспектива
Американци последњих година

троше милионе долара како би по-
правили конструктивне слабости пу-
шке М-4. Зашто онда HK 416, која је
у суштини побољшани дериват М-4,
није стандардна пушка бар у специ-
јалним снагама америчке војске? Од-
говор на то питање можда је у чиње-
ници да су од 2009. године оружане
снаге САД власник лиценце за пушку
М-4 и тако зарађују новац продајом

права на лиценцну производњу
(„Colt Defence” је само задржао пра-
во да користи име М-4). 

Међутим, многи сматрају да ће
Американци у скоријој будућности
заменити пушку М-4. Такмичење за
индивидуални карабин до сада је ви-
ше пута одлагано. Али када се буде
одржало, најсавременије јуришне
пушке света, а међу њима и немач-
ки HK 416, такмичиће се за будућу
јуришну пушку америчке војске. ƒ

Бојан РАЈИЋ

Делови HK 416 – пригушивач, дотцевни бацач, ремник, предњи рукохват

Систем кратког трзаја клипа
SHK 416, пресек

Потцевни бацач граната
40x46 mm AG HK 416



Про фе сор 
Ка ло јан Ме то дјев, 
По ли ти Ко лог
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П
р о фе со ра Ка ло ја на Ме то дје ва, по ли ти ко ло га, за -
те кли смо кра јем мар та на Зла ти бо ру, где је пред -
во дио гру пу сту де на та из Бу гар ске на фо ру му
„Без бед ност за све”. Пре да вач на др жав ном уни -
вер зи те ту „Нео фит Рил ски”, бу гар ској јав но сти
по знат је по из у зет но „твр дом” ста ву пре ма ми -

гран ти ма с Бли ског ис то ка, ко је, пре ма ње го вом ми шље -
њу, по сва ку це ну тре ба спре чи ти да уђу у Европ ску уни ју.
Еко ном ски иза зов, без бед но сна прет ња, али и на сил на про -
ме на ет нич ке струк ту ре зе ма ља Ста рог кон ти нен та, основ -
ни су ар гу мен ти ко је у при лог тој те зи на во ди про фе сор
Ме то дјев. Ње го ви ста во ви пре по ла де це ни је, на и ла зи ли
су на јав не осу де на ро чи то не вла ди ног сек то ра ли бе рал не
про ве ни јен ци је и по је ди них по ли ти ча ра. Ме ђу тим, у по -
след ње вре ме ње го во ми шље ње пре ста је да бу де аван -
гард но, бу ду ћи да огром на ве ћи на Бу га ра, за пра во, не же -
ли ми гран те у сво јој зе мљи.

За ма га зин „Од бра на” проф. др Ка ло јан Ме то дјев,
по зна ва лац по ли тич ких про це са на Бал ка ну, обра зла же
ста во ве ко је за го ва ра, оштро кри ти ку ју ћи по ли ти ку по је -
ди них европ ских ли де ра и ад ми ни стра ци је у Бри се лу.

Пре пет или шест го ди на би ли сте је дан од рет -
ких ко ји је упо зо ра вао на опа сност ко ју Евро пи до -
но си та лас ми гра ци ја с Бли ског ис то ка. Још та да
сте за го ва ра ли по ди за ње зи до ва и огра да на гра -
ни ци с Тур ском, из ко је је у Ва шу зе мљу до ла зио
ве ли ки број ми гра на та. Због то га су Вас мно ги
кри ти ко ва ли. 

– Пре не ко ли ко го ди на би ла је пот пу но ег зо тич но го -
во ри ти о то ме. О ме ни су при ча ли да сам лу дак ко ји за го -
ва ра по ди за ње огра да. Ми слим да су са да схва ти ли да је
то нео п ход но. Уло га по ли ти ко ло ги је је да по ку ша да кон -
стру и ше бу дућ ност – ина че је, јед но став но, исто ри ја. 

Прем да је Ваш став пре ма ми гран ти ма ве о ма
оштар, Ви пра ви те раз ли ку из ме ђу из бе гли ца и
оних ко је на зи ва те „иле гал ним ми гран ти ма”?

– Та раз ли ка је јед но став на и дав но де фи ни са на. Иле -
гал ни ми гран ти не за ко ни то пре ла зе гра ни це у по тра зи за
бо љим жи во том, еко ном ским бла го ста њем. Та квих је у
овом слу ча ју 99 од сто. По сто је и они ко ји пре ла зе с од ре -
ђе ним за дат ком, као што су те ро ри сти та ко зва не Ислам -
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Из бе глич ка кри за је нај ве ћи иза зов с ко јим се од свог на стан ка су о чи ла Европ ска уни ја.
Ни ка да ни смо би ли бли жи мо гућ но сти да се сру ши чи та ва европ ска кон струк ци ја. И то
се не де ша ва због ра та, ни ти не ког ве ли ког уну тра шњег про бле ма, већ због го ло ру ких
љу ди ко ји на ди ру на ње не гра ни це. Уни ја је нај бо га ти ји са вез у исто ри ји све та, али не ма
озбиљ не без бед но сне сна ге. Не ма ар ми ју ко ја би је шти ти ла. 
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Ми у Евро пи ви ди мо две ве о ма ја сне ли ни је. Јед ну
во ди кан це лар ка Мер кел, ко ју сле ди и на ша по ли тич ка
ели та, а дру га је „ли ни ја Ор бан”. Ма ђар ски пре ми јер је у
по чет ку био уса мљен у ста ву да Евро па тре ба да се за -
тво ри и не до зво ли ма сов ни ула зак ми гра на та, али ње му
су се убр зо при кљу чи ле и др жа ве Ви ше град ске гру пе –
Че шка, Сло вач ка, па и Пољ ска, по сле про ме не вла де у
тој зе мљи. Ка сни је су им при шле Ау стри ја и Сло ве ни ја,
па је та гру па по ста ла ве о ма ути цај на. Као што ка жем, на
нас ис точ но е вро пеј це Бер лин и Бри сел мо гу да не обра -
ћа ју па жњу, али ка да то оштро ка же ау стриј ски кан це -
лар, ства ри се при ма ју на дру га чи ји на чин. Тре ба зна ти
да су упра во Ау стри ја и Ви ше град ска гру па за тво ри ле
„бал кан ску ру ту” још пре не го што су европ ски ли де ри
по сти гли спо ра зум с тур ском вла дом.

По ли ти ка не мач ке кан це лар ке би ла је ве о ма отво ре -
на пре ма из бе гли ца ма. У че му је ту, пре ма Ва шем ми -
шље њу, ин те рес Не мач ке? Ко ји су мо ти ви? 

– Ја не знам да ли ту уоп ште по сто ји не ки ин те рес.
Ми слим да чак ни са ма кан це лар ка Мер кел то не зна. Али
ако го во ри мо о мо ти ви ма Не мач ке да при ми то ли ке ми -
гран те, он да их мо же мо све сти на три. Пр ви би мо гла би -
ти по тре ба за рад ном сна гом. То ме не го во ри у при лог
чи ње ни ца да Нем ци још ни су ус пе ли у пот пу но сти да ин -
те гри шу чак ни тре ћу или че твр ту ге не ра ци ју до се ље ни -
ка из Ази је и Афри ке. Не знам ка ко то ми сле да из ве ду
са но вим до се ље ни ци ма. Дру га те о ри ја је, мо гло би се
ре ћи, те о ри ја за ве ре. Пре ма њој Мер ка ло ва, бри сел ски
кру го ви, гло бал не кор по ра ци је и дру ги, има ју ин те рес да
де мо граф ски про ме не Евро пу и да се уме сто ста рих на -
ци о нал них др жа ва ство ри пот пу но но ва фор ма ци ја. Ка да
не ма на ци ја, ства ри се мо гу мно го лак ше кон тро ли са ти.
Тре ћи мо гу ћи мо тив је сте да Ан ге ла Мер кел од лу ке ба -
зи ра на соп стве ним ли бе рал ним уве ре њи ма – да Евро па
тре ба да бу де про стор мул ти кул ту ра ли зма и со ли дар но -
сти. Лич но сма трам да је то уто пи ја.

ске др жа ве. Из бе гли це су љу ди ко ји бе же од ра та. Али та
при ча с из бе гли ца ма пре тво ри ла се у јед ну ве ли ку лаж! 

Шта је, про фе со ре, ту ла жно? 

– Док три на нео о сма ни зма, ко ју је Ер до ган по чео да при -
ме њу је ка да је до шао на власт, зна чи ла је отва ра ње гра ни ца
Тур ске, од но сно уки да ње ви за пре ма мно гим зе мља ма Ази је
и Афри ке. То ком ра то ва у Ли би ји, а за тим и у Си ри ји, љу ди
су по че ли ма сов но да пре ла зе у Тур ску. Иа ко у Тур ској ни је
би ло ра та, они су, по сле из ве сног вре ме на, тра жи ли азил у
зе мља ма Евро пе. Док су сто ти не хи ља да ту ри ста из Не мач -
ке, Фран цу ске, па и Ср би је ле то ва ли на тур ским оба ла ма,
ми гран ти су ма сов но пре ла зи ли у Бу гар ску и Грч ку. Да кле,
они су „бе жа ли” из Тур ске, ко ја их ни је те ра ла, у ко јој су мо -
гли ла ко да се ин те гри шу и где не по сто ји про блем не за по -
сле но сти. Реч је о не кој вр сти пра ња иден ти те та. Још
2011–2012. по ста ло је ја сно да су мно ги пре ступ ни ци из Се -
вер не Афри ке и Бли ског ис то ка за тра жи ли но ви иден ти тет
у Бу гар ској. Сви су се они пред ста вља ли као из бе гли це из
Си ри је и Ира ка, а ка сни је се ис по ста ви ло, на осно ву ана ли за
ма ђар ских слу жби, да се ра ди о 101 на ци о нал но сти из го то -
во чи та вог све та! По сле отва ра ња та ко зва не „бал кан ске ру -
те” ствар се оте ла кон тро ли. По је ди ни по да ци го во ре да је у
Не мач ку ушло ви ше од 500.000 не ре ги стро ва них ми гра на -
та. Они су се та мо уто пи ли у ге та, ло кал не за јед ни це. Ниг де
их не ма, ни ко не зна где су ти љу ди! Ни ти ко су – сли ка ри,
ин же ње ри, џи ха ди сти...?

Сеп тем бра про шле го ди не об ја ви ли сте ау тор ски
текст у днев ном ли сту „Но во сти” у ко ме сте
оп ту жи ли ли бе рал не фон да ци је фи нан си ра не из
ино стран ства, бри сел ску ад ми ни стра ци ју, ме ди -
је, па и ру ко вод ство Ва ше зе мље да ма ни пу ли шу
јав но шћу, иа ко се, ка ко сте на ве ли, чак 83 од сто
гра ђа на Бу гар ске из ја сни ло да ми гран ти пред ста -
вља ју без бед но сну прет њу. Ка ква је си ту а ци ја
да нас?

– На ше јав но мње ње је од
са мих по че та ка не га тив но на -
стро је но пре ма ми гран ским то -
ко ви ма. Бу гар ска пра во слав на
цр ква о то ме је за у зе ла вр ло ка -
те го ри чан став. У по след њем
ме се цу пр ви пут је из не ве ре но
по ве ре ње ар ми је у со ци о ло шка
ис тра жи ва ња. Код нас се прет -
ход ног ме се ца по ја вио је дан фе -
но мен, ко ји не по сто ји ниг де
дру где у Европ ској уни ји – до -
бро вољ ни од ре ди ко ји па тро ли -
ра ју на бу гар ско-тур ској гра ни -
ци и хва та ју гру пе из це лог све -
та. Дру штво их сма тра но вим
рат ни ци ма. 



Не дав но је, ка ко ре ко сте, пот пи сан спо ра зум из -
ме ђу Тур ске и Европ ске уни је. По је ди ни ана ли ти -
ча ри ка жу да је „упр кос број ним про бле ми ма ко је
је на пра ви ла вла да пре ми је ра Ер до га на, Уни ја Тур -
ској учи ни ла огром не уступ ке, мо жда нај ве ће у
прет ход них не ко ли ко де це ни ја”. Да ли је мо гу ће да
се Европ ска уни ја то ли ко упла ши ла ми гра на та?

– Из бе глич ка кри за је нај ве ћи иза зов с ко јим се од
свог на стан ка су о чи ла Европ ска уни ја. Ми ни ка да ни смо
би ли бли жи мо гућ но сти да се чи та ва европ ска кон струк -
ци ја сру ши. И то се не де ша ва због ра та, ни ти не ког ве -
ли ког уну тра шњег пр о бле ма, већ због го ло ру ких љу ди
ко ји на ди ру на ње не гра ни це. Ми слим да ни је про блем
Ер до ган сам по се би. Про блем је уну тра шња сла бост
Европ ске уни је. Она је нај бо га ти ји са вез у исто ри ји све -
та, али не ма озбиљ не без бед но сне сна ге. Не ма ар ми ју
ко ја би је шти ти ла.

Зар НА ТО ни је у мо гућ но сти да за шти ти Европ -
ску уни ју? 

– Тре ба пра ви ти раз ли ку. Европ ска уни ја и НА ТО ни -
су исте ор га ни за ци је. Да, има пре кла па ња, али с дру ге
стра не не ке од чла ни ца Европ ске уни је ни су и чла ни це
Али јан се. Не за бо ра ви мо да су две нај ве ће ар ми је НА -
ТО-а Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве и Тур ска. Тре ћа је
Бри та ни ја. А она је од у век во ди ла са мо стал ну по ли ти ку.
Све оста ле чла ни це Уни је на кон ти нен ту има ју сла бе вој -
ске. То је ве ли ки про блем. Евро па је не за шти ће на. Ер до -
ган, да кле, ни је цен тар про бле ма. Он је са мо по ка зао ко -
ли ко је Евро па сла ба.

Ка же те да је Евро па да нас сла би ја не го ика да. А да
ли је Европ ска уни ја и ра ни је по ка зи ва ла тен ден ци -
ју да се „раз бо ли”? Не ки би ре кли да је од са мог по -
чет ка по сто ја ла не ка вр ста ли це мер ја и дру га чи -
јег од но са Бри се ла пре ма ста ром је згру Уни је и но -
вим, ис точ но е вроп ским чла ни ца ма, у ко је спа да и
Бу гар ска.

– Да, то ли це мер је по сто ји. Јед но став но, ин те ре си
не ких ве ли ких, ути цај них зе ма ља Европ ске уни је че сто су
ис пред вред но сти ко је је Уни ја про кла мо ва ла. Иа ко се
го во ри о то ме да је она са вез вред но сти, ипак је реч о
са ве зу ин те ре са. Бу гар ска је из соп стве ног ин те ре са по -
ста ла чла ни ца, а Европ ска уни ја је, опет, из свог ин те ре -
са при ми ла Бу гар ску. Чи та ва ис точ но е вроп ска гру па др -
жа ва би ла је по треб на Уни ји као ге о по ли тич ки и еко ном -
ски про стор. Ни смо де ца, зна мо да ту не ма ро ман ти ке.
Сва ка им пе ри ја ко ја се не про ши ру је – про па да.

Бу гар ска је, на не ки на чин, по ста ла и жр тва члан -
ства у Уни ји јер је мо ра ла, су прот но соп стве ним
ин те ре си ма, да пре ки не про је кат „Ју жни ток”. Са -
да се по но во го во ри о мо гућ но сти да се тај про је -
кат ожи ви. Ка кво је јав но мње ње о том пи та њу у
Ва шој зе мљи?

– По сто јао је ши ро ки кон сен зус у Бу гар ској да је „Ју -
жни ток” ко ри стан про је кат. Ми смо би ли пр ва зе мља на
ру ти, и све оста ле зе мље кроз ко је је тре ба ло да про ђе га -
со вод има ле су ин те рес да Бу гар ска бу де ста бил на. Ме ђу -
тим, САД и Европ ска ко ми си ја из вр ши ли су ве ли ки при ти -
сак да се та из град ња об у ста ви, јер су сма тра ли да је реч о
по ли тич ком про јек ту ко ји по ве ћа ва ути цај Ру си је. Ни су то
по сма тра ли као про је кат ко ји до но си еко ном ску ко рист и
ста бил ност ре ги о ну. Али, по ста вио бих исто пи та ње ко је
су по ста ви ли и Ма ђа ри и Че си и мно ги дру ги – ка ко је мо -
гу ће да „Се вер ни ток”, ко ји већ по сто ји, и још је дан, ко ји
тре ба да се гра ди, ни су ри зик за без бед ност кон ти нен та, а
„Ју жни ток” је сте? На том при ме ру се ви ди да по ли ти ка
кан це лар ке Мер кел има раз ли чи те по јав не об ли ке.

Ка ко ви ди те без бед но сну пер спек ти ву Бал ка на?  

– Бал кан ске зе мље су окру же не кри за ма. У Тур ској је
у то ку гра ђан ски ра т с Кур ди ма и та кри за ће се тек про ду -
би ти. И то ће има ти ве ли ке по сле ди це на ре ги он, јер је тур -
ски ути цај ве о ма ду бо ко ушао у Бо сну, на Ко со во, Ма ке до -
ни ју и у не ке де ло ве Бу гар ске. Дру ги иза зов је, по мом ми -
шље њу, си ту а ци ја у Грч кој и по ли ти ка грч ког пре ми је ра
Ци пра са, ко ја је до при не ла ства ра њу из бе глич ке ру те пре -
ко Бал ка на. Еко ном ска кри за у тој зе мљи је ду бо ка, па ни је
ис кљу че но да уко ли ко про бле ми у ко ји ма се да нас на ла зи
Евро па по тра ју, Грч ка на не ки на чин бу де жр тво ва на. Укра -
јин ска кри за та ко ђе у ве ли кој ме ри ути че на Бал кан. На -
гор но-Ка ра бах ни је да ле ко. Си ту а ци ја у Мол да ви ји је та ко -
ђе ма гло ви та и ни ко не зна шта се та мо мо же до го ди ти, а
то би мо гла би ти кри за ко ја ће ути ца ти на Ру му ни ју...

Ви ди те ли ал бан ско пи та ње као без бед но сну
прет њу?

– Ал бан ци мо гу би ти про блем пр вен стве но за Ср би ју
и Ма ке до ни ју. Ма ке до ни ја је по де ље на зе мља и пи та ње је
вре ме на ка да ће ет нич ки про бле ми да еска ли ра ју. По ред
то га, и Бо сна и Хер це го ви на мо же би ти жа ри ште не ке бу -
ду ће кри зе, на ро чи то због екс трем них исла ми стич ких гру -
па ко је су се уко ре ни ле на том про сто ру. 

А те ро ри стич ки на па ди у за пад ној Евро пи?

– Та мо се во ди пар ти зан ски рат. Ни ко не зна тач но ко
је ко ме не при ја тељ. Те ро ри стич ки на па ди у Па ри зу и Бри -
се лу мо гли би би ти са мо по че так. А сви зна мо ко по бе ђу је
у пар ти зан ском ра ту...

Ре кло би се да, ка да је о бу дућ но сти реч, ни сте оп -
ти ми ста.

– Ми слим да је без бед но сној по ли ти ци пе си ми зам нај -
бо љи при ја тељ. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА
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Ору жа ни суко би изме ђу азер беј џан ских и јер мен ских
сна га на Нагор но-Кара ба ху почет ком апри ла пред ста -
вља ју нај о па сни је крше ње спо ра зу ма о пре ки ду ватре
пот пи са ног 1994. годи не. До суко ба је дошло изне на -

да, без прет ход них зна ко ва упо зо ре ња. Обе стра не кори -
сти ле су тешко нао ру жа ње, укљу чу ју ћи арти ље ри ју, тен ко -
ве, оклоп на вози ла, ракет не систе ме, хели коп те ре, а сна ге
Азер беј џа на кори сти ле су и бес пи лот не лети ли це. 

На хит но сазва ном састан ку у Москви, 5. апри ла,
начел ни ци гене рал шта бо ва вој ски Азер беј џа на и Јер ме -
ни је пости гли су дого вор о пре ки ду бор би, који је сту пио
на сна гу у поноћ истог дана. Упр кос спо ра дич ним инци -
ден ти ма, дого вор о пре ки ду ватре пошту је се у вели кој
мери, а ситу а ци ја се може опи са ти као напе та, али рела -
тив но ста бил на.

ПРи МиР Је дАле КО Од МиРА
Вла сти Азер беј џа на потвр ди ле су да је у суко би ма

поги нуо 31 при пад ник вој них сна га и да су изгу би ли један
хели коп тер и један тенк. Вој не сна ге Кара ба ха су тако ђе
пре тр пе ле тешке губит ке у људ ству, 29 поги ну лих вој ни ка,
док се 28 воде као неста ли у акци ји. Поред тога, поги ну ла
су и два при пад ни ка јер мен ских вој них сна га и више од 10
циви ла на обе стра не. Вој ска Азер беј џа на твр ди да је зау -
зе ла неко ли ко стра те шких лока ци ја уну тар тери то ри је која
је под кон тро лом јер мен ских сна га, али ту тврд њу оспо ра -
ва ју Јер ме ни ја и вла сти у Кара ба ху. 

Кон фликт у Нагор но-Кара ба ху запо чео је у послед њим
годи на ма Совјет ског Саве за 1988. годи не. Та тери то ри ја,
углав ном насе ље на Јер ме ни ма, била је део Совјет ске Соци -
ја ли стич ке Репу бли ке Азер беј џан. Ситу а ци ја је еска ли ра ла
након рас па да Совјет ског Саве за и неза ви сно сти Јер ме ни -
је и Азер беј џа на, након чега је сукоб пре ра стао из уну тра -
шњег у међу на род ни. Иако се Кара бах 1991. годи не само -
про гла сио репу бли ком, а 1992. годи не про гла сио и неза ви -
сност, до сада га није при зна ла нијед на земља, укљу чу ју ћи
и Јер ме ни ју. Незва нич ни пре кид ватре, дого во рен маја
1994. годи не уз посред ни штво Руси је, остао је на сна зи до
дана шњег дана. Локал не сна ге из Кара ба ха, подр жа не од
Јер ме ни је, пре у зе ле су кон тро лу не само над целом тери -
то ри јом Нагор но-Кара ба ха, већ и неко ли ко обла сти у Азер -
беј џа ну. Про це њу је се да је у суко би ма од 1988. до 1994.
годи не живо те изгу би ло око 30.000 при пад ни ка вој них сна -
га и цивил ног ста нов ни штва, да је више од 100.000 рање -

но, те да је сукоб про у зро ко вао ско ро мили он избе гли ца и
интер но расе ље них лица. 

Руси ја, Иран, Казах стан, као и Ује ди ње не наци је, поку -
ша ва ли су без успе ха да посре ду ју у суко бу. Послед њих 20
годи на међу на род ни посред нич ки напо ри одви ја ју се пре -
ко тзв. „Минск гру пе” Орга ни за ци је за европ ску без бед -
ност и сарад њу (ОЕБС). Ман дат гру пе, којом копред се да -
ва ју Фран цу ска, Руси ја и САД, јесте да ради на ства ра њу
усло ва за сази ва ње кон фе рен ци је о миро љу би вом реше њу
кон флик та у Нагор но-Кара ба ху, која би се одр жа ла у Мин -
ску под окри љем ОЕБС-а и на којој би уче ство ва ли Азер -
беј џан и Јер ме ни ја. 

Руси ЈА бРА ни зАРу беж Је
Сви посред нич ки поку ша ји до сада нису дове ли до

напрет ка ни на јед ном од ових пита ња. Дипло мат ски напо -
ри бло ки ра ни су чиње ни цом да стра не у суко бу има ју дија -
ме трал но супрот не погле де на то шта је сушти на кон флик -
та и како га тре ба реши ти. За Јер ме ни ју и Кара бах реше ње
може бити засно ва но само на пот пу ном пошто ва њу прин -
ци па само о пре де ље ња наро да који живи на овој тери то ри -
ји, док Азер беј џан инси сти ра на стрикт ном пошто ва њу
прин ци па тери то ри јал ног инте гри те та и суве ре ни те та
држа ва. Руси ја сва ка ко има нај ве ћи инте рес и ути цај у том
суко бу, што се пока за ло и при ли ком послед ње ору жа не
еска ла ци је. Пред сед ник Путин био је у теле фон ском кон -
так ту са пред сед ни ци ма Азер беј џа на и Јер ме ни је. Пре ми -
јер Медве дев посе тио је Јере ван, а мини стар спољ них
посло ва Лавров Баку, тра же ћи од обе стра не да одмах обу -
ста ве сва непри ја тељ ства и пошту ју пре кид ватре. 

Одно си Руси је са Јер ме ни јом су мно го раз ви је ни ји,
како на поли тич ком и еко ном ском, тако и на вој ном пла ну.
Јед на од рет ких вој них база Руси је у ино стран ству нала зи
се на тери то ри ји Јер ме ни је, а недав но су две земље пот пи -
са ле и Спо ра зум о зајед нич кој про тив ва зду шној сарад њи
и одбра ни. Две земље пот пи са ле су и Спо ра зум о при ја тељ -
ству, који пред ви ђа уза јам ну подр шку у слу ча ју вој не прет -
ње и дозво ља ва руским гра ни ча ри ма да патро ли ра ју дуж
гра ни ца Јер ме ни је са Тур ском и Ира ном. Јер ме ни ја је, тако -
ђе, чла ни ца Орга ни за ци је дого во ра о колек тив ној без бед -
но сти (ОДКБ), која је, у сушти ни, међу др жав ни вој ни савез
под вођ ством Руси је. С дру ге стра не, Руси ја је глав ни снаб -
де вач Азер беј џа на оруж јем, посеб но у послед њих неко ли -
ко годи на од када је Азер беј џан, у скла ду са новом док три -

ОбнОвљени суКОби нА нАГОРнО-КАРАбАху
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ПиШе Милош сТРу ГАР

ОчеКивАнА случАЈнОсТ
Конфликт између Јерменије и Азербејџана има несумњиво дубоке историјске,
етничке и географске корене. Међутим, тешко да се само на тој основи
анализира и разуме изненадна и опасна ескалација почетком априла. Треба
сагледати и дешавања на регионалном плану, као и геополитичка кретања, 
где је дошло до драматичних промена у последњих неколико месеци, које имају
одраза и утицаја и на ситуацију на Јужном Кавказу.



ном наци о нал не одбра не и без бед но сти, покре нуо оби ман
про грам јача ња и модер ни за ци је вој них сна га. 

Tаква пози ци ја омо гу ћа ва Руси ји да ефи ка сни је кон -
тро ли ше ситу а ци ју у том изу зет но важном и неста бил ном
реги о ну на сво јим јужним гра ни ца ма. У руској док три ни
наци о нал не без бед но сти Јужни Кав каз (Гру зи ја, Јер ме ни ја и
Азер беј џан) део је тзв. ‘бли ског сусед ства’ у које тако ђе
спа да ју Бело ру си ја, Укра ји на, Тран сдње стри ја у Мол да ви ји
и земље Цен трал не Ази је. У скла ду са тим кон цеп том, Руси -
ја сма тра да све ове бив ше совјет ске репу бли ке пред ста -
вља ју њену леги тим ну исто риј ску и еко ном ску зону инте ре -
са и ути ца ја. Сва ки поку шај дру гих сила (САД, ЕУ, НАТО или
Тур ске) да про ме не однос сна га и ути ца ја у тим под руч ји ма,
попут поку ша ја да се Гру зи ја и Укра ји на укљу че у струк ту ре
НАТО-а и ЕУ, или иза зи ва ње кри за, међу ет нич ких суко ба,
обо је них рево лу ци ја и про ме на режи ма, Руси ја сма тра за
дирек тан удар на њену наци о нал ну без бед ност.

Реги о нал ни кон текст
Погор ша ње одно са изме ђу Руси је и Тур ске након вој -

не интер вен ци је Руси је у Сири ји и након што је тур ска ави -
ја ци ја обо ри ла руски ави он у новем бру про шле годи не,
дове ло је две земље на иви цу ору жа ног суко ба. Руси ја је на
вој ном пла ну прак тич но бло ки ра ла вазду шне и коп не не
актив но сти Тур ске у Сири ји и оне мо гу ћи ла тур ске пла но ве
за ства ра ње гра нич не без бед но сне зоне и зоне забра не
лете ња на сириј ској тери то ри ји која би била под директ -
ним тур ским ути ца јем и кон тро лом, док је на поли тич ком
пла ну оја ча ла пре го ва рач ку пози ци ју вла де у Дама ску и при -
вре ме но ски ну ла са днев ног реда пита ње опстан ка Баша ра
Аса да, чији је одла зак са вла сти био при о ри тет у тур ској
поли ти ци.

Дру ги зна ча јан фак тор је тре нут на затег ну тост у одно -
си ма изме ђу Тур ске и САД, првен стве но у вези са кри зом у
Сири ји и дога ђа ји ма на Бли ском исто ку. Наи ме, САД су
одби ле да подр же тур ски план за ства ра ње без бед но сне
зоне и зоне забра не лете ња, а тако ђе одби ја ју да подр же
Тур ску у њеним напо ри ма да спре чи ства ра ње ауто ном ног
курд ског енти те та у Сири ји уз гра ни цу са Тур ском. Раз ли ке
по том пита њу вео ма су дубо ке, при чему Тур ска сма тра да
су вој не сна ге Кур да у Сири ји теро ри стич ка орга ни за ци ја,
док су оне с дру ге стра не нај ва жни ји саве зник САД у бор би
про тив Даеш (Ислам ске држа ве). Тре нут но САД поја ча ва
при ти сак на Тур ску да ком плет но затво ри и кон тро ли ше
део гра ни це са Сири јом пре ко кога дола зе стра ни бор ци,
нао ру жа ње и дру ге врсте помо ћи побу ње ни ци ма, укљу чу ју -
ћи и сна ге Даеш и Ал Нусра (тј. Ал Каи да). Тако ђе, САД су
подр жа ле зах тев вла де Ира ка да Тур ска пову че сво је вој не
сна ге са севе ра земље, које су биле рас по ре ђе не у бли зи ни
гра да Мосу ла.

Додат ни фак тор је и чиње ни ца да Руси ја и САД све
тешње сара ђу ју на пита њу реша ва ња кри зе у Сири ји и да је
тре нут но ути цај Тур ске на ове токо ве огра ни чен. Из тог
раз ло га у Анка ри посто ји оправ да на боја зан да би про цес
тран зи ци је и кон ту ре буду ћег уре ђе ња у Сири ји могли бити
про тив инте ре са и аспи ра ци ја сада шње вла сти и држав не
поли ти ке Анка ре. Може се закљу чи ти да су руско вој но при -
су ство и актив но сти у Сири ји, као и поли тич ки при ти сак
САД, прак тич но оне мо гу ћи ли нео о то ман ске амби ци је и

аспи ра ци је које су могли гаји ти у Анка ри пре ма сириј ско-
ирач кој тери то ри ји, посеб но гра до ви ма Але пу и Мосу лу.

Руси ја и Тур ска су про тив ни ци и кон ку рен ти не само у
сириј ском кон флик ту, већ и на мно гим дру гим поли тич ким
и еко ном ским пита њи ма. Дуго роч ни је гле да но, то ће се
посеб но одра зи ти на про јек те за изград њу наф то во да и
гасо во да за пре воз енер ге на та из Каспиј ског базе на, Пер -
сиј ског зали ва и Источ ног Меди те ра на ка Евро пи. Тур ска је
енер гет ски зави сна земља која само четвр ти ну сво јих
потре ба задо во ља ва из соп стве них изво ра. У погле ду снаб -
де ва ња нај ви ше зави си од Руси је, али је већ дуже вре ме
актив на пре ма Азер беј џа ну, Турк ме ни ста ну, Ира ку, Ира ну
с циљем сма њи ва ња посто је ће зави сно сти. 

Тур ска аспи ра ци ја и један од нај ва жни јих наци о нал них
циље ва јесте да се намет не као кључ на тран зит на енер гет -
ска земља ства ра њем тзв. Јужног енер гет ског кори до ра.
Циљ је да пре ко њене тери то ри је про ђу сви наф то во ди и
гасо во ди за Евро пу, и да она поста не тран зит ни енер гет ски
кори дор који би пове зи вао нај ве ће свет ске про из во ђа че и
потро ша че енер ге на та. Гас из азер беј џан ског нала зи шта
„Шах-Дениз 2” тран спор то вао би се путем про је ка та
ТАНАП (Transanatolian) и ТАП (Transadriatic) кроз Тур ску до
Грч ке, Алба ни је, Ита ли је и дру гих зема ља у Евро пи. Тур ска
наме ра ва да у ТАНАП и ТАП у касни јој фази укљу чи и гас из
турк ме ни стан ских, иран ских и ирач ких нала зи шта, када се
за то стек ну нео п ход ни поли тич ки усло ви. Она је све заин -
те ре со ва ни ја и за нала зи шта у Источ ном Меди те ра ну да
би се гас ода тле, пре ко њене тери то ри је, допре мао за Евро -
пу. Ти про јек ти, који зајед но чине тзв. Јужни енер гет ски
кори дор, има ју нај ве ћи гео стра те шки зна чај, пре вас ход но у
томе што би допри не ли дивер си фи ка ци ји снаб де ва ча за све
веће потре бе енер гет ског тржи шта у Евро пи, и сма њи ли
зави сно сти од Руси је. Инте ре си Тур ске, ЕУ и САД у том
погле ду су поду дар ни. 

Неза о би ла зан фак тор у свим тим пла но ви ма је Руси ја,
без чије сарад ње је тешко оче ки ва ти оства ре ње тих про је -
ка та. Руски стра те шки при о ри тет јесте да сачу ва сво ју
пози ци ју на европ ском тржи шту енер ге на та и да има кон -
тро лу над тран спор том наф те и гаса из Каспиј ског базе на,
Пер сиј ског зали ва и Источ ног Меди те ра на. Има ју ћи у виду
сада шње ста ње у руско-тур ским одно си ма, тре ба оче ки ва -
ти да ће Руси ја поку ша ти да спре чи тран спорт енер ге на та
из Каспиј ског базе на пре ко тери то ри је Гру зи је до тур ских
лука, и да намет не нове алтер на тив не тра се за гасо во де и
наф то во де из Источ ног Меди те ра на и Зали ва који би зао -
би шли тери то ри ју Тур ске. Једи на реал на алтер на тив на тра -
са за наф ту и гас из Ира ка, Ира на и Зали ва неми нов но би
мора ла ићи пре ко тери то ри је Јер ме ни је и Јужног Кав ка за.

Можда у овом ширем кон тек сту недав них дога ђа ја у
Сири ји, озбиљ них про бле ма у руско-тур ским одно си ма и
гео стра те шког еко ном ског рата на тржи шту енер ге на та,
тре ба тра жи ти одго вор ко је имао инте рес и дао под сти цај
да се обно ви кон фликт на Јужном Кав ка зу. Уко ли ко је то
тач но, не тре ба оче ки ва ти само нове про во ка ци је, инци -
ден те и кри зу изме ђу Јер ме ни је и Азер беј џа на, већ и поја -
ча ну бор бу за ути цај у Гру зи ји, јер пре ко ових тери то ри ја
тре ба да про ђу важни путе ви наф те и гаса, а на њима се
директ но суко бља ва ју и инте ре си Руси је и Тур ске. ƒ

Аутор је бив ши висо ки слу жбе ник Ује ди ње них наци ја
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А
ко сте се ових дана затекли у Великој
галерији Дома Војске Србије у Бео-
граду, могли сте да прошетате, реци-
мо, до околине Зрењанина са Јова-

ном Бијелићем, до плаже на Бегеју са Мила-
ном Кечићем, до Ечке са Љубицом Цуцом
Сокић, све до Црне Горе са Петром Лубар-
дом или до Ровиња са Алексом Челебонови-
ћем. Реч је о двојаком кретању – шетњи
кроз обојене пределе у чије се пигменте
умешало сунце и шетњи кроз историју
запамћену на сликарском платну. 

Јер, пејзаж не памти само промене у
природи, памти и промене у начину посма-
трања природе, одређене естетским начели-
ма и карактером уметника, али и друштве-
ним приликама које су се у његов карактер
тихо уградиле. Тај развој лако се следи, хро-
нолошки од прве до последње слике, на
изложби „Пејзаж, од средине 20. до почетка

СНИМИО Даримир БАНДА

Савремена галерија Зрењанин оплеменила
је на месец дана, од 24. марта до 28. априла,
зидове Велике галерије Дома Војске Србије
и извела посетиоце у осунчане војвођанске 
пејзаже. Баш како и приличи првим 
пролећним данима.
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ИЗЛОЖБА „ПЕЈЗАЖ, 
ОД СРЕДИНЕ 20. ДО ПОЧЕТКА 
21. ВЕКА, ОД ИДИЛЕ ДО АПОКАЛИПСЕ” 

ПЕЈЗАЖ У 21. ВЕКУ

Пејзаж у модерном смислу предста-
вља само полазиште за тражење виших
духовних вредности. Он више није искљу-
чиво идилична слика природе, већ оно што
природа буди у уметнику, који је притом
подложан многим спољашњим утицајима –
политика, култура, пријатељи, чак и вре-
менски услови, али и унутрашњим стањима
– емоције, бриге, размишљања... На тај
начин модеран пејзаж постаје тродимензи-
онално поље свакодневног искуства.

Снимио Даримир БАНДА

Атеље
у природн



СНИМИО Даримир БАНДА

21. века, од идиле до апокалипсе”. Повод за једну такву
студију националног пејзажа јесте шездесет година слика-
ња на отвореном у Уметничкој колонији Ечка.  

Мала историја пејзажа
Изложба се пред посетиоцем отвара хронолошки чит-

ко. Јасно се види да се нешто мењало како су деценије
одмицале – и у свести и на палети. Од идиличних приказа
природе допадљивих на први поглед, до деструктивног
концептуализма, чија логика мора дубље да се проматра.
Да би напредак или деградација пејзажа, у зависности од
укуса, били јаснији, ваља се подсетити како је све почело.

Као посебна тема пејзаж се у српском сликарству
појављује још у 18. веку, углавном на религиозним компо-
зицијама. Процват доживљава век касније, с представни-
цима импресионизма Костом Миличевићем, Миланом
Миловановићем, Малишом Глишићем и Надеждом Петро-
вић. Тридесетих и четрдесетих година 20. века Петар
Добровић, Јован Бијелић, Сава Шумановић, Моша Пијаде,
Коста Хакман сликају монументалне пејзаже. Концепт
боравка и рада сликара у природи, остварен оснивањем
уметничких колонија у Војводини средином прошлог века,
сматра се за значајан помак у развоју пејзажа.  

Први атељеи у природном окружењу отворени су у
Сенти, Бачкој Тополи, Новом Бечеју... Ечка је једна од
последњих колонија основаних у том таласу и прва која је
почела да позива уметнике који су били изван групе стал-
них учесника, па тако допринела формирању нових ликов-
них ставова у једној средини која је била наклоњена, пре
свега, завичајном сликарству. Током шездесетих и седам-
десетих година на југословенској сцени постаје веома
динамично и губи се колективни дух у уметности какав је
до тада негован у колонијама. 
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УМЕТНОСТ И ПОЛИТИКА

Да бисмо боље схватили слике, важно је да познаје-
мо и историјски контекст у ком су настајале. Уметници у
војвођанским колонијама углавном су се бавили пејзажом
зато што их је окружење на то подстицало, али и зато што
је то била политички неутрална тема. Међутим, политика се
и те како мешала у уметност. Стога многи стручњаци сма-
трају да је сликарска слобода у војвођанским колонијама
средином прошлог века била тек привид, те да су уметници
само проналазили најприкладније форме социјалистичког
меценства, окрећући се завичајним темама.

Седамдесете су године пуног замаха концептуализма,
који је представљао жустру критику друштвеног стања,
али и хиперреализма, који је био тек пасивно имитирање
природе. Нови правци били су погубни за пејзаж. Уметни-
ци, као урбани интелектуалци, углавном више нису имали
потребу да излазе у природу, већ су своје композиције
стварали у четири зида атељеа.

Опус Савремене
галерије Зрењанин

Уметничка колонија Ечка је у том кризном периоду
трагала за новим концептом који би оживео њен рад.
Заједно са Савременом галеријом Зрењанин, од 1974. до
1989. године, организује студијске изложбе посвећене пеј-
зажу као полазној тачки за даље истраживање. Тако данас
та галерија у својој збирци садржи велики број акварела,
графика, цртежа, фотографија, компјутерских графика,
радова који би у ширем контексту могли да се сврстају у
пејзаже. Од идиличних, романтизованих представа углав-
ном војвођанских села Ивана Радовића, Васе Поморишца,
Миленка Шербана, до интимистичких урбаних предела
Ђорђа Бошана, Бошка Петровића, Пеђе Милосављевића,
пејзажа Раденка Мишевића, на којима се види обнова и
изградња новог друштва, те експресионистичких радова
Милана Коњовића, Зорана Петровића, Стевана Максимо-
вића, фантазмагоричних слика Игора Васиљева и Милана
Поповића, апстрактних пејзажа Јована Бијелића, Ивана
Табаковића, Алексе Челебоновића, Љубице Цуце Сокић,
фотореалистичне природе Драгана Мојовића, па све до
модерних пејзажа Уроша Ђурића, Чедомира Васића, Ксе-
није Ковачевић, који се више не посматрају као леп приказ
природе, већ су лични ставови, исповести, емоције... Изло-
жба „Пејзаж, од средине 20. до почетка 21. века, од идиле
до апокалипсе” приказује све те пејзаже. 

„Када се погледа изложба, постане јасно да права
дефиниција пејзажа у сликарству више не постоји. Развој
уметности кореспондира с друштвено-политичким, култур-
ним и идеолошким моделима одређеног времена и просто-
ра, тако је и циљ ове изложбе да испрати трансформацију
пејзажа у делима српских уметника од средине педесетих
година прошлог века до данас. Занимљиво је како човечан-
ство за један кратак период од око педесет година дра-
стично мења поглед на свет који га окружује”, стоји у ката-
логу који прати поставку у Дому Војске.  ƒ

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ

ом окружењу



О
перације на фронту Треће армије – директан
напад на сам врх Кајмакчалана, почеле су у 6
часова 15. септембра. У 8.30 немачки авиони
покушали су да омету напад пешадије Дринске
дивизије, све док се на небу нису појавили ловач-

ки авиони ескадриле Треће армије, чији су се пилоти одмах
упустили у ваздушни бој са противником. С обзиром на то да
су немачки пилоти избегавали сусрете и бој у ваздуху, наши
пилоти су их прогањали далеко на северу од Кајмакчалана. 

Премда су савезници заостајали за нашом војском,
командант Моравске дивизије пуковник Стеван Миловановић
одлучио је да у рано свануће дивизија изведе нови напад и о
томе је известио војводу Мишића:

„Противничка артилерија има веома погодне положаје,
нарочито код Петорака. Наша артилерија могла би у току
дана до мрака да туче ровове противничке, а затим да после
извесног времена повећа одстојање. Савезничке трупе лево,
које су заостале, имале би времена да до сванућа стигну за
заједничку акцију. Са ових разлога налазим, а то је мишљење
и мојих потчињених, да би донело неочекиване резултате,
када би се учинило ово: Ноћас да се све привуче за
јуриш! Да се изврши сравњење сатова и у 5 час. 17.
тек. мес. да артилерија најинтезивније обаспе
противничке ровове, а у исто време да се
пешадија крене на јуриш. У 5.05 час. да
артилерија почне тући други ред
ровова, па трећи до 6
часова!”

Кад је све било договорено, непосредно пред напад,
генерал Кордоније, командант француско-руских снага
замолио је војводу Мишића да Срби одложе акцију јер су
његове трупе много заостале и нису могле да се прикупе у
току ноћи. Генерал је још написао: „Непријатељ чврсто
држи Флорину. Покрети трупа примећени су дуж линије
Битољ – Флорина од севера на југ и извесни број батерија
заокружиће наше лево крило. Ако би Бугари привукли јаче
снаге, ситуација српских армија могла бити врло рђава!”

У напад према плану

Међутим, ни војници Моравске дивизије, ни сам
војвода Мишић нису одустали од планираног напада: у
5 часова 17. септембра српска артиљерија тукла

Пише  Предраг ПЕЈЧИЋ СРП СКА ВОЈ СКА НА СОЛУН СКОМ ФРОН ТУ 1916. (3)
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је означена места бугарских ровова и позиције топова, а пет
минута касније пешадија је кренула у напад. Врховној
команди послата је следећа депеша:

„У току дана 17. ов. мес. на фронту Моравске и Вардар-
ске дивизије обострана канонада артилерије повремено и
пешадиска ватра. Пешадија Вардарске дивизије напредова-
ла неколико стотина метара. Одред Добровољачки садеј-
ствовао нападу Француза и целог дана водио јаку борбу и
заузео с. Арменохор. Због увиђавних разлога напредовање I
армије је у зависности од држања Старковог гроба и од
изласка Француза у висину левог крила армије!”

Командант Тимочке дивизије пуковник Љубомир
Милић послао је тада у помоћ Французима свој 3. пук, а
тек око поднева успостављена је веза са 1. руском брига-
дом. Генерал Кордоније известио је да предузима напад
на Флорину и да под своју команду ставља Добровољачки
одред Војводе Вука. Одред је одмах прешао у напад, али
када је пуковник Милић, који је био испред Флорине, зах-
тевао да се под његову команду потчини 311. француска
бригада, испоставило се да су Французи одложили напад
на Флорину.

У подне 17. септембра Дринци руше на Кајмакчалану
препречна средства, која су Бугари стално држали под
пешадијском и артиљеријском ватром. Упркос свему, осво-

јена прва линија на Кајмакчалану остала је у срп-
ским рукама. Заробљени бугарски

подофицир изјавио је
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„да су сви бугарски официри наредили војницима да момен-
тално убијају српске заробљенике од реда”, што је разбе-
снело српске војнике и подстакло их на још жешћу борбу.

И 18. септембра Коњичка дивизија остала је на
истим положајима, с обзиром на то да је генерал Сарај пла-
нирао да их смене 156. и 157. француска дивизија, као и 1.
руска бригада, али целог преподнева српске дивизије нису
могле да успоставе везу са генералом Кордонијем. Тек када
је Добровољачки одред Војводе Вука заузео Арменохор,
савезничке снаге ушетале су у Флорину. 

За то време Дринска дивизија водила је крваве борбе
да освоји Кајмакчалан, што јој је успело после великих губи-
така. Командант Дринске дивизије пуковник Крста Смиља-
нић јавио је тада министру војном: „Највиши врх Кајмакча-
лана пао је у наше руке 18. септембра у 21.30 часова!”

Кајмакчалан су заузели војници 5. пука Дринске
дивизије. У јуриш их је предводио пуковник Војислав Чола-
ковић, командант пука који је на највиши врх доспео још у
19.20 часова. При том незадрживом јуришу пуковник Чола-
ковић је рањен, али је остао у строју храбрих. Војници су
одмах испалили црвене и беле ракете, што је био знак да је
заузет врх, али и обавештење нашој артиљерији да обуста-
ви дејства.

Тада је још једном дошло до несугласице између срп-
ских и француских војника: мајор Видојевић, командант
артиљерије 5. пука, известио је да командир француске
рововске батерије „није хтео да крене на положај по њего-
вом наређењу... Кад су српски војници на силу натоварили
батерију на кола, онда је кренуо”.

Највиши врх Кајмакчалана заузели су, 18. септембра у 21.30 часова, војници 5. пука
Дринске дивизије, испред којих је храбро јуришао командант пуковник 
Војислав Чолаковић



контранапади су одбијени. На осталом делу фронта наши
напади врше се са успехом. 

Заузећем Кајмакчалана наше победоносне трупе
први пут ступају на земљиште своје отаџбине. Част за то
припада Дринској дивизији!”

Врховна команда је такође објавила да је од краљев-
ске владе добила похвалну депешу:

„Краљевска влада осећа се срећном што може чести-
тати јуначким синовима нашег Подриња на храбро заслу-
женој срећи, да Дринска дивизија прва стане ногом на
своју земљу наше миле Отаџбине. Клања се палим жртва-
ма, захваљује свима на учињеним напорима и жели им да
што пре однесу слободу своме лепом завичају!”

Савезнички листови, међутим, нису објављивали зва-
ничне српске извештаје, па је пуковник Бојовић, начелник
штаба Врховне команде, наредио нашем војном изаслани-
ку у Паризу да извештаје даје француској Врховној коман-
ди и агенцији „Хавас”, па да их она растура по Француској
и иностранству.

Сва три команданта наше три армије, војводе Мишић
и Степа и генерал Васић, известили су 20. септембра
Врховну команду да Српска војска, упркос отпору Бугара,
и даље напредује. Сви покушаји Бугара да пред поноћ
19/20. септембра поврате Кајмакчалан одлучно су одбије-
ни. Дринској дивизији наређено је да 21. септембра
нападне непријатеља који се тада утврдио на западној
ивици Кајмакчалана и продужи напад на Старков гроб,
како би непријатеља одбацили преко Црне реке, што би
Моравској дивизији олакшао напад на Добро поље.

На отаџбинској земљи
Како би задржао коту 2521, највиши врх Кајмакчалана,

командант Треће армије генерал Васић предложио је да арти-
љерија Моравске дивизије Прве армије пренесе ватру на
Добро поље, чиме би Бугари стекли утисак да се припрема
нов напад и не би слали појачања, с чиме се сложио војвода
Мишић.

После освајања највишег врха Кајмакчалана, на Старко-
вом зубу српски војници приближили су се бугарским ровови-
ма на свега 20–50 метара. У 17.30 у рововима су отпочеле
крваве борбе бајонетима, а већ у 19.30 дефинитивно је овла-
дано свим рововима на Кајмакчалану.

У борбама за Кајмакчалан 18. септембра Српска војска
имала је 620 погинулих, рањених, несталих и контузованих
војника и официра.

У јеку најжешће борбе за Кајмакчалан, генерал Жофр
јавио је Врховној команди Српске војске да јој претпочињава
и на Солунски фронт пребацује и 2. руску бригаду, која се
налазила у позадини код Солуна. Генерал Сарај је у исто вре-
ме захтевао од Врховне команде нови напад.

Званични извештај Врховне команде од 19. септембра
гласио је:

„18. септембра, после огорчене ноћне борбе, наше хра-
бре трупе су прошириле своје ранији успехе на Кајмакчалану
и у 21.30 час. освојиле су његов највиши врх висок 2525. То је
највиши врх на целом граничном гребену и Бугари су имали
заповест да га бране до последње капи крви. Сви бугарски
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Због сталних борби наше дивизије почеле су знатно да
се осипају, тако да је у четама остало просечно од 100 до 120
војника. Због великих српских губитака генерал Сарај наре-
дио је да француске трупе на положају смене Коњичку диви-
зију. Војвода Вук одбио је да француске трупе смене и Добро-
вољачки одред, те је остао на свом положају. Несугласице с
Французима настављене су. После наређења војводе Миши-
ћа да се две српске дивизије распореде у две колоне за напад
на Битољ, Сарај, бојећи се да Срби први уђу у град, послао је
наредбу да „битољски друм припада Французима!”.

Дринска дивизија је следећег дана, 22. септембра,
наишла на веома чврст отпор Бугара на северозападној иви-
ци Кајмакчалана и према Старковом гробу. Наши пилоти
открили су да јаке бугарске снаге са леве стране Вардара
напуштају Струмички фронт, на коме се утврдио Енглески
експедициони корпус, и концентришу своје снаге према срп-
ским дивизијама. Тога дана Бугари су ојачали Старков гроб и
са две ојачане батерије брдске артиљерије. 

Армији генерала Васића, односно Дринској и Дунав-
ској дивизији, наређено је да што пре потпуно овладају Кај-
макчаланом и Старковим гробом, док је дивизијама војводе
Мишића, Моравској, Вардарској и Коњичкој, наложено да
помажу и да се повежу са француским трупама, а војводи
Степи да Тимочком и Шумадијском дивизијом продужи при-
тисак на снаге непријатеља на свом делу фронта.

Пуковник Бојовић, поред тог наређења, обавестио је и
генерала Сараја да ће се напади на Кајмакчалан и Старков
гроб наставити и 24. септембра, с обзиром на то да су наши
војници била на 50 до 100 метара од бугарских ровова, али у
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исто време кад отпочне и офанзива француско-руске армије
код Флорине.

Када се очекивало да ће 24. септембра у продужењу
борби на Кајмакчалану учествовати и наши савезници и
пошто су Моравска и Вардарска дивизија дошле до гранич-
ног фронта, војвода Мишић био је принуђен да обавести
генерала Кордонија да „Французи својим десним крилом не
показују довољну активност саобразно активности наших
трупа, те то омогућава непријатељу да непрестано туче лево
крило Вардарске дивизије”.

Руси заузимају Флорину

Врховни командант престолонаследник Александар
одмах је интервенисао код генерала Кордонија, чије две
дивизије на Битољском фронту још нису нападале Флорину
нити је њихова артиљерија потпомагала наше дивизије.
Пошто су због тога две новопостављене бугарске батерије
несметано тукле наше трупе и како ни француски пилоти
нису успели да открију њихове положаје, пуковник Бојовић
обавестио је војводу Мишића:

„Њ. К. В. Престолонаследник Александар обећава
пилоту који пронађе непријатељску батерију и изврши регла-
жу Карађорђеву Звезду са мачевима, а и командиру оне бате-
рије, која буде ућуткала непријатељску батерију, да ће га
такође одликовати Карађорђевом звездом са мачевима!”

Генерал Бастон, командант француске 156. дивизије,
одмах је наредио да два пилота полете како би осмотрили и
открили ватрене положаје бугарских топова. Док су францу-
ски топови тукли, у напад је кренула и француска пешадија.
Французи су, наиме, били у рововима, а у напад су кренули
тек када су бугарски топови, а посебно немачке хаубице пре-
стале да туку.

После интервенције врховног команданта Српске војске
руске трупе заузеле су истакнуту коту код Флорине. Фран-
цуска артиљерија је за то време дејствовала врло непреци-
зно, пребацујући гранатама преко бугарских ровова и преко
ватрених положаја топовских батерија.

Незадовољан дотадашњом активношћу две француске
дивизије, врховни командант наредио је да се команданту
француске Источне војске генералу Сарају у Солун пошаље
депеша у којој, поред осталог, поставља питање: „Да ли
Французи у опште данас хоће да врше напад пешадијом или
неће, како би се обуставио напад наше пешадије?”

Увидевши слабу активност француских трупа, посебно
њихове артиљерије, Бугари појачавају притисак на Дринску
и Дунавску дивизију уводећи одморне јединице, па је
Врховна команда поново учинила представку генералу
Сарају да француске трупе енергичније дејствују и помажу
дивизије војводе Мишића.

С обзиром на то да су наше дивизије у борби за
освајање бугарских положаја трпеле увећане губитке, гене-
ралу Рашићу у Паризу је наложено да интервенише код
генерала Жофра да што пре одобри упућивање способних
српских војника из Бизерте и са Крфа на Солунски фронт. ƒ

(Наставак у следећем броју)



а
јронмен”, као најзахтевнија триатлон дисциплина,
започиње пливањем 3.800 метара, после чега сле-
ди 180 километара вожње бициклом, а онда трча-
ње маратона – 42 километра. Они којима је, упркос
јаке воље, ипак превише, задовоље се с упола кра-
ћим деоницама (1,9 km пливања – 90 km вожње

бицикла – 21 km трчања), такмичењем, популарно названим
„Half iron man”.

Управо таква трка биће одржана 29. маја, на Ади Циган-
лији. Такмичење ће се водити и као првенство Србије, а, у
зависности од броја пријављених учесника из Војске и поли-
ције, Триатлон савез Београда, који је и организатор, про-
гласиће победнике из те категорије.

Иако у Војсци Србије триатлон није развијен и могло
би се рећи да пролази пионирске кораке, професорка
физичког васпитања и руководилац триатлон секције на Вој-
ној академији Ксенија Бубњевић, уз Игора Вуковића, већ је
учествовала на Светском војном првенству 2012. године у
Лозани, у дисциплини олимпијски триатлон.

Управо она се „заузела” за нови замах тог спорта у Вој-
сци и формирање триатлон секције, која тренутно броји пет
чланова. Поред ње, ту су разводник Иван Длачић, капетан
Саша Војиновић, заставник Игор Соколовски и потпоручник
Стефан Манић.

Професорка Бубњевић истиче да је један од најве-
ћих проблема уочи предстојећег такмичења недостатак
времена за тренинг, али да сви имају своје циљеве на
првенству Србије. 

– Свако од чланова секције поставља своје границе,
које су мало изнад реалних могућности, и ако их достигне,
он је победник сам за себе. Јер то је изузетно тежак спорт.
Трка је државно првенство, такмичићемо се са колегама,
бићемо рангирани и у генералном пласману, али и у посеб-
ној категорији, за Војску и полицију – каже професорка, која
ће бити једина такмичарка на „полуајронмену”, па у војној

ТРиаТлон – СпоРТСки иЗаЗов 
За Тело и дух
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у СРБиЈи

У нашој земљи триатлон се појавио почетком
деведесетих година, а прва трка одржана је 1988.
године у Крагујевцу („Шумадијски”). Није имао дана-
шњу форму, разликовао се по дужинама дистанци и
по томе што дисциплине нису биле повезане, већ је
постојала пауза између њих. Прво првенство државе
на Ади Циганлији одржано је 1993. године и та пракса
није прекидана, уз стално повећање броја учесника и
све запаженије резултате. 

За људе 
од челика



категорији неће имати конкуренцију, али ће јој, како истиче,
трка бити изузетно тешка, јер ће се само недељу дана касни-
је, у  аустријском Ст. Полтену, борити за титулу првака држа-
ве с прошлогодишњом победницом. 

Ради што успешније припреме за предстојеће првен-
ство, гости триатлон секције, баш као и Катедре за фискул-
туру и Одсека за војни спорт Војне академије, недавно су
били Владимир Савић, најуспешнији српски триатлонац на
дугим дистанцама и међународни тренер у тој захтевној
дисциплини, и Иван Буђа, технички координатор Српске три-
атлон уније и организатор трке на Ади.

Овим окупљањем практично је започело озбиљно
бављење триатлоном у Војсци Србије, јер је то била прва еду-
кација с врхунским тренером, који војним триатлонцима и
даље остаје на располагању за савете.

Савић, који, како је истакао, има искуства у тренингу с
војним лицима, јер је 2012. године тренирао тим Данске
националне гарде уочи припрема за велико такмичење, раз-
говарао је са војним спортистима о свему што их занима, о
детаљима везаним за тренинг, припрему и учешћу у триа-
тлонској трци.

– Иза мене је много сати тренинга, јер се од 1993. годи-
не бавим овим спортом. Заблуда је да никад није довољно
времена за тренинг. Недељно вам треба 7, 8 до 10 сати.
Људима који су физички способни, а припадници Војске
Србије јесу, тренинг дневно од сат или сат и по сасвим је
довољан, уз дан одмора седмично. То је ритам који је довољ-
но да вас за четири до шест месеци спреми за дуги триатлон
– рекао је Савић и навео да је веома битно током тренинга на

ВРСТЕ 

Триатлонска такмичења одржавају се на различи-
тим дистанцама. Такозвана „олимпијска”  дистанца је
1.500 m пливања, 40 km вожње бицикла и 10 km трча-
ња. Поред олимпијског, популаран је такозвани спринт
триатлон на дупло краћој дистанци (750 m – 20 km – 5
km). Постоји и „зимски триатлон”, који подразумева
трчање на скијама, вожњу планинског бицикла и трча-
ње (20 km – 40 km – 10 km). Сан сваког триатлонца јесте
да наступ у дисциплини „ајронмен” (човек од челика),
која је међу најтежим спортским изазовима. 

Уочи „полуајронмена”, такмичења на коме ће
крајем маја учествовати и триатлонци из 
Војске Србије, Владимир Савић, најуспешнији 
српски триатлонац на дугим дистанцама и 
међународни тренер у тој захтевној дисциплини, 
током разговора са војним спортистима 
упоредио је триатлон с послом официра, јер 
захтева велику посвећеност, менталну чврстину 
и добру физичку припрему.

Српски 
„ајронмен” 

рекордер
Владимир Савић

Триатлон секција
на Војној академији са 

Савићем и Буђом



прави начин потакнути физиолошке механизме на адапта-
цију, уз оптималну исхрану и хидратацију пре и током трке. 

Он је, говорећи о карактеристикама триатлона у раз-
вијеним земљама, истакао да се све модерне војске, дајући
на значају том спорту, труде да створе добар имиџ, прика-
зујући свестраност, те да фаворизују тимове и организују
промотивне штандове. 

Иван Буђа, функционер триатлон савеза, подсетио је
да је триатлон као спорт започео давно, у Француској, али
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да тамо никад нису успели да га озбиљно популаришу као
што је пошло за руком групи америчких војника који су први
пут организовала трку „из опкладе – да ли је теже дуго пли-
вати, возити бицикли или трчати”, па су тако осмислили
трку која је те спортове спојила.

Говорећи о даљој популаризацији, истакао је да је упра-
во најтежа дисциплина „ајронмен”, највише популарисала
триатлон, док је касније дошао и триатлон као олимпијски
спорт, па је наставио да се развија и грана – као „полуајрон-

Војна триатлонка
Ксенија Бубњевић
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У ВОЈСЦИ

Од прошле године, у Европи се одржава Европско
првенство и квалификациона војна трка за учешће на
Светском првенству на Хавајима, у немачком Висбадену,
у дисциплини „полуајронмен” и представља триатлонско
такмичење на коме учествују искључиво аматери.

– Како је та категорија такмичара блиска спортисти-
ма у војсци, пружа нам се прилика да први пут имамо
представника и у тој категорији,  једне од наредних годи-
на – каже војна триатлонка Ксенија Бубњевић.

ИСТОРИЈАТ 

Оснивачем триатлона сматра се капетан Џон
Колинс. Прво триатлонско такмичење одржано је 18.
фебруара 1978. на Хавајима. Организовала га је грипа
америчких маринаца. Дистанцу је чинило 3.800 m плива-
ња, 180 km вожње бицикла и 42 km трчања. Деонице су
саставни део данашњег „ајронмен” триатлона. 

Од тада се тај „дуги триатлон” одржава сваке годи-
не на Хавајима као незванично првенство света. Триа-
тлон је од 2000. године уврштен у олимпијске спортове,
а женска трка у тој дисциплини била је прво такмичење
на Олимпијским играма у Сиднеју.

СРПСКИ „АЈРОНМЕН” РЕКОРДЕР

У Србији досад нису организовани дуги триатлони,
али је Владимир Савић, такмичар и професионални три-
атлон тренер, 2012. године поставио нови рекорд Срби-
је у тој дисциплини и остварио норму за учешће на Свет-
ском првенству на Хавајима. Завршио је трку (3,8 km
пливања – 180 km вожње бицикла – 42 km маратона)
резултатом од 9 сати, 43 минута и 4 секунде. Актуелни
рекорд Србије, уз који стоји Савићево име, износи 8
сати, 57 минута и 8 секунди, а резултат је постигнут у
Копенхагену, 13. августа 2013. године.

У конкурсу за пријем на службу у Војску Србије на
неодређено време у својству војних службеника и
намештеника, објављеном у магазину „Одбрана” број
219, од 1. новембра 2014, део конкурса који се односи
на формацијска места на редном броју 24, 25, 26, 27. и
35. мења се и гласи:

„лица која конкуришу за формацијска места воза-
ча морају да имају одговарајући степен стручне спре-
ме и да поседују возачку дозволу у складу с Упутством
за унутрашњу организацију и рад:

– за формацијска места под редним бројем: 24,
25, 26, 27. и 35. конкурса –„Б” и „Ц” категорије”.

Генералштаб Војске Србије
Управа за људске ресурсе (Ј-1)

објављује

ИЗМЕНУ ИНТЕРНОГ КОНКУРСА

мен” и спринт триатлон, док су за децу организовани мали
триатлони.

– У Србији се сваке године организује између осам и
десет трка, отворене су и намењене свима, и углавном су
то „куп трке” и државна првенства. Немамо превише так-
мичара, од 100 до 150 активних триатлонаца, од најмлађих
категорија до ветерана, и сви учествују у истој трци, али
се бодују по категоријама. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
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1. Оружана формација РС, обележава свој празник 23. априла, 2.
Гакачи, викала, 3. Основна тарифа (скр.), 4. Иноватор, 5. Женско име,
Ена, 6. Танасијева имењакиња, 7. Град у Манџурији (преметнуто
ЛАНИ), 8. Душа (лат.), 9. Старогрчки вајар, Оната, 10. Одозго, 11.
Храњење, 12. Метална индустрија Врање (скр.), 13. Становница
Апатина, 14. Име бивше сликарке Дујшин Рибар, 15. Које су од биљки,
16. Трансплантиран орган, 18. Отац преподобне мати Ангелине, Ђорђе
Комнин, 19. Становници Тајвана, 20. Служба економа, 21. Причање,
22. Општина у Истри, 24. Одрпанци, 25. Мерач пређеног пута, 27.
Подражавалац, 28. Обелоданити, 30. Насеље у општини Владимирци,
31. Становници Сенте, 33. Словеначки џез музичар, 34. Бивши
фудбалски голман, Петар, 36. Затвор, 37. Врста скока у гимнастици,
39. Припадник Балтичких народа, 40. Молска лествица чија је тоника
тон а, 42. Жалосна врба, 43. Врста тканине, 45. Показна заменица, ова,
46. Иницијали глумице Тејлор.

УСПРАВНО:

17. Mали вагони (у рудницима и сл.), 18. Aнонимна особа, анонимус,
19. Бутина, 20. Без тона, безгласан, 21. Пунити сипајући, 23. Отегнут
тужан звук, 24. Некадашњи порез на вино, 25. Оруђе за хватање, 26.
Роштиљ (покр.), 27. Цртач у цртаном филму, 28. Велики град на Тајвану,
29. Запаљење црева (мед.), 30. Пастири који чувају јарад, 31. Бивши
амерички државни секретар, Сајрус, 32. Наука о грађи живих бића, 33.
Стилска фигура, асонанција, 34. Двадесет пето и деветнаесто слово
азбуке, 35. Ауто-ознака Сомбора, 36. Становник Иријана, 37. Бал под
маскама, 38. Хајдучка трава, рманац, 39. Топити се, отапати се, 40.
Италијанска лирска песма, 41. Пропалица, скитница, 42. Ушни лекар,
43. Мушко име, Ћирило одмила, 44. Учестали глагол (лат.), 45. Колач
који је у облику саламе, 46. Јединични вектор, 47. На силан начин,
жестоко 48. Врста дечјег возила, 49. Становник Естоније, Естонац, 50.
Које је у облику траке, 51. Учесник на лицитацији.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kg1, Dc2, Td5, La3, Lc4, Sf3,
пешаци: a2, e4, f2, g2, h2 
(11 фигура)
Цр ни: Ke8, Dc7, Ta8, Th8, Le7,
Sd7, пешаци: a7, b6, f7, g7 i h7
(11 фигура)

На резер вном B тур ни ру у Вајк ан Зеу (Холан ди ја) побе дио је непо зна -
ти Инди јац Баска ран АДХИ БАН и пла си рао се на глав ни А тур нир, где ће
се иду ће годи не сре сти са земља ком, бив шим свет ским прва ком Анан -
дом, чији је наслед ник. Доно си мо пар ти ју у којој је Адхи бан над и грао
Алек се ја Дре је ва у дер би мечу за побед ни ка тур ни ра

УСПЕХ АНАН ДО ВОГ НАСЛЕД НИ КА
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА 
ИЗ ПРО ШЛОГ БРО ЈА:
Проблем број 1: 1. Kg2! Lxe1 (Lc1, L по вољи)

2. Dxe1 mat (Dxd3 mat, Dxde mat) бли за нац: 1. Le3! Kxe3 (Kd1,
Kxe1) 2. De5 mat (Dxd2 mat, Dxd2 mat)

Проблем број 2: – 1. d4! Kxb5 2. a4 Kxa4 (Ka6, Kc6, Kc4 – зве зда
црног кра ља) 3. Ld7 mat (Lc8 mat, Lg2 mat, Le6 mat)

(1) d4 d5 (2) c4 c6 (3)Sc3 Sc6 (4) Sf3
e6 (5) e3 Sbd7 (6) Dc2 b6 (7) Ld3 Lb7
(8) 0-0 Le7 (9) b3 dxc4 (црни се одлу -
чио да рас пле те пози ци ју иако није
роки рао, што ће се пока за ти као
одлу чу ју ћа гре шка) (10) bxc4 c5 (11)
d5! Exd5 (12) cxd5 Sxd5 (13) Sxd5
Sxd5 (13) Sxd5 Lxd5 (14) Td1! Lf6 (15)
e4! C4 (16) Le2 La1?! (бели жртву је
ква ли тет за напад при ме нив ши
новост) (17) Txd5 Dc7 (18) La3! Lf6
(19) Lxc4 Le7 

(види дијаграм)

(20) Da4! Lxa3 (21) Txd7! Dxd7 (22)
Lv5! Dxb5 (бели осва ја даму а црни
не може да роки ра па је у изгу бље -
ној пози ци ји) (23) Dxb5+ Kf8 (24)
Db3. Црни пре да је јер кад скло ни
напад ну тог лов ца бели има одскок
ска ка ча са прет њом мата на f7.

Баска ран АДХИ БАН (Инди ја) – Алек сеј ДРЕ ЈЕВ (Руси ја) 1:0
Веле мај стор ски B тур нир Вајк ан Зе (Холан ди ја), 2016. г. 

Дамин габит

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у шаху, по путањи у
облику слова Г, тако да добијете две народне пословице.

Решење судоку – водоравно: Решење судоку 
– водоравно: 5-3-1, 4, 7-6, 2, 3-6, 5-9, 6-8-9, 7-2, 3-4, 7, 2, 
8-6, 3-9, 4-5-8, 1-7, 8-1, 6, 4, 5-3, 6-7, 4-2-8, 2-7, 5-1, 9, 6-4, 2, 1-7-5.
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СПецијаЛни ПриЛог 
број 142

Пише др Зоран МиЛа ди но ВиЋ



Јунаци
прОтивтерОристичКе бОрбе

п
рипадници јединица и састава Треће армије уништи-
ли су на самом почетку агресије главнину шиптар-
ских терористичких снага у рејонима њихове највеће
концентрације (лапски крај, Дреница и Малишево),
нанели им велике губитке и обезбедили непрекидну

контролу територије и проходност главних комуникација на
Космету. Кључна места у борби против терориста заузеле
су елитне бригаде Приштинског корпуса и јединице из дру-
гих састава, које су у ратном периоду извршавале борбене
задатке на простору Космета. Припадници 15. оклопне бри-
гаде из Приштине, којом је командовао пуковник Младен
Ђирковић, водили су борбе на простору озлоглашене Дре-
нице, сурове планине Чичавица и лапског краја, у којима је и
пре рата било мало српских душа. Храбрим борбеним дело-
вањем и успешним акцијама приштински тенкисти за крат-
ко време истерали су терористе из њихових упоришта и у
потпуности овладали сваким леглом терористичких банди.
Ратни поход 15. оклопне бригаде изнедрио је јунаке посеб-
ног кова, којима се подједнако диве и пријатељи и неприја-
тељи. Старешине и војници сами су тражили да крену у бор-
бена дејства, а кад би били рањени, одбијали су да иду на
лечење како не би оставили своје другове, а војници мартов-
ске генерације сами себи су продужавали војнички рок. За
водника Влатка Радевића говорило се да га метак неће.
После акције када је његово возило погођено са три пројек-
тила, који су силином удара избацили и контузовали целу
посаду, Влатко се први освестио, осетио бол услед прелома
леве ноге, али и истог тренутка отворио ватру по терористи-
ма чиме је спасио животе својих ратних другова. Много се
прича и о акцији у близини Суве Реке, када су се заставник
Драган Гебер и старији водник Павле Вучковић борбеним
возилима попели на више од хиљаду метара надморске виси-
не, прошли све замке, разбили терористе и сачували људе.

Ефикасним борбеним дејствима припадника 243.
механизоване бригаде из Урошевца, којом је командо-
вао пуковник Крсман Јелић, била су разбијена и униште-
на сва терористичка упоришта на простору јужног Косо-
ва где гравитирају општине Урошевац, Штимље, Штрп-
це, Витина, Сува Река и Качаник. Они су том приликом у
бункерима и утврђењима терориста запленили велике
количине пешадијског наоружања, противоклопних
средстава, ручних бацача, минобацача и бестрзајних
топова, што говори о њиховим дугогодишњим припре-
мама за рат. Војници и старешине урошевачке јединице
у потпуности су се били саживели са ратном збиљом која
је наметнута нашој земљи и херојски су издржавали све
тешкоће које рат са собом носи. Многи од њих чинили
су током борбених дејстава и праве јуначке подвиге.
Поручник Милош Ристић, на пример, умешно је коман-
довао својом јединицом у рејону Језерских планина и за
испољену храброст и ратну вештину ванредно је унапре-
ђен у чин капетана. Понос бригаде су и припадници
њеног резервног састава из Трстеника, Ниша, Лесковца,
Крушевца и с подручја Космета.
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Највећи број борбених потенцијала 549. моторизова-
не бригаде из Призрена и 125. моторизоване бригаде из
Косовске Митровице био је даноноћно ангажован на линиј-
ском и дубинском обезбеђењу државне границе према
Републици Албанији, а имали су и значајне задатке на сла-
мању тероризма унутар Космета. Шиптарски терористи
из Метохије били су помислили на почетку рата да је
дошао тренутак да остваре своје аспирације па су изводи-
ли јаке нападе на саставе војске и полиције. Брзо се пока-
зало да су били у заблуди јер су припадници јединице из
Призрена, предвођени пуковником Божидаром Делићем,
уништили сва њихова важнија упоришта. Прво су на прав-
цу Сува Река – Призрен у потпуности разбили формације
терориста из такозване 123. бригаде Гане Пачаризи и 125.
бригаде, којом је командовао извесни Скендер Хоџа, да би
потом у акцијама према Малишеву уништили и јака теро-
ристичка легла у рејону Пагаруше. 

Велики допринос победи против терориста дале су
и посаде борбених возила и појединци, попут старијег вод-
ника Славише Стефановића, разводника Дејана Павловића
и војника Драгана Колара и Александра Пајића, који су у
борби код Ретимља самоиницијативом и храброшћу успе-
ли да својим тенком заузму доминантан вис изнад упори-
шта терориста и тиме омогуће њихово уништење. Велику
храброст у блиској борби са терористима код Пагаруше
показали су и десетар Славиша Богдановић и војници
Зоран Џунић и Бошко Шуша, док су на превоју Троја сјајну
спретност у руковању оружјем демонстрирали војници
Петар Живковић и Мирко Петровић. 

Приштина – последице бомбардовања



Припадници 125. моторизоване бригаде из Косовске
Митровице, баш као и војници и старешине 549. мотори-
зоване бригаде, водили су борбе на неколико фронтова,
против агресора са копна и из ваздуха, с циљем заштите
суверенитета и територијалног
интегритета земље и против
шиптарских терориста у соп-
ственој позадини због контроле
територије и комуникација и
заштите личне и имовинске
сигурности грађана. Храбри
пешадинци косовскомитровачке
бригаде са пуковником Драганом
Живановићем на челу, у садеј-
ству са јединицама МУП-а и
осталим јединицама Треће арми-
је, разбили су упоришта терори-
ста у рејону Бајгоре, Дренице и
Руговске клисуре и успели да у
потпуности контролишу терито-
рију у зони одговорности. Брига-
да је извела посебно јака борбе-
на дејства на релацији Косовска
Митровица – Србица – Клина –
Пећ – Ђаковица – граница према
Албанији. Борбене задатке у
уништавању терористичких упо-
ришта успешно су извршиле
јединице којима су командовали
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потпуковник Миличко Јанковић, капетан Мирко Бачевић
и капетан Иван Младенов. Личном храброшћу, пожртво-
вањем и умешношћу у борбеним дејствима истакли су
се многи. Капетан прве класе Ивица Крајиновић и капе-
тан Горан Јовановић, који је са посадом тенка разбио
неколико бункера и легла терориста, без обзира на то
што је и сам био гађан из тромблонских и ручних баца-
ча. Водник прве класе Ивица Миладиновић, иако рањен
у руку, наставља са борбом још три дана, јер никако не
жели да напусти тенк и посаду с којом већ дуго дели
добро и зло. 

Задаци борбе против тероризма много лакше се
извршавају уз снажну артиљеријску подршку, коју је
припадницима Приштинског корпуса пружала 52. мешо-
вита артиљеријска бригада из Гњилана. Моћна артиље-
ријска оруђа, као што су нора, огањ и хаубица 155 мм,
подржавала су својим плотунима борбене активности
јединица Приштинског корпуса против шиптарских
терористичких банди где год је требало и на тај начин
уливала су сигурност свим борцима на Космету. Део
јединице налазио се у борбеним редовима снага одбра-
не које су штитиле земљу од копненог напада са просто-
ра Албаније. Због хероизма испољеног у рату, велики
број војника и старешина артиљеријске јединице из
Гњилана ванредно је унапређено, одликовано или награ-
ђено другим признањима. Међу њима заиста има пра-
вих јунака, који су извршавали задатке артиљеријске

подршке без обзира на дејства авијације НАТО-а у непо-
средној близини. Тако је, на пример, командир хаубичке
батерије 155 мм потпоручник Ивица Шалипур знао да у
правом тренутку отвори ватру, склони људе у заклон, издр-

Маскирани тенк М84



жи напад бомбардера и премести јединицу на нови поло-
жај. Прави подвиг чинио је и водник Иван Луковић, који је
добио задатак да дејствује из артиљеријских оруђа баш у
тренутку када су се бомбардери НАТО-а обрушили на
положаје суседне јединице. Како не би угрозио безбедност
војника из послуге, он им је наредио да оду у заклон, а
затим је сео за нишанске справе топа и отворио ватру по
захтеву јединица којима је пружао артиљеријску подршку. 

тешКе бОрбе бригаде из рашКе
Довољно је рећи Преказе, Глоговац, Србица, Ликовац,

Лауша, Овчарево, Горње и Доње Обриње, па да се схвати
да је 37. моторизована бригада из Рашке имала један од
најтежих и најодговорнијих задатака у борбама на Косо-
ву. Непосредно пред почетак рата, бригада којом је
командовао пуковник Љубиша Диковић, заједно са 252.
оклопном бригадом, делом 211. оклопне бригаде и дру-
гим јединицама, ушла је у састав Приштинског корпуса
и од првог дана почела са извршавањем борбених зада-
така. У одлучном обрачуну са окорелим терористима, при-
падници 37. моторизоване бригаде разбили су 113. и 114.
бригаду такозване ОВК, нанели им велике губитке и овла-
дали том, како су је терористи звали, Оперативном зоном
Дреница. Посебно тешке борбе припадници јединице из
Рашке водили су за село Горње Обриње, где су се терори-
сти забарикадирали у очигледно више година прављеним
бункерима са подземним склоништима, рововима и сао-
браћајницама. После разбијања шиптарско-терористич-
ких снага, показало се да у Обрињу, Ћирезу, Штутици и
Овчареву има масовних гробница у које су бацани побије-
ни Срби из тог краја. У којој мери је акција 37. моторизова-
не бригаде била ефикасна, довољно говори чињеница да
су на том простору преостале само мале групице разбије-
них терористичких банди, тако да се о Дреници као нека-
квом упоришту шиптарског тероризма више није могло
говорити. У борбама за Горње Обриње посебно се истиче
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водник прве класе Коста Карталовић, који са својим водом
и једним тенком улеће у терористичко гнездо, овладава
тим упориштем и тако решава борбени задатак намењен
целом батаљону. Командант Треће армије генерал-пуков-
ник Небојша Павковић унапредио је водника прве класе
Косту Карталовића у чин потпоручника. Иако у свом имену
37. бригада има придев моторизована, главни носилац свих
задатака у тој јединици била је пешадија, наравно, уз несе-
бичну подршку тенкова и артиљерије. Другачије се није
могло. Свуда мора проћи војничка чизма, како би се уни-
штиле шиптарске терористичке снаге и контролисала
територија. У тим немилосрдним борбама, хероји 37. мото-
ризоване бригаде нису жалиле ни своје животе. Први бата-
љон, понос целе бригаде, из покрета разбија и уништава
најјача терористичка упоришта, да би у једној од таквих
борби, код села Исток махала, остао без свог прославље-
ног команданта капетана прве класе Драгана Митровића.
Тик уз њега, јуначки гине и капетан прве класе Боро Аџе-
мовић, који својим личним примером показује какав треба
да буде помоћник команданта за информисање и морал.
Плејаду хероја из првог батаљона чине и капетан прве кла-
се Боривоје Новаковић, капетани Братислав Михајловић и
Милан Барлов, рањени у борбама код села Добростан, те
капетан Драган Јаснић, који гине надомак села Бањица.
Други батаљон, под командом капетана Дејана Ранђелови-
ћа, разбија јака упоришта шиптарских терористичких сна-
га у рејонима села Ликовац, Горње и Доње Обриње. На
чишћењу терена, и то оних најтежих по планинама Чича-
вица и Дреница, био је ангажован трећи батаљон предво-
ђен мајором Драженком Мирићем и поручником Зораном
Гавриловићем, који је у борбама јуначки погинуо. Због
херојских дела и свега учињеног у одбрани од агресије, 37.
моторизована бригада из Рашке одликована је после рата
Орденом народног хероја. 
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Припадници 211. оклопне бригаде су већ на прилази-
ма Космету знали да ће ратни пут њихове тенковске једи-
нице зависити пре свега од обучености, смелости, иници-
јативе, сналажљивости и одговорности коју буду показали
при извршавању задатака. Све те особине они су исказали
већ у првим акцијама на разбијању шиптарских терори-
стичких група, када су за свега неколико дана у потпуно-
сти неутралисали терористичке банде у лапској долини,
чиме доносе мир Србима и Црногорцима у том крају, али и
Албанцима који трпе терор од група које пружају послед-
ње трзаје отпора из рејона Бајгорске Шаље. У борбеним
дејствима са шиптарским терористима посебно се истичу
оклопна јединица којом командује потпуковник Тодор
Остојић, механизовани састав који предводи мајор Никола
Жакула и мешовити артиљеријски дивизион којим коман-
дује потпуковник Драган
Ковачевић. Списак поједи-
наца који су се исказали
својом храброшћу и хтењем
да што пре поразе неприја-
теља заиста је дуг, почев
од потпуковника Миломи-
ра Стевовића, мајора Мар-
тина Хернауса, поручника
Петре Стевановског, пот-
поручника Драгана Стева-
новића, па до старијих вод-
ника Радише Илића и Дра-
гана Вућићевића.  

Борба против терори-
зма на Космету не би могла
успешно да се води без
активног учешћа свих једини-
ца Треће армије на том простору. Поред већ
поменутих бригада, велики допринос у против-
терористичким операцијама дале су и 252.
оклопна бригада, 252. тактичка борбена група,
354, 7. и 175. пешадијска бригада и 58. лака
пешадијска бригада. У дубини косовске равни-
це још један састав истакао се у биткама са
терористима – тактичка борбена група под
командом пуковника Миодрага Јовановића. На
прагу озлоглашене Бајгорске Шаље налазила се
58. лака пешадијска бригада, која је имала зада-
так да одбрани виталне објекте за нашу земљу,
као што је рудник олова и цинка у Старом Тргу.
Састав те јединице углавном су чинили војни
обвезници резервног састава из Лепосавића
који, предвођени пуковником Љубомиром Сави-
ћем, успевају да задају озбиљне губитке теро-
ристичким бандама у рејонима Баре, Бунгаје и
Бајгоре. И резервисти из Топличког краја
масовно су се одазвали позиву на мобилизацију
и у саставу 354. пешадијске бригаде из Куршу-
млије извршавали су важне борбене задатке на
Малом Косову. На том подручју терористи су
највећи отпор пружили у Горњој и Доњој Дуб-

ници, где су куршумлијски пешадинци, са пуковником
Дракчетом Радосављевићем на челу, запленили велике
количине прслука, униформи и чизама.

Две пешадијске бригаде Нишког корпуса састављене,
углавном, од војних обвезника из Јабланичког и Расинског
округа, у рату се, такође, препотчињавају Приштинском
корпусу и извршавају борбене задатке на Космету. Про-
тивтерористичка борба не може се водити без антитеро-
ристичких, противдиверзантских и других специјалних
јединица, које по правилу наносе најтеже губитке терори-
стима. У том делу посебно треба истаћи борбене групе из
састава 63. падобранске бригаде, 72. специјалне бригаде и
других јединица. Војни полицајци Треће армије извршава-
ли су разне специфичне задатке из свог делокруга одго-
ворности, али су често у борби против тероризма делова-
ли као и друге борбене јединице. 

Обједињавајући све снаге одбране на простору
Космета, Приштински корпус, којим командује генерал-
мајор Владимир Лазаревић, одбранио је уз минималне
губитке сваки педаљ државне територије, спасао на хиља-
де српских глава и сачувао своју борбену моћ, људске и
материјалне потенцијале. Треба отворено рећи да су при-
падници Приштинског корпуса поднели највећи терет у
рату, те да су, налазећи се у епицентру одбране, морали не
само да бране себе и друге од ваздухопловних удара и шти-
те границе земље, већ и да воде жестоку борбу против
терориста широм Космета. Било је тешко водити ту бор-
бу, јер је корпус истовремено био под најгушћом и најду-
готрајнијом кишом бомби и ракета која се памти. Надлета-
ли су га и гађали такорећи сви типови авиона, док су њего-
ве саставе непрекидно осматрали беспилотне летелице,
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авакси и сателити. Упркос свему, Приштински корпус је
издржао и задатак противтерористичке борбе успешно
извршио захваљујући свом борачком и командном кадру,
њиховом патриотизму, хероизму, врхунској оспособљено-
сти, највишем степену професионализма и личном и колек-
тивном пожртвовању. 

бОј на КОшарама
Сусревши се са проблемима у ваздушној кампањи,

Северноатлантски савез одлучио је да покрене оружане
снаге Албаније и шиптарске терористичке банде у копне-
ну операцију против снага Треће армије на Космету, што
је требало да представља и својеврсни тест одбрамбене
способности армије и Приштинског корпуса. Борбени
потенцијал Приштинског корпуса стваран је у дужем пери-
оду и у врло тешким околностима које карактерише јача-
ње шиптарског тероризма и све јачи утицај међународних
фактора. Почетком ваздушне кампање НАТО-а на нашу
земљу, корпус је имао око двадесетак елитних састава ран-
га бригаде, који су сачували 99,6 посто својих борбених
ефектива. У условима неповољног односа снага, тај састав
изузетном покретљивошћу, маскирном дисциплином,
обмањивањем и умешношћу, избегава ударе из ваздушног
простора, успешно штити живу силу, материјална сред-
ства и технику, разбија терористичке банде унутар Косме-
та и, у целини гледано, спремно чека евентуални копнени
напад агресора. Копнене снаге НАТО-а у окружењу биле
су недовољне за озбиљан напад, али се претпостављало да
ће НАТО искористити шиптарске терористе и оружане
снаге Албаније за ту операцију. Команда Приштинског
корпуса проценила је да ће снаге из Републике Албаније, у
случају копнених операција, тежишне нападе највероват-
није изводити на два правца – први из Кукса, коришћењем
природног отвора у високим планинама према метохијској
котлини, и други топографски тежи, али тактички повољ-
нији (јер надвишава наше положаје) из Тропоје према
Јуничким планинама, док би помоћне снаге требало да се
ангажују на правцима према Драгашкој висоравни. 

Командни кадар Треће армије располагао је поузда-
ним подацима да се на тлу Албаније прикупило око 20.000
наоружаних припадника терористичке ОВК, који су избе-
гли са Космета или мобилисани по западноевропским
земљама и да се 8.000 припадника оружаних снага Албани-
је налазе у борбеном распореду непосредно уз саму грани-
цу. Јединице Приштинског корпуса били су у сталној при-
правности за достојну одбрану у случају напада тих снага,
али се још није знало када ће до копненог напада доћи и на
ком простору. Све је постало јасније после саопштења
информативне службе Команде Приштинског корпуса, у
коме се каже: „Са територије Републике Албаније извршен
је 10. априла артиљеријски напад на граничну караулу Вој-
ске Југославије „Кошаре” уз истовремени покушај убаци-
вања веће наоружане терористичке групе из републике
Албаније на територију СР Југославије. Граничне јединице
Војске Југославије су тај агресивни акт са територије Алба-

није на своју отаџбину одбиле, а терористичку групу одби-
ле. Овај драстични пример кршења граничног режима од
Републике Албаније не може се другачије окарактерисати
него као покушај агресије на Савезну Републику Југосла-
вију”. Дилема више није било. Копнена операција је
почињала, а водили су је припадници регуларних једини-
ца оружаних снага Албаније, остаци разбијених банди
терориста и страни плаћеници, који су уз артиљеријску
припрему и авијацијску подршку НАТО покушали да
изведу пробој у дубину наше територије преко Јуничких
планина, на фронту широком десет километара између
караула Кошаре и Морина.

Копнена агресија из Албаније започела је 9. априла,
у 04.05 часова, снажном артиљеријском припремом, коју
су изводили из оруђа свих калибара, почев од минобацача
60 мм, па до вишецевних ракетних бацача. Пројектили су
стизали из правца Тропоје, која се налази три километара
унутар албанске територије, што говори заправо о отворе-
ном нападу Албаније на нашу земљу и то без објаве рата.
Мета артиљеријске ватре била је караула Морина, али се
убрзо показало да су нападачи тим нападом правили так-
тичку варку, јер истовремено група од 300 терориста при-
лази до саме граничне линије и у 06.30 часова креће у изне-
надни напад на рејон карауле Кошаре. Први напад храбро
су на себе примили граничари из 53. граничног батаљона,
који су непријатеља зауставили на самој граничној линији.
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Албанска артиљерија убрзо је пребацила ватру на наше
заседно место Раса Кошарес, одакле се шест наших бора-
ца повлачи пред фронталним нападом 500 терориста, који
су освајањем тригонометра 1385 створили услове да арти-
љеријом прецизно дејствују по положајима граничара При-
штинског корпуса на Маја Глави, Глави и караули Кошаре.
Водила се борба прса у прса. Командна група Приштин-
ског корпуса одмах је реаговала на напад, тако што је поја-
чала садејство 53. граничног батаљона и борбених група
из околине и из Дечана на караулу Кошаре упутила једини-
цу војне полиције, којом је командовао мајор Ђурица Или-
чић. Пуковник Верољуб Живковић, као водећи старешина
снага одбране у пределу Метохије, груписао је снаге, запо-
сео кључне објекте и правце и утврдио положаје, како би
наша војска одолела великој сили која напада и са копна и
из ваздуха. Команду над свим јединицама у рејону Кошара
преузео је потпуковник Љубинко Ђурковић, чија се једи-
ница налазила на положају изнад села Батуша.

Копнени напад отпочео је у зони караула Морина и
Кошаре из више разлога. Прво, цео предео од карауле
Морина, у подножју Проклетија, преко Кошара до Ђера-
вице, тешко је проходан. Земљиште на тлу Албаније над-
висује рејон карауле Кошаре све до Батуше и омогућава
увођење у борбу јачих пешадијских снага, док је са југо-
словенске територије немогуће увођење у борбу савреме-
них борбених система. Земљиште око Кошара испресеца-
но је јаругама, кроз многе од њих теку потоци и богато је
листопадним и четинарским дрвећем. Друго, успоставље-
ни мостобран на том простору омогућио би нападачу да
увођењем нових снага на правцу Јуник – Дечане избије у
дубину Метохије и споји се са преосталим терористима
ОВК на правцу Радоњичко језеро – Глођане – Прилеп –
Барански луг. Треће, заузимање рејона Кошара омогућило
би агресору да пресече пут Пећ – Ђаковица – Призрен,
створи коридор за увођење нових снага, издвоји југосло-
венске снаге на простору Ђаковице и прекине њихову
везу са снагама на подручју Призрена. Четврто, могући
брз успех значио би велику психолошку и војну предност
за агресора. Наиме, још више би подстакао борбеност
албанских терориста, а тактички правац Тропоја – Јуник –
Дечане добио би значај оперативног правца, којим би
могао да се уведе у борбу корпус ешалониран према бри-
гадама.

У рану зору, 10. априла, терористи су наставили да
нападају и са виса Раса Кошарес непрекидно туку наше
одбрамбене положаје, који су им као на длану. Водник
Саша Радовић и десетар Славољуб Шарац, који су са десет
војника претходног дана одбили све нападе, поново су
одбили силовите нападе терориста који су запосели доми-
нантне висове. Исцрпљени од дводневних борби са 50 пута
јачим нападачима и од артиљеријске ватре, граничари се
извлаче на резервне положаје. Наши борци напуштају и
караулу, која никако не може да се брани јер терористи
контролишу околне висове. Истовремено, водиле су се
борбе по околним гудурама, усецима и шумама. Браниоци
Кошара покушавају да терористима на објекту Маја глава
ударе са леђа. У том тренутку, агресор је у напад увео

резерву са којом појачава
први талас напада и у
коме је тада већ три до
четири хиљаде терориста.
Они уз велике губитке
запоседају три доминант-
не тачке: вис Раса Коша-
рес, 300 метара од гра-
ничне линије, вис Маја
главу, на самој граничној
линији, и улазе у напуште-
ну караулу, где одмах пра-
ве велику медијску пред-
ставу проглашавајући ула-
зак на караулу, која ни
теоретски није могла
да се брани, вели-
ком војничком
победом. Вој-
нички, међутим,
агресор није

ништа био
постигао, сем психо-

лошког момента да су ушли
на караулу Кошаре. Био је то

њихов први и последњи успех
у двомесечној копненој агресији. 

Гранични састави Приштинског корпу-
са запосели су резервне заклоне на првој линији предњег
краја одбране, око 100 метара од граничне линије, а већ
сутрадан 11. априла кренули су у нападе на утврђене теро-
ристе на Раса Кошаресу и Маја Глави с циљем да их одатле
збаце. Убрзо су се у борбу укључиле и јединице из 125.
моторизоване бригаде, 63. падобранске бригаде и других
састава, што је у потпуности стабилизовало одбрану на
том простору. Браниоци границе успешно су одбили напад
(12. априла) неколико стотина терориста, који су натерани
на паничан бег у Албанију, упркос томе што је неколико
авиона НАТО-а вишечасовним бомбардовањем подржава
њихове нападе. Губици на страни агресора у вишедневни
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сукобима изражавали су се троцифреним цифрама, што је
потврдило претпоставке да ће НАТО користити шиптар-
ске терористе као топовско месо. У ноћи између 12. и
13.априла терористи су доживели још један тежак пораз,
који их је приморао на дефанзиву и поред држања добрих
стратешких положаја. Планери копненог напада на нашу
земљу схватили су да њихове снаге не могу даље и брже-
боље командују прелаз у класичну одбрану. Од тада, па до
краја маја 1999. године, у рејону Кошара водиле су се пра-
ве рововске борбе, у којима су припадници Приштинског
корпуса уз натчовечанске напоре и немале жртве (погину-
ло 60 војника и старешина) успевали успешно да бране и
одбране државну међу. У тим борбама исписане су небро-
јене странице херојства, драматичних борби, јунаштва и
пожртвоване помоћи саборцима у редовима наше војске.
Поменућемо само нека од имена која ће остати у памћењу
српског народа као хероји са Кошара: десетар Славољуб
Шарац, мајор Душко Шљиванчанин, водник прве класе
Дејан Агочевић, капетан Микица Ковачевић, потпуковник
Љубинко Ђурковић, водник Иван Васојевић, мајор Круно-
слав Иванковић, поручник Ивица Петковић, старији вод-
ник Милијан Тошковић, водник прве класе Братислав
Анђелковић, потпоручник Предраг Леовац, поручник Оли-
вер Младеновић, мајор Драгутин Димчевски, водник Алек-
сандар Шаранчић, водник Аљоша Уковић, војник Драган
Милићевић, капетан прве класе Милош Ролевић, водник
Ивица Лазић, добровољац Ненад Станић, мајор Стева
Копања... Неки су живи, а неки од њих су и своје животе
уградили у бедем одбране на нашим границама.

слОмљена стрела
Када је агресор после 45 дана неуспешних напада

схватио да није могуће створити мостобран на простору
Кошаре – Батуша и продор према Јабланици, одлучује да
тежиште копненог напада преусмери преко Паштрика ка
Врбничком правцу. Ту брижљиво испланирану и најамби-
циознију операцију, означену шифром Стрела, нападачи
почињу 26. маја 1999, у пет сати ујутро, на фронту ширине
око шест километра, с тежиштем на правцу Горожуп –
Планеја. Први ешалон од 4.000 до 5.000 терориста, кога су
подржавале артиљерија албанске војске и авијација НАТО-
а, имала је циљ да енергичним нападом избије у долину
Дрима, прошири коридор ради убацивања јачих снага, пре-
сече комуникацију Призрен – Ђаковица и створи мосто-
бран за продор у унутрашњост Космета. Правац главног
напада агресорских снага од Врбничког језера до врха
Паштрика и по дубини до Планеје бранило је 450 војника и
старешина 549. моторизоване бригаде, које су подржава-
ле батерија хаубица 122 мм, две батерије хаубица 155 мм
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и батерија вишецевних баца-
ча ракета 128 мм. 

У рану зору 26. маја хау-
бице и минобацачи са терито-
рије Републике Албаније гра-
натирале су положаје батаљо-
на 549. моторизоване брига-
де и то од првих борбених
линија па до Планеје. После
артиљеријског, кренуо је и
жесток пешадијски напад
кроз јаруге, увале и густо
шипражје. Војници и старе-
шине призренске бригаде

вратили су их прецизном стрељачком паљбом и употребом
ручних бомби назад. Водила се битка са блиског одстојања
од двадесет метара. Око пола десет започео је и напад на
караулу Горожуп, која је у том моменту била само гомила
камења, пошто су је авиони НАТО-а још раније разруши-
ли. Због великог међупростора између отпорних тачака
наших водова, долази до убацивања терористичких снага
и бочног дејства на положаје одбране, због чега се део
наших снага извлачи на другу линију одбране. Командант
549. моторизоване бригаде пуковник Божидар Делић,
одмах по сазнању о нападу, формирао је истурено команд-
но место бригаде у коме су били начелник оперативног
одељења потпуковник Стојан Коњиковац, обавештајни
официр потпуковник Зоран Ђокић, начелник артиљерије
потпуковник Влада Јакшић и начелник ПВО потпуковник
Бошко Лемић. Они су одмах отишли на командно место у
рејон Шех махале ради преузимања команде над свим сна-
гама на Паштрику. Око поднева стигла су и прва појачања
– чета војне полиције и два стрељачка вода, укупно 250
бораца – која су одмах уведена на најкритичнија места у
борбеном распореду, због стабилизације одбране и пове-
зивања линија. 

У току ноћи водила се велика борба на положајима код
карауле Горожуп, где су старешине, војници, резервисти и
добровољци исказали невиђено јунаштво. У саму зору 27.
маја настављају се напади терориста уз масовну подршку
хаубица, вишецевних бацача ракета и минобацача друге
пешадијске дивизије албанске армије и авијације НАТО-а.
Терористи су нападали у таласима на правцима према врху
Паштрика и Горожупу. Када би их наши војници и старе-
шине чврстом одбраном зауставили, они би се повукли,
извукли рањене и мртве, попунили новим снагама и за пола
сата кренули у нови напад. И тако у три до четири таласа.
Али, за терористе није било пролаза. Паштрик је сведок
битке какву је тешко замислити. Сви покушаји пробоја
терориста су одбијени, после чега је из тактичких разлога
успостављена нова линија одбране на 300 метара од гра-
ничне линије. Нападачи су само тог дана имали губитке
више од 400 људи. Нема сумње да је 27. мај био преломни
дан за почетак краја Стреле и дан када су борци 549. мото-
ризоване бригаде померили границе људске издржљиво-
сти, храбрости и способности.  
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Ваздухопловство НАТО-а подржавало је копнени
напад из Албаније од самог почетка дејствима из ловачко-
бомбардерских авиона. Ради још јаче подршке, челни људи
Северноатлантског савеза одлучили су да 29. маја први пут
употребе стратегијске бомбардере Б-52 у нападу на село
Планеја. У наредних неколико дана, ти авиони, који носе
по 49 тона убојних средстава, чак четрнаест пута су тепих
бомбардовањима засули те просторе и својим дејством
направили призоре као после нуклеарне катастрофе. На
сваки батаљон бригаде избачено је по 700 бомби и 800
ракета. Без обзира на лажи Си-Ен-Ена, није било великих
губитака. Највећи губици били су 31. маја, када су два стра-
тегијска бомбардера са 100 тона бомби гађали Шех маха-
лу. Тог дана, када је горела земља, а куће нестајале као да

су гумицом брисане са папира, од бомби Б-52 погинуло је
седам бораца и потпуковник Бошко Лемић, који је са поло-
жаја на коме га је затекла смрт руководио противваздухо-
пловном одбраном. Био је то највећи губитак Приштинског
корпуса у једном дану за све време бомбардовања авија-
ције НАТО-а. Због јаких напада стратегијске авијације раз-
мишљало се о пребацивању дела снага на десну обалу Дри-
ма како војници и старешине не би били на брисаном про-
стору, али јунаци из призренске бригаде, једноставно,
нису хтели ни корак назад. 

Најжешћи копнени напад у оквиру ваздушно-копнене
операције Стрела збио се 31. маја, када је више од хиљаду
терориста седам сати непрекидно насртало на положаје
одбране наше војске. Наша артиљеријска оруђа и више-
цевни бацачи ракета изузетно прецизно су дејствовали по
дубини терористичких снага, због чега су претрпели вели-
ке губитке и почели панично да се повлаче. Битка је прело-
мљена. Терористи су наставили са нападима до 5. јуна, када
су у вечерњим сатима удружене агресорске снаге коначно
били разбијене. Према албанским подацима, у операцији

План ангажовања ПрК на разбијању ШТС и одбрани
од агресије из Р. Македоније и Р. Албаније

Генерал 
Драгољуб Ојданић



Стрела погинуло је око 800 терориста, док су укупни наши
губици на том подручју 25 мртвих и 126 рањених војника и
старешина. Натчовечанским напорима и умешним деј-
ством припадници Треће армије одбили су нападе терори-
ста и нанели им огромне губитке. 

ХерОји Одбране
Слом непријатељског ваздушно-копненог напада и

операције Стрела означава, у суштини, крај свих покушаја
терориста за пробој из Албаније и потврду да су војници и
старешине Треће армије у двомесечним борбама успешно
одбранили територијални интегритет земље. Терористич-
ке банде такозване ОВК нису више били у стању да изведу
иоле озбиљнији напад на саставе Треће армије, а тиме су и

обесхрабрени сви могући планови о некој широј копненој
операцији. Носиоци херојске одбране граница наше земље
на Космету су 125. моторизована бригада из Косовске
Митровице, 549. моторизована бригада из Призрена
(југословенско-албанска граница), 243. механизована
бригада из Урошевца (југословенско-македонска грани-
ца), које су у свој састав укључиле и граничне батаљоне
из Ђаковице, Призрена и Урошевца. У извршавање тих
важних задатака били су укључени и поједини састави из
63. падобранске бригаде, 72. специјалне бригаде, бата-
љона војне полиције из 1. армије и неких других специ-
јалних јединица. На задацима одбране територијалног
интегритета у рату је ангажовано чак 43 посто од укуп-
них снага Приштинског корпуса.

Скоро све јединице Треће армије могле су да после
рата добију Орден народног хероја, али је та част припала
125, 549 и 37. моторизованој бригади и 63. падобранској
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бригади, јер су се налазиле на тежишту дешавања и за све
време агресије нису дале ниједан метар наше територије.
Можемо само претпостављати шта би се догодило да су
ти састави попустили на самој граници и како би се дога-
ђаји даље одвијали. Ратни пут 125. моторизоване бригаде,
којом је тада командовао пуковник Драган Живановић,
почео је још средином 1998. године, када тај састав уче-
ствује у извођењу противтерористичке операције. Од
почетка рата имали су једну димензију борбе више, мора-
ли су се борити и штитити од дејства непријатељевих лете-
лица. Дисперзијом и маневром сачувани су борбени потен-
цијали, чију су убитачну снагу и моћ и те како осетили теро-
ристи који су седамнаест дана након ваздушне агресије
започели копнену агресију у граничном сектору Кошаре –
Морина. Најтеже је било у периоду од 9. до 15. априла,
када је агресор започео ваздушно-копнену битку и извео
напад на правцу Тропоја – село Падеж – караула Кошаре. У
том жестоком нападу, највећи терет поднеле су граничне
јединице и уз подршку јединица бригаде натчовечанским
напорима успеле су да задрже продор непријатеља и нане-
су му огромне губитке. Борбу су отежавали, осим дубоког
снега и топографски повољнијих положаја непријатеља,
стална артиљеријска ватра из Албаније и то што је авија-
ција НАТО-а бомбардовала касетним бомбама. Линија
одбране се одржала, иако је непријатељ на све могуће
начине покушавао да пређе границу, гурајући по две, три и
више хиљада терориста напред. У тим борбама погинуло је
неколико старешина који су јуришали на челу својих једи-
ница. Капетан прве класе Крунослав Иванковић, храбро и
без страха за свој живот, извукао је тешко рањеног војни-
ка Бранислава Негића са положаја који су терористи држа-
ли под снажном ватром и том приликом био смртно рањен.
Његов колега капетан прве класе Дамир Крајиновић, иако
тешко рањен, носио је са Звонком Ристовићем такође
рањеног Иванковића пуних пет сати кроз дубок снег до
првог санитетског возила ради евакуације до болнице у
Пећи. У борби на Маја глави храбро је погинуо поручник
Ивица Петковић. Храброшћу и умешношћу у командовању
истакли су се Дамир Крајиновић, Звонко Ристовић, Милош
Ралевић, Александар Ћирић… Капетан Ралевић је крајем
године одбио да оде у редовну пензију, а на бојном пољу
испољио је велику умешност и храброст у командовању
јединицом, која је у борбама са шиптарским терористима
код карауле Кошаре четири дана храбро бранила положај
до доласка појачања. Старији водник Аћиф Авдић, као
командир вода, пуне три седмице бранио је положаје, иако
су били тучени ватром из свих оруђа, али захваљујући уме-
шној заштити и маскирању, нико од бораца није био
повређен. Резервни млађи водник Божидар Фатић молио
је команданта батаљона да га не повуку са положаја, док је
војник Иван Антић при напуштању караулу Кошаре наи-
шао на рањене старешине пуковника Трајковића и потпу-
ковника Томића, које је потом одвукао на сигурно место.
Посада тенка, у којој су Бранислав Фингерхут из Зрењани-
на, нишанџија Владан Петровић из Ниша, послужилац
Александар Буквић из Чачка и возач Синиша Пакашки из
Новог Сада, нашла се у току борбе у непроходним планин-

Преглед дејства СТС на КиМ



ским врлетима на 1.100
метара надморске виси-
не. Терористи су извели
напад на тенк тако што
су скочили на куполу.
Посада се није предала,
већ је борбом прса у
прса савладала терори-
сте и извукла тенк из
опасне зоне.

Правих јунака је
било и у 549. моторизо-
ваној бригади, коју је
предводио пуковник
Божидар Делић. Самои-
ницијативно су држали
удаљене положаје читав
дан и истрајавали на
заштити државних
међа. На позив да се
врате и предахну, они су
тражили муницију, а
крај њих је била само
конзерва хране и литар
воде. Добро је познато
да права човекова вредност зависи од његове воље, а при-
зренски пешадинци су је заиста имали, јер како би друкчи-
је и издржали сталне нападе терориста са албанске стра-
не, бомбардовања, отежано кретање козјим стазама и
сурове климатске прилике у непрегледним врлетима гра-
ничних планина. Много је још околности које говоре да су
такве напоре и опасности могли проћи само људи посеб-
ног соја, које краси неустрашивост, вера у вредности које
бране и способност да у свим критичним ситуацијама про-
нађу права решења. Авијација НАТО-а избацила је око
3.000 бомби и ракета на зону одбране 549. моторизоване
бригаде. Од тога, чак 14 бомбардовања изведено је стра-
тегијским бомбардерима Б-52. Иако је после бомбардова-
ња Б-52 остајао месечев пејзаж без иједног дрвета, зида
или темеља, линије одбране остале су непомерене. Неви-
ђено јунаштво старешина и војника исказано је у тренутку
када је непријатељ одапео Стрелу коритом Белог Дрима ка
превоју Ликен. Бригада на првој стопи отаџбине, јуриш за
јуришем, плотун за плотуном, борба прса у прса. Борба до
победе. Непријатељ натеран у панично повлачење. Слобо-
дарска епопеја бригаде и сломљена стрела стратега НАТО-
а. Јединица хероја у свом ратном саставу имала је људе које
би пожелела свака војска попут надарених и храбрих рат-
ника пуковника Владимира Стојиљковића, потпуковника
Стојана Коњиковца, мајора Зорана Ђокића и Уроша Нико-
лића, капетана прве класе Радивоја Паравање, поручника
Ернада Калача, потпоручника Драгана Милића и Стевана
Вучића, водника прве класе Горана Сулејмановића, десета-
ра Дејана Цветкова, разводника Драгана Петровића, вој-
ника Живанка Товиловића и многих других. 
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Долазак на падине Јуничких планина, према албанској
граници, био је у току рата на известан начин реприза анга-
жовања 63. падобранске бригаде на задацима дубинског
обезбеђења државне границе у 1998. години. су Падобран-
ци, којима је командовао потпуковник Илија Тодоров, одлич-
но су познавали терен, јер су га већ били детаљно проче-
шљали. За тај период веже их и болно сећање на тадашњег
начелника штаба потпуковника Горана Остојића, који је
погинуо на борбеном задатку. Иронијом судбине, у ратној
години, нови начелник штаба мајор Видоје Ковачевић умало
није настрадао у рејону карауле Кошаре, само неколико
километара даље од места тог трагичног догађаја. На изу-
зетно неприступачном и суровом планинском терену и са
висинским разликама већим од хиљаду метара треба имати
и физичке и психичке снаге да се издржи, и ратничке вешти-
не и лукавости да се надмудри непријатељ. А падобранцима
тога никад није мањкало. Војници и старешине 63. падо-
бранске бригаде ставили су у рату сва своја висока војно-
стручна знања и вештине у функцију одбране земље и иска-
зали се беспримерним херојством, појединачним и колек-
тивним жртвовањем. Био је довољан само глас о присуству
неке од борбених група падобранаца на положају, па да се
осоколе борци других јединица. На сличан начин, позитив-
но је деловало и учешће у борби специјалаца из 72. специ-
јалне бригаде из Корпуса специјалних јединица и војних
полицајаца из 5. батаљона војне полиције Прве армије. Ти
састави, чврсто увезани са 125. и 549. моторизованом бри-
гадом, граничарима, другим ешалоном одбране и свим
саставима Треће армије, утицали су да Северноатлантски
савез одустане од помисли на копнену агресију. 

Намештање жице на потезни упаљач



рат је завршен
У данима када је на југословенско-албанској граници

сломљена операција Стрела, почели су озбиљни разговори
о крају рата и мирном решавању косовске кризе. Највише
државно руководство Србије и Југославије усвојило је 3.
јуна 1999. документ о принципима за постизање мировног
споразума о Косову и Метохији, којег су заједнички пред-
ложиле Европска унија и Русија. У поменутом документу
прецизира се поверљиво повлачење са Косова свих војних
и полицијских снага наше земље као и распоређивање на
Косову ефективних међународних цивилних и војних тру-
па под контролом УН. У тачки 3. тог споразума записано
је: Питање учешћа југословенских и мировних снага
регулисаће се Војно-техничким споразумом, али су дода-
те и одредбе којима је већ одређен поступак повлачења
са детаљним временски редоследом и обележавањем
тампон-зоне у Србији иза које ће се снаге Војске Југосла-
вије повући.

Разговор о детаљима Војно-техничког споразума
између чланова југословенског преговарачког тима и снага
НАТО-а започео је 5. јуна у малом месту Блаце, јужније од
граничног прелаза Ђенерал Јанковић на југословенско-
македонској граници. Делегацију са југословенске стране
чинили су заменик начелника Врховне команде генерал-
пуковник Светозар Марјановић, генерал-потпуковник Бла-
гоје Ковачевић, генерал-мајори Љубомир Драгањац, Мла-
ден Карановић, Бранислав Дашић, Милан Ђаковић, гене-
рал-пуковник полиције Обрад Стевановић и помоћник
савезног министра иностраних послова Небојша Вујовић,
док је на челу делегације НАТО-а био британски генерал
Мајкл Џексон. Сутрадан су преговори настављени у бази
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НАТО-а код Куманова. Документ, који је требало да усвоје
и потпишу обе стране, представљаће један од кључних
подлога и за доношење резолуције Савета безбедности
УН о коначном мировном решењу и престанку рата. После
вишедневних разговора, Споразум о војно-техничкој
сарадњи потписују 9. јуна генерал-пуковник Светозар Мар-
јановић, у име Војске Југославије, и британски генерал
Мајкл Џексон, као шеф делегације Уједињених нација. 

У време вођења мировних преговора, авијација НАТО-
а интензивно је дејствовала по Космету испаливши неколи-
ко стотина пројектила на Ђаковицу, Призрен, Јуник,
Паштрик, Бутовачки брег и село Бистражин. После потпи-
сивања Војно-техничког споразума у Куманову, Северноа-
тлантски савез одлучује 10. јуна 1999. да обустави ваздушне
нападе на Југославију. Одлуку је саопштио генерални секре-
тар НАТО-а Хавијер Солана на конференцији за штампу у
Бриселу. Припадници Треће армије нису имали много вре-
мена ни да се радују миру, нити да тугују што одлазе са
Космета, јер их је очекивала операција измештања, која није
била ни лака ни једноставна. Наиме, по Војно-техничком
споразуму, Трећа армија и друге јединице Војске Југославије
требало је да изместе своје људство и средства са Космета
за само 11 дана. Команда Треће армије зато је већ 6. јуна
издала припремно, а 10. јуна и конкретно наређење, у који-
ма се посебно инсистирало на стриктној примени мера без-
бедности, заштити људства и извлачењу целокупног наору-
жања и војне опреме, убојних и минскоексплозивних сред-
става, горива, покретних ствари и свих осталих формациј-
ских и ванформацијских средстава.   

У складу са одлукама највиших државних органа, при-
падници Приштинског корпуса добили су задатак да изме-
сте своје саставе на нове локације, које су углавном биле
на ободу Косова и Метохије. Прве колоне које крећу пут
нових гарнизона поздравља командант Приштинског кор-
пуса генерал-мајор Владимир Лазаревић, који је том при-
ликом одао признање војницима и старешинама састава
којим командује за показано јунаштво на бојном пољу и
часно извршавање патриотског задатка – одбране домо-
вине. Сама операција измештања јединица Треће армије и
других састава Војске Југославије са Космета изведена је у
складу са резолуцијом Савета безбедности Уједињених
нација и Војно-техничким споразумом из Куманова. Око
130.000 људи, сва борбена и неборбена техника, резерве
убојних средстава и опреме извлачили су се са територије
Космета у изузетно сложеним условима. Премештање је
ишло на три правца: 1) Призрен – Сува Река – Дуље – Шти-
мље – Урошевац – Гњилане – Бујановац – Врање; 2) Орахо-
вац – Малишево – Приштина – Подујево – Куршумлија; и 3)
Ђаковица – Пећ – Рудник – Косовска Митровица – Рашка.
Јединице Треће армије маршевале су у три до четири мар-
шевске колоне и то тако да је свака колона била оспосо-
бљена за самостална борбена дејства у току измештања.
Највеће проблеме правили су терористи који су на Космет
пристигли заједно са првим тенковима и борбеним возили-
ма КФОР-а. Ситуација је била посебно тешка у Призрену
и рејону Суве Реке, где је изведено више напада на једини-
це Треће армије. Због тога се измештање јединица При-

Правци повлачења снага 



не. За изражено јунаштво, храбар и одлучан, дисциплино-
ван и одговоран однос према задацима у одбрани земље,
најбољима из борбеног строја додељена су одговарајућа
признања, унапређења и награде. Убрзано су предузете
мере за организацију живота и рада у мирнодопским усло-
вима. Рат је био завршен. Команда Треће армије упутио је
28. јуна 1999. свим јединицама документ стр. пов. бр. 5618-
1, у којем се каже: Даном ступања Одлуке Савезне скуп-

штине СРЈ о укидању ратног стања (26. 06) и одлуке Штаба
Врховне команде о преласку ВЈ на мирнодопску организа-
цију и функционисање, престају са важношћу сва наређе-
ња издата у периоду непосредне ратне опасности и у току
рата, а која се односе на препотчињавање команди и једи-
ница, функционисање оперативног дежурства, радно вре-
ме, преузимање обезбеђења објеката, рад војних судова и
друго у наведеном периоду. Почев од 28. 6. 1999. годи-
не, прећи на радно време, организацију и функциониса-
ње команди, јединица и установа у мирнодопским усло-
вима живота и рада. Обезбедити планско коришћење
неискоришћеног дела годишњих одмора из 1998. и 1999.
године.

ЧовеЧност на бојном пољу
Човечност на бојном пољу је још једно од битних свој-

става командних структура и бораца Треће армије, који су
настојали свим средствима да обезбеде доследну примену
правила међународног права оружаних сукоба. Команда
Треће армије је само три дана након отпочињања вазду-
шне кампање НАТО-а, с циљем правилне примене правила
међународног ратног права у Војсци Југославије, те с
циљем спречавања пљачке, разбојништва, тешке крађе и

13

штинског корпуса одвијало добрим делом у борбеним
условима тако да су скоро сви састави испољили и борбе-
на, углавном, одбрамбена дејства. Представници НАТО-а
и КФОР-а јавно су одали признања припадницима Треће
армије на високој организованости и умешности приликом
измештања снага, али нису могли да сакрију изненађење
због огромних конвоја Приштинског корпуса са комплет-
ном борбеном техником, за коју је Штаб НАТО-а у Брисе-
лу тврдио да је потпуно уништена. 

Припадници Треће армије и Приштинског корпуса
свој задатак измештања са простора Космета извели су
ефикасно и на време, што се није могло рећи за снаге
КФОР-а, које су пристизале, али много спорије. Тако, на
пример, Французи после запоседања прелаза Кодра Фура,
касне скоро цео дан у кретању ка свом рејону. Енглески
контингент први је ушао на југословенско тле и 12. јуна
преузео прелазе Ђенерал Јанковић и Глобочица, док делом
снага продужава правцем Качаник – Урошевац – Липљан.
Десет сати после Британаца кренуле су америчке снаге.
Немачки војници били су на правцу Врбница – Призрен,
италијанска бригада „Гарибалди” избила је у рејон Ђакови-
це и Дечана, док су Французи дошли до обода Гњилана.
Руси нису каснили. Они су са 200 својих војника из 103.
гардијске падобранске дивизије из Босне извели дуг марш
под вођством генерал-потпуковника (од тог догађаја гене-
рал-пуковника) Виктора Заварзина и разместили своје тру-
пе на аеродрому Слатина код Приштине. Срби са Космета
нису имали неку стварну корист од те руске операције.
Српско и остало неалбанско становништво, показало се с
правом, није имало поверења у заштиту међународних сна-
га и повлачило се заједно са својом војском.

На састанку Савета НАТО-а у Бриселу, 12. јуна 1999,
одлучено је да Космет буде подељен на пет зона: северна,
јужна, источна, западна и централна. Контингенти миров-
њака из пет земаља чланица НАТО-а добиле су по зону
одговорности и команду: САД у источној, Немачка у јужној,
Италија у западној, Француска у северној и Велика Брита-
нија у централној. У организацијском смислу главнину
КФОР-а чинили су састави корпуса НАТО за брзо реагова-
ње, јачине две оклопне, три механизоване и пет ваздушно-
десантних бригада, те осам самосталних механизованих
батаљона са око 350 тенкова, 1.850 оклопних транспорте-
ра, 180 артиљеријских оруђа, 15.200 разних врста мотор-
них возила и инжињеријских машина и 90 хеликоптера.
Међутим, због укључености контингената из оружаних
снага других земаља у КФОР-у, образује се пет мултинаци-
оналних бригада са командама у Приштини, Гњилану,
Косовској Митровици, Призрену и Пећи. Команда КФОР-
а, с британским генералом Мајклом Џексоном на челу, сме-
штена је у Приштини и њој су непосредно потчињене мул-
тинационалне бригаде, контингент руских оружаних снага
и специјалне снаге за обавештајно, контраобавештајно и
психолошко деловање. 

Припаднике Треће армије, који су се са Космета пре-
местили у нове гарнизоне или се вратили са борбених
положаја на мирнодопске локације, дуж путева пратиле су
речи захвалности за све што су учинили у одбрани отаџби-

Повлачење јединица 549. бригаде ка Лесковцу



уништавања приватне и друштвене-државне имовине у
зони одговорности, издала чак три наређења којима је
јасно упозоравала да су за правилну примену правила међу-
народног ратног права одговорни команданти јединица и
сваки припадник Треће армије лично, а да су надлежне ста-
решине дужне да против лица која крше та правила покре-
ну поступак за изрицање законом прописаних санкција,
односно да су надлежни војноправосудни органи дужни да
по хитном поступку изрекну најстроже законом предвиђе-
не казне. Дан касније, 28. марта, с обзиром на проглаше-
ње ратног стања, у Трећој армији, наредбом начелника
штаба генерал-мајора Љубише Стојимировића, формира-
ни су војни ратни судови и војна ратна тужилаштва. Орган
за правне послове Треће армије наредио је 3. априла, изме-
ђу осталог, да се са припадницима непријатељевих снага
који се предају и положе оружје или буду савладани посту-
па човечно и да им се поштеди живот. Исти орган, убрзо
након тога (5. априла), ради спречавања свих облика кри-
минала који могу утицати на морал и борбену готовост
јединица, као и обављање ратних задатака, захтевао је да
сви починиоци кривичних дела буду, уз кривичну пријаву,
одмах приведени истражном судији војног суда, те да се о
свим предузетим мерама против починилаца кривичних
дела и изреченим кривичним санкцијама правовремено
информише целокупни састав ратне јединице. Судови и
тужилаштва нису само формирани, већ су они и активно
радили, о чему говори податак да су само пред Војним
судом у Нишу покренута 382 поступка против извршилаца
кривичних дела на простору Космета у ратном периоду.
Број покренутих процеса говори да су откривене повреде
хуманитарног права и кршења правила међународног пра-
ва у регуларним судским поступцима разрешаване. Важно
је знати да ниједан од 382 судска поступка није покренут у
новије време, већ да их је војни тужилац, у складу са сво-
јим овлашћењима, покретао још у време ратног сукоба или

непосредно после завршетка рата и то на основу пријава
органа безбедности и војне полиције Треће армије. Тај
податак потврђује да Војска Југославије као организација
ништа није крила, већ да је сва откривена недела својих
припадника и судски процесуирала.

Појединачних повреда међународног ратног права,
као што се и види из броја покренутих поступака пред Вој-
ним судом у Нишу, јесте било, али сигурно не у обиму како
је то тврдила пропаганда Северноатлантског савеза. Наи-
ме, данима су уочи и током агресије на нашу земљу серви-
ране бројне дезинформације којима је требало створити
услове и придобити јавност за војну интервенцију. Важно
је подсетити се неких. Стејт департмент је 19. априла зва-
нично објавио како је пола милиона косовских Албанаца
убијено или нестало, да би месец дана касније амерички
секретар за одбрану Вилијам Коен ту цифру смањио на
100.000 војно способних Албанаца који су убијени. Сличне
изјаве, као оправдање за наставак бомбардовања, скоро
свакодневно давали су Тони Блер, Робин Кук и други, док
су западни медији све то поткрепљивали сателитским
снимцима масовних гробница, лажним сведочанствима и
фотографијама. Није ни чудо што се после потписивања
мировног споразума на хиљаде новинара и истражитеља
сјатило у јужну српску покрајину са мапама на којима је
обележен велики број масовних гробница које треба што
пре открити. Након вишемесечних истраживања, која су
на Космету водили разни тимови специјалиста, показало
се да се не може говорити ни о хиљадама, него само о сто-
тинама мртвих у покрајини, међу којима се налазе и они
умрли природном смрћу, и они које је својим бомбама
побио НАТО, па тек онда и терористи који су страдали у
борбама са јединицама Војске Југославије. Према томе,
нема геноцида који су Срби починили над етничким Албан-
цима, нема људске катастрофе, нити холокауста модерних
времена. Више су него проблематичне и оптужбе о при-
силном избацивању око 800.000 Албанаца из њихових
домова, јер су многи албански сељаци изјавили како су
побегли у планине или суседне државе у страху од бомби
из авиона НАТО-а. 

Жртве
У сваком рату неминовне су и жртве. Има их и у

редовима Треће армије. Од проглашења рата до пре-
станка ратног стања, укупни губици у људству у коман-
дама и јединицама Треће армије износили су 2.209 или
1,6 одсто од укупно ангажованог људства, од којих су 533
лица погинула, 1.320 рањено, 320 повређено, док се 36
лица води као нестали. Као последица дејства авијације
НАТО-а погинуло је или рањено укупно 611 лица, или 28
одсто у односу на укупан број губитака (од тога 187 поги-
нуло, а 424 лица су рањена), док је услед дејстава непри-
јатеља са територије Републике Албаније и шиптарских
терориста на Космету укупно 990 бораца избачено из
борбе (259 погинулих, 695 рањених и 36 киднапованих,
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возило пешадије, у коме страда осам војника и старешина и
међу њима, Срђанов брат близанац, потпоручник Бобан
Милић. Као војни полицајац Приштинског корпуса, Бобан је
избегао многе опасности, али од судбине се није могло побе-
ћи. Место погибије на путу од Клине према Ђаковици је
врло близу места где је страдао његов брат Срђан. Није
прошло дуго и трећем сину Горану Милићу препукло је
срце од туге за браћом. Отац три сина и три погинула
хероја одлази са Бобановом јединицом на Кошаре као
добровољац. Остао је жив…

Године рата за Трећу армију почеле су 1998, а окончане
су (какве ли случајности) тек 2002, када је армија расформи-
рана и отишла у историју. Армија је у тим годинама била у
жижи интересовања домаће и светске јавности, а много
тога што су старешине и војници учинили улази у трајно
памћење српског народа. Нису они то изабрали својом

вољом. Судбина их је довела или родила на простору где тре-
ба урадити више и боље од других. А кад се већ морало, ура-
дили су оно што се мора мушки, војнички, храбро и профе-
сионално. Специфично место и улога коју Трећа армија има
је пре свега због чињенице да се у њеној зони одговорности
налази Косово и Метохија. Отуд је и рат на простору у зони
одговорности Треће армије имао неку другу димензију. То
се нападало и то се морало бранити. Војска и постоји због
тога да брани земљу онда када је то најпотребније, без обзи-
ра на то каква сила напада и у складу са речима из положене
војничке заклетве не жалећи да у тој борби дамо и свој
живот. Војници и старешине Треће армије превазишли су у
рату 1999. године сопствене могућности и чинили све што
могу с циљем одбране од зла које их је напало и одбране
оних који не могу да се бране. Применом тог праисконског
закона они су бранили суверенитет и интегритет своје домо-
вине, вековна огњишта предака, споменике српске културе,
традиције старе десет векова и право на опстанак, а про-
стор Космета је за све припаднике Треће армије био додат-
ни мотив и инспирација. И после свега, нема више Треће
армије. Многи кажу да је отишла у легенду, други је смешта-
ју у историју, а неки желе да је пошаљу и у заборав. ƒ

што је 45 одсто укупних губитака). На посредан начин,
извршавајући борбене задатке, повређен је 201 борац. 

Према месту настајања, највише губитака било је на
територији Косова и Метохије (2.087 или 94 посто од
укупних губитака), од чега је до 52 посто губитака дошло
у јединицама ангажованим у првом оперативном ешало-
ну и на правцима који са територије Републике Албаније
изводе на територију Космета. На нивоу здружених так-
тичких јединица, највише губитака имале су 125, 549, и
37. моторизована бригада и 252. оклопна бригада, а на
нивоу јединица ранга самостални батаљон – дивизион
највеће губитке претрпео је 53. гранични батаљон. По
категоријама лица, губици су следећи: официра 163, под-
официра 107 и 1.939 војника на служењу војног рока, вој-
ника по уговору, војних обвезника из резервног састава
и добровољаца. У укупној структури губитака, око 839
или 38 посто је неповратних (погинули, теже рањени –
око 9 посто рањених остали су тешки инвалиди и око 10
посто лакши инвалиди који нису способни за ангажова-
ње у ВЈ), док је 1.370 или 62 посто повратних губитака.
Из борбеног строја ратних јединица односно оператив-
ног распореда армије избачено је људство еквивалента
три моторизована батаљона, од чега су се после лечења
два вратила у борбу. 

У периоду од 95 ратних дана, просечни дневни губи-
ци у командама и јединицама Треће армије били су 23
борца разних категорија –дневно је гинуло шест бораца,
17 је било рањених и повређених, а сваког трећег дана
киднапован је или нестао по један борац. Првог дана
агресије погинуло је 13, док је 16 припадника армије
рањено или повређено. Појединачно по данима, најве-
ћих губитака било је 11. маја – 152, 16. априла – 64, 31.
маја – 56. Периодично, највише је губитака било у пери-
оду од 10. до 20. маја (423), од 10. до 20. априла (350) и
од 20. до 31. маја (322). У периодима највећих дневних
губитака у људству, НАТО је појачао интензитет дејства
из ваздушног простора синхронизовано са појачаним
нападима терориста на Космету и са територије Репу-
блике Албаније. 

Три ратна месеца 1999. године остаће у историји наших
народа упамћена и по 533 јунака Треће армије, који су у
одбрани домовине дали све што су могли – дали су своје
животе. Сваки губитак је неизмерно тежак за најближе, при-
јатеље и саборце погинулих војника, старешина и цивилних
лица на служби у војсци. Погибије херојске и туге за погину-
лим јунацима непреболне. Трагедија до трагедије, а многе
од њих јаче и болније неголи оне из античког доба, попут
оне која се догодила Драгољубу и Нади Милић из Пришти-
не. Имали отац Драго и мајка Нада три сина, три јаблана,
тројицу соколова, поносили се њима, подизали их и гајили,
упућивали у живот. Онда је дошао рат. На самом почетку
рата, у борбама са шиптарским терористима погинуо је
први син водник прве класе Срђан Милић. Храбри артиље-
рац је 31. марта 1999. тешко рањен при одбрани села Трнав-
це и неколико дана касније преминуо на ВМА у Београду.
Сахрањују га родитељи и два брата. После десетак дана,
термовизијска бомба из авиона НАТО-а погађа борбено

Писмо особођеног америчког војника




	01 OK
	02
	03
	04
	05 OK
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12ok
	13
	14
	15ok
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22 ok
	23 ok
	24 ok
	25 ok
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51ok
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60
	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	P-01
	P-02
	P-03
	P-04
	P-05
	P-06
	P-07
	P-08
	P-09
	P-10
	P-11
	P-12
	P-13
	P-14
	P-15
	P-16

